
Page 1 of 100 
 

  केन्द्रीय विद्यालय संगठन  

जबलपुर संभाग 

 

अध्धयन सामग्री  
कक्षा  – ग्यारहिीं  
विषय – अर्थशास्त्र  

सर -2023-24 

 



Page 2 of 100 
 

 

 

 

 

 

 

 

• SHRI SOMIT SHRIVASTAV 

Deputy Commissioner, KVS, R.O. Jabalpur  

 

• SHRI HEERA LAL 

  Assistant Commissioner, KVS, R.O. Jabalpur  

 

 

• SMT. SAROJ DABAS 

Assistant Commissioner, KVS, R.O. Jabalpur  

 

 

SUBJECT COORDINATOR 
 

•  SHRI RAJNISH KUMAR SINGHAI 

Principal, PM SHRI  Kendriya Vidyalaya No.1 G.C.F.Jabalpur 

 

 

 

 

 

 

OUR PATRONS 

 



Page 3 of 100 
 

Class- XI , Subject-Economics (2023-24) 

S.No UNIT Marks 

Part A: Statistics for Economics 

1 Introduction  
15 2 Collection, Organisation and Presentation of data 

 

3 Statistical Tools and Interpretation 25 

Part B: Introductory Microeconomics 

4 Introduction 4 

5 Consumer's Equilibrium and Demand 14 

6 Producer Behaviour and Supply 14 

7 Forms of Market and Price Determination 8 

Part C : Project work (for 20 Marks) 

              TOTAL 100 

COMPILATION 

                Shri A.N. Shukla,PGT-Econmics, PM SHRI K.V. No.1 G.C.F.Jabalpur 

 
 

 
 
 

S.N.  CHAPTER /UNIT NAME OF THE TEACHER NAME OF THE KV 

1 

Introduction ( Introductory Microeconomics  &   

Statistics for Economics ) 

 

 SHRI S.S.  BELWANSHI  NO2 GCF  JBP..  

2 

Collection, Organisation and Presentation of data  

 
SHRI R.P.SHAH 

  JAYANT 

COLLIERY 

3 

Measures of Central Tendency- Arithmetic mean, Median 

and Mode 

 

SHRI ROOP CHAND BARKUHI (WCL) 

4 Cor-relation   SHRI  K.P. PATEL  NO.1,SAGAR 

5  Index Numbers SHRI CHATTAN SINGH YADAV NO. 1 O.F.KATNI 

6 Consumer Behaviour and Demand   SHRI S.S.GAUTAM 1  STC JBP 

   7 

Producer Behaviour and Supply   

 
SMT.GEETIKA AHUJA DHANA  

8 

  Perfect Competition - Price Determination and simple 

applications 

 

  SHRI RATNESH KUMAR OFK JBP.   
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SYLLABUS OF ECONOMICS 
CLASS – XI (2023-24) 

 
Part A: Statistics for Economics 

 
Unit 1: Introduction 

What is Economics? 

Meaning, scope, functions and importance of statistics in Economics 

 
 

Unit 2: Collection, Organisation and Presentation of data  

  Collection of data - sources of data - primary and secondary; how basic data is collected with 

concepts of Sampling; methods of collecting data; some important sources of secondary data: Census of 

India and National Sample Survey Organisation. 

    Organisation of Data: Meaning and types of variables; Frequency Distribution. 

    Presentation of Data: Tabular Presentation and Diagrammatic Presentation of Data: 

       (i) Geometric forms (bar diagrams and pie diagrams), (ii) Frequency diagrams (histogram,   

polygon and Ogive) and (iii) Arithmetic line graphs (time series graph). 

 

Unit 3: Statistical Tools and Interpretation  

For all the numerical problems and solutions, the appropriate economic interpretation may be attempted. 

This means, the students need to solve the problems and provide interpretation for the results derived. 

Measures of Central Tendency- Arithmetic mean, Median and Mode 

Correlation – meaning and properties, scatter diagram; measures of correlation - Karl Pearson's 

method (two variables ungrouped data) Spearman's rank correlation (Non-Repeated Ranks and 

Repeated Ranks). 

 

Introduction to Index Numbers - meaning, types - Wholesale Price Index, Consumer Price 

Index and index of industrial production, uses of index numbers; Inflation and Index Numbers, 

Simple Aggregative Method. 
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Part B: Introductory Microeconomics 
 
Unit 4: Introduction 

Meaning of microeconomics and macroeconomics; positive and normative economics 

What is an economy? Central problems of an economy: what, how and for whom to produce; concepts 

of Production Possibility Frontier and Opportunity Cost. 

 

Unit 5: Consumer's Equilibrium and Demand  
Consumer's equilibrium - meaning of Utility, Marginal Utility, Law of Diminishing Marginal Utility, conditions of 
consumer's equilibrium using marginal utility analysis. 

Indifference curve analysis of consumer's equilibrium-the consumer's budget (budget set and budget 

line), preferences of the consumer (indifference curve, indifference map) and conditions of consumer's 

equilibrium. 
 

Demand, market demand, determinants of demand, demand schedule, demand curve and its slope, 

movement along and shifts in the demand curve; price elasticity of demand - factors affecting price 

elasticity of demand; measurement of price elasticity of demand – percentage-change method and total 

expenditure method. 

Unit 6: Producer Behaviour and Supply  

Meaning of Production Function – Short-Run and Long-Run Total Product, 

Average Product and Marginal Product. 

Returns to a Factor 

Cost – Short run costs - Total Cost, Total Fixed Cost, Total Variable Cost; Average Cost; Average 

Fixed Cost, Average Variable Cost and Marginal Cost - meaning and their relationships. 

Revenue – Total Revenue, Average Revenue and Marginal Revenue - meaning and their relationship. 

Producer's Equilibrium - meaning and its conditions in terms of Marginal Revenue- Marginal Cost. 

Supply, market supply, determinants of supply, supply schedule, supply curve and its slope, 

movements along and shifts in supply curve, price elasticity of supply; measurement of price elasticity 

of supply - percentage-change method. 

 

Unit 7: Perfect Competition - Price Determination and simple applications. 

Perfect competition - Features; Determination of market equilibrium and effects of shifts in demand 

and supply. (Short Run Only) 

 

Simple Applications of Demand and Supply: Price ceiling, Price floor. 

Part C: Project in Economics  

Guidelines as given in Class XII curriculum 



Page 6 of 100 
 

(भाग – १) अर्थशास्त्र के लिए साांख्यिकी 

                                                               इकाई-1-परिचय  

अर्थशास्त्र एक विज्ञान है जो मानि व्यिहार का अध्ययन करता है वजसका उदे्दश्य दुर्लभ संसाधनो ंका आिंटन इस तरह से करना है 

वक उपभोक्ता अपनी संतुवि को अवधकतम कर सकें  ,उत्पादक अपने मुनाफे को अवधकतम कर सकें  और समाज अपने सामावजक 

कल्याण को अवधकतम कर सके। यह अभाि की उपस्थिवत में चुनाि करने के बारे में है।  

कमी का अिल है उनकी मांग के सापेक्ष िसु्तओ ंऔर संसाधनो ंकी कमी। अभाि ही सारी आविलक समस्या की जड़ है ।  

अर्थशास्त्र के जनक एडम ख्यिर् ने अर्थशास्त्र की धन परिभाषा प्रदान की  (पुस्तक - द वेल्थ ऑफ नेशांस  ,1776 :)- अिलशास्त्र 

उन कारको ंकी जांच है जो वकसी देश की संपवि का वनधालरण करते हैं।  

सांसाधन हैं : 

 )अ)  दुर्लभ/सीवमत  (ब)  िैकस्िक उपयोग  

 

गलिलवलधय ां के प्रकाि : 

1. आलर्थक गलिलवलधयाां  

ए) उत्पादन 

बी) उपभोग 

सी) वनिेश 

डी) विवनमय  

ई) वितरण  

2 . गैि-आलर्थक गलिलवलधयााँ  

अ ) सामावजक 

ब) धावमलक . 

स) राजनीवतकरण।  

 द ) धमालिल  

इ) पैतृक  

 

आलर्थक गलिलवलधयााँ िे गवतविवधयााँ हैं जो जीिन भर धन और संपवि अवजलत करने से संबंवधत हैं। ये गवतविवधयााँ नई आय उत्पन्न करती 

हैं और िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके प्रिाह को बढाती हैं। उदाहरण के वर्ए उत्पादन ,उपभोग ,वनिेश ,वितरण।  

गैि आलर्थक गलिलवलधयााँ िे गवतविवधयााँ हैं वजनका धन और संपवि कमाने से कोई संबंध नही ंहै। ये गवतविवधयााँ न तो आय उत्पन्न 

करती हैं और न ही िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके प्रिाह को बढाती हैं। उदाहरण के वर्ए एक वशक्षक अपने बेटे को पढा रहा है। 

उपभ क्ता :उपभोक्ता एक आविलक एजेंट है जो अपनी आिश्यकताओ ंको पूरा करने के वर्ए सामान और सेिाएाँ  खरीदता है।  

लनमाथिा िह है जो आय उत्पन्न करने के वर्ए िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका उत्पादन करता है।  

सेवा धािक   : िह व्यस्क्त जो नौकरी करता है और उत्पादन के कारक के रूप में अपनी सेिाएाँ  देता है और इसके वर्ए भुगतान प्राप्त 

कर रहा है। जैसे सरकार .अध्यापक।  

सेवा प्रदािा :िह व्यस्क्त जो भुगतान के बदरे् दूसरो ंको सेिाएाँ  प्रदान करता है। जैसे   . ट्ांसपोटलर ,ऑटो चार्क . 

साांख्यिकी   : सांस्िकी संिात्मक आंकडो ंके आधार पर वनणलय रे्ने की एक विवध है।  

 

साांख्यिकी क  द  प्रकाि से परिभालषि लकया जा सकिा है :-  

1 .एकवचन अर्थ :साांख्यिकी का अर्थ है आांकड़ ां के सांग्रह ,संगठन   , िगीकरण ,प्रसु्तवत ,विशे्लषण और व्यािा  

से संबंवधत सांस्िकीय तरीके और तकनीकें  । 

 2 . बहुवचन ब ध :सांस्िकी का अिल है संिात्मक तथ्य और आंकडे जो अध्ययन के वकसी भी के्षत्र में एक वनवित उदे्दश्य के वर्ए 

व्यिस्थित रूप से एकत्र वकए गए हैं ।  
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बहुवचन अर्थ में साांख्यिकी की लवशेषिाएाँ   

1 .तथ्यों का समचु्चय  
2 .सखं्यात्मक रूप से व्यक्त  
3 .कारणों की बहुलता से प्रभावित  
4 .उचचत सटीकता  
5 .व्यिस्थित तरीके से एकत्र ककया गया  
6 .पिूव-निर्ावररत उद्देश्य. 
7 . एक दसूरे के सबंरं् में रखा गया  

 

 
साांख्यिकी का दायिा  
पुराने वदनो ंमें राज्य के मामर्ो ंसे वनपटने के वर्ए सांस्िकी का उपयोग सीवमत िा। रे्वकन आजकर् सांस्िकी का 
दायरा उन सभी के्षत्रो ंतक फैर् गया है जहां संिात्मक तथ्यो ंका उपयोग वकया जाता है जैसे अिलशास्त्र ,व्यापार उद्योग ,
वचवकत्सा ,भौवतकी ,रसायन विज्ञान और ज्ञान के कई अन्य के्षत्र।  
 
अर्थशास्त्र में साांख्यिकी का महत्व  
1 . यह एक अिलशास्त्री को आविलक तथ्यो ंको सटीक एिं वनवित रूप में प्रसु्तत करने में सक्षम बनाता है।  
2 . बडे पैमाने पर डेटा जानकारी को कुछ संिात्मक उपायो ंसे संघवनत करने में मदद करता है। 
3 . सांस्िकी का उपयोग विवभन्न आविलक कारको ंके बीच संबंध खोजने में वकया जाता है। 
4 . सांस्िकीय अध्ययन के माध्यम से अिलशास्त्र का पूिालनुमान. 
5 . आविलक समस्याओ ंका समाधान करने िार्ी उवचत आविलक नीवतयां बनाने में सहायक। 
6 . पहरे् र्ागू की गई नीवतयो ंके प्रदशलन का विशे्लषण करने में सहायता करें ।  
7 . अिलशास्त्री डेटा के विवभन्न सेटो ंके बीच कारण और प्रभाि संबंध का पता र्गाने का प्रयास करते हैं ।  
8 . नीवतयो ंका वनमालण. 
9 . अंतर - के्षत्रीय और अंतर-अथिायी तुर्नाओ ंके वर्ए उपयोग वकया जाता है।  
10 . यह आविलक समस्या के वर्ए एक मात्रात्मक अवभव्यस्क्त है।  

 
साांख्यिकी के कायथ  
1 . सांस्िकी जवटर्ताओ ंको सरर् बनाती है।  
2 . यह तथ्यो ंको संिाओ ंमें व्यक्त करता है।  
3 . यह डेटा को संवक्षप्त रूप में प्रसु्तत करता है।  
4 . सांस्िकी विवभन्न घटनाओ ंकी तुर्ना करती है और उनके बीच संबंध को आश्वस्त करती है। 
5 . सांस्िकी नीवतयो ंके वनमालण में सहायक होती है। 
6 . सांस्िकी आविलक पूिालनुमान में सहायक है। 7 . यह तुर्ना की सुविधा देता है। 
8 . यह अन्य विज्ञानो ंके वनयमो ंके परीक्षण में उपयोगी है। 
9 . यह दो तथ्यो ंके बीच सहसंबंध थिावपत करने में मदद करता है।  
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साांख्यिकी की सीमाएाँ   
1 . सांस्िकी व्यस्क्तयो ंका अध्ययन नही ंकरती।  
2 . सांस्िकी पररणाम भ्रामक वनष्कषल वनकार् सकते हैं। 
3 . सांस्िकी केिर् मात्रात्मक तथ्यो ंसे संबंवधत है। 
4 . सांस्िकी के वनयम केिर् औसत पर ही सत्य होते हैं। 5 . केिर् विशेषज्ञ ही सांस्िकी का सिोिम संभि उपयोग      

कर सकते हैं। 
6 . डेटा की एकरूपता और एकरूपता आिश्यक है।  
7 . आंकडो ंका दुरुपयोग िास्ति में इसकी सबसे बडी सीमा है क्ोवंक आंकडो ंका दुरुपयोग संभि है।  
8 . केिर् समुच्चय का अध्ययन  

य ग्यिा आधारिि प्रश्न 

1._____ िह है जो अपनी आिश्यकताओ ंकी संतुवि के वर्ए िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका उपभोग करता है। 
(ए) वनमालता 
(बी) उपभोक्ता 
(सी) वनिेशक 
(डी । उपरोक्त सभी 
उिर: (बी) उपभोक्ता 
 
2. ______ िह है जो आय सृजन के वर्ए िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका उत्पादन या वबक्री करता है। 
(ए) वनमालता 
(बी) उपभोक्ता 
(सी) वनिेशक 
(डी। उपरोक्त सभी 
उिर: (ए) वनमालता 
3. बचत और वनिेश _______गवतविवध हैं 
(ए) उत्पादन 
(बी) उपभोग 
(सी) आविलक 
(डी) गैर-आविलक 
उिर: (सी) आविलक 
 

4. उपभोग से परहेज़ के कायल को ______ के रूप में जाना जाता है। 
(ए) उत्पादन 
(बी) बचत 
(सी) वनिेश 
(डी) उपभोग 
उिर: (बी) बचत 
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 5. _____ का तात्पयल असीवमत आिश्यकताओ ंके संबंध में सीवमत संसाधनो ंकी कमी से है। 
(ए) उत्पादन 
(बी) उपभोग 
(सी) आविलक गवतविवध 
(डी) गैर-आविलक गवतविवध 
उिर: (सी) आविलक गवतविवध 
6. “आविलक गवतविवध व्यिसाय के सामान्य जीिन में मानि जावत का अध्ययन है”, यह पररभाषा दी गई िी; 
( ए ) अल्फ्रेड माशलर् 
(बी) रॉवबन्स 
(सी) पीटरसन 
(डी) उपरोक्त में से कोई नही ं
उिर: (ए) अल्फ्रेड माशलर् 
 

7. वनम्नवर्स्खत में से कौन अिलशास्त्र के घटक हैं? 
(ए) उपभोग 
(बी) उत्पादन 
(सी) वितरण 
(D। उपरोक्त सभी 
उिर: (डी) उपरोक्त सभी 
 

8. वनम्नवर्स्खत में से कौन-सी बहुिचन अिल में सांस्िकी की विशेषताएाँ  हैं? 
(ए) यह तथ्यो ंका एक समुच्चय है 
(बी) सांस्िकी संिात्मक रूप से व्यक्त की जाती है 
(सी) दोनो ं(ए ) और (बी) 
(डी) उपरोक्त में से कोई नही ं
उिर: (सी) दोनो ं(ए ) और (बी) 
 9. वनम्नवर्स्खत में से कौन सांस्िकी की सीमाओ ंमें से एक नही ंहै? 
(ए) सांस्िकी केिर् संिात्मक तथ्यो ंका अध्ययन करती है 
(बी) सांस्िकीय पररणाम केिर् औसत पर ही सत्य होते हैं 
(सी) विषम डेटा की आिश्यकता है 
(डी) सांस्िकी केिर् समुच्चय का अध्ययन करती है 
उिर: (सी) विषम डेटा की आिश्यकता है 
 

10. वनम्नवर्स्खत में से वकसे अिलशास्त्र का महत्व माना जाता है? 
(ए) सांस्िकी आविलक समस्याओ ंकी मात्रात्मक अवभव्यस्क्त है 
(बी) सांस्िकी कारण और प्रभाि संबंध थिावपत करती है 
(सी) सांस्िकी आविलक पूिालनुमान की सुविधा प्रदान करती है 
(D। उपरोक्त सभी 
उिर: (डी) उपरोक्त सभी 

------------------------------------------------------------------------ 
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इकाई-2  

आंकड़ों का संग्रह 

❖ आंकड़:े िह जािकारी स्जसे संख्याओं में व्यक्त ककया जा सकता है 

❖ "आंकड़ ेएकत्र करिे का उद्देश्य ककसी आचिवक समथया के ठोस और थपष्ट समार्ाि तक पहंुचि ेके ललए साक्ष्य 

प्रदाि करिा है।" 
❖ आंकड़ों के स्रोत 

1. आंकड़ों के प्रार्ममक स्रोत: 

• आंकड़ ेस्जस ेउिके मूल थत्रोत से संग्रहहत ककया जाए, प्रािलमक आंकड़ ेहोते हैं।  
• ये आंकड़ ेगणिाकार के द्िारा प्रत्यक्ष रूप से एकत्र की जािकारी होती है।  
2. आंकड़ो के द्वितीयक स्रोत:- 

• एक संथिा द्िारा प्राप्त ककए गए आंकड़ ेको ककसी दसूरी संथिा द्िारा संशोचर्त ककया जाता है और उपयोग ककया 
जाता है तो ि ेआँकड ेद्वितीयक आंकड़ ेकहलाते है। 

❖ प्रार्ममक और द्वितीयक आंकड़ों के बीच अतंर 
आधार प्रार्ममक आंकड़े द्वितीयक आंकड़ े

मौललकता ये आकंड़ ेगणिाकार के द्िारा मलू रुप से 

सगं्रहहत आंकड़ ेहोत ेहैं  
 

ये मलू िहीं हैं बस्कक ककसी अन्य व्यस्क्त द्िारा सथंिा 
के ललए पहल ेसे ही एकत्र ककए गए आंकड़ ेहैं। 

लागत इन्हें एकत्र करिे में अचर्क समय, र्ि और 
पररश्रम की आिश्यकता होती हैं। 

इन्हें एकत्र करिे में कम समय, र्ि और पररश्रम की 
आिश्यकता होती हैं। 

उपलब्र्ता ये प्रकालशत/अप्रकालशत ररपोटव के रूप में 
उपलब्र् िहीं हैं क्योंकक इन्हें पहली बार एकत्र 

ककया गया है। 

ये प्रकालशत/अप्रकालशत ररपोटों के रूप में उपलब्र् हैं। 

एहनतयात 

 

इि आंकड़ों को एकत्रत्रत करत ेसमय अचर्क 

सािर्ानियों की आिश्यकता होती है। 
इि आंकड़ों को एकत्रत्रत करत ेसमय कम सािर्ािी की 
आिश्यकता होती है। 

सपंादि इि आंकड़ों  के ललए सपंादि की कोई 

आिश्यकता िहीं है। 
सपंादि आिश्यक है। 

प्रार्ममक आंकड़ों के संग्रह के विधध /स्रोत: 

िैयक्ततक साक्षात्कार: आकंड़ ेशोर्कताव/साक्षात्कारकताव/अन्िेषक द्िारा व्यस्क्तगत रूप से एकत्र ककया जाता है। 
गुण अिगुण 

i. उच्च उत्तर दर। i. अचर्क खचीला। 
ii. सभी प्रकार के प्रश्िों की अिुमनत देता है। ii. अचर्क समय लगता है। 
iii. अचर्क सटीक। iii. उत्तरदाताओं को प्रभावित ककया जा सकता है। 
iv. मूल थत्रोत। iv. विथततृ क्षेत्रों को किर करिा कहठि है। 
v. प्रश्िों के संबंर् में संदेह दरू करिे की अिुमनत 

देता है। 
 



Page 11 of 100 
 

 

अप्रत्यक्ष मौखिक जांच: आंकड़ ेतीसरे पक्षों से एकत्र ककया जाता है स्जिके पास जांच के विषय के बारे में जािकारी होती 
है। 
संिाददाताओं स ेजानकारी : जांच के क्षेत्र में नियुक्त एजेंटों से आंकड़ ेएकत्र ककए जाते है। 
डाक द्िारा प्रश्नािली भेजना: उत्तरदाता को भेजी गई प्रश्िािली [प्रश्िों की सूची] के माध्यम से आंकड़ों को एकत्र ककया 
जाता है। 
 
 

गुण अिगुण 

i. कम खचीली। i. प्रनतकिया में अचर्क समय की संभाििा। 
ii. व्यापक किरेज। ii. अिपढों द्िारा उपयोग िहीं ककया जा सकता। 
iii. मौललक एिं विश्िसिीय iii. सटीकता का अभाि। 

प्रगणकों द्िारा भरी गई प्रश्नािली: आंकड़ों को प्रलशक्षक्षत प्रगणकों द्िारा एकत्र ककया जाता है जो प्रश्िािली भरते हैं। 
टेलीफोननक साक्षात्कार: साक्षात्कारकताव के साि टेलीफोि पर साक्षात्कार के माध्यम स ेआंकड़ों को एकत्र ककया 
जाता है। 
प्रश्नािली: उत्तरों के ललए थिाि सहहत प्रश्िों की एक सूची। 
एक अच्छी प्रश्नािली के गणु: 

i. प्रश्िों की संख्या। 
ii. सरल और थपष्ट। 
iii. प्रश्िों की उचचत व्यिथिा। 
iv. कोई व्यस्क्तगत प्रश्ि िहीं। 
v. कोई गणणतीय गणिा िहीं। 
vi. प्रश्िािली का पूिव परीक्षण। 
vii. बहु विककपीय प्रश्ि। 
viii. आिश्यक निदेश हदये जायें। 
 

द्वितीयक आंकड़ों  के संग्रह के विधध/स्रोत: 

प्रकामशत स्रोत - अतंरावष्रीय प्रकाशि, सरकारी प्रकाशि, आयोगों और सलमनतयों की ररपोटव, अर्व-सरकारी प्रकाशि, 

पत्रत्रकाएँ, समाचार पत्र, आहद। 
अप्रकामशत स्रोत 

द्वितीयक आंकड़ों  के दो महत्िपूणथ स्रोत: 

• भारत की जिगणिा 
• राष्रीय प्रनतदशव सिेक्षण संगठि (एि. एस. एस. ओ.) 
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द्वितीयक आंकड़ों  के उपयोग में सािधानी 
i. िथतुओ ंकी उपयुक्तता 
ii. संग्रह की विचर् 

iii. संग्रह की शतें 
iv. सटीकता- यहद उपलब्र् आंकड़ों  में आिश्यक थतर की सटीकता िहीं है तो ऐस ेआंकड़ों  का उपयोग िहीं ककया 

जािा चाहहए। 
आंकड़ों के संग्रह की जनगणना तर्ा प्रनतदशथ विधधयां 

जनगणना विधध 

• एक सांस्ख्यकीय जांच स्जसमें जिसंख्या के प्रत्येक तत्ि/इकाई स ेआंकड़ों को एकत्र ककया जाता है। 
• इसे 'संपूणव गणिा' या '100% गणिा' या 'संपूणव सिेक्षण' के रूप में भी जािा जाता है। 
 

गुण अिगुण 

सटीक एि ंविश्िसिीय। महँगा। 
अप्रत्यक्ष जांच। बड़ी श्रमशस्क्त की आिश्यकता है। 
जहटल जांच संभि है । बड़ ेकेस अध्ययि के ललए उपयुक्त िही ंहै। 
विविर् िथतुओ ंका अध्ययि।  

 

प्रनतदशथ (नमूना) विधध: जिसंख्या की कुछ इकाइयों से आंकड़ों को एकत्र ककया जाता है और पररणाम पूरे समूह पर 
लागू ककया जाता है। 
 

❖ जनगणना और प्रनतदशथ (नमूना) पद्धनत के बीच अतंर 
जनगणना विधध प्रनतदशथ (नमूना) विधध 

i. जिसंख्या की प्रत्येक इकाई का अध्ययि 

ककया गया 
i. जिसंख्या की कुछ इकाइयों का अध्ययि ककया 

जाता है 

ii. विश्िसिीय और सटीक पररणाम ii. कम विश्िसिीय और सटीक पररणाम 

iii. अचर्क खचीला  iii. कम खचीला  
iv. अचर्क समय लगिे िाला iv. कम समय लेिे िाला 
v. उपयुक्त जब पूछताछ का क्षेत्र छोटा हो v. उपयुक्त जब पूछताछ का क्षेत्र बड़ा हो 
vi. उपयुक्त तब जब जिसंख्या समरूप प्रकृनत की 

हो 
vi. उपयुक्त तब जब जिसंख्या विषम प्रकृनत की हो 

 

❖ प्रनतदशथ (नमूना) के तरीके 

a. यादृक्च्छक प्रनतचयन: इस विचर् में संपूणव जिसँख्या में स ेव्यस्क्तगत इकाइयों (प्रनतदशव) को यादृस्च्छक रूप से 
चिुा जाता हैI इस विचर् में सभी इकाइयों को चयि के ललए समाि अिसर प्रदाि ककया जाता है I 
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b. अयादृक्च्छक प्रनतचयन: प्रनतचयि की इस विचर् में सभी इकाइयों को चयि के ललए समाि अिसर िहीं हदया 
जाता है I इसमें सिेक्षक (शोर्कताव) की सुविर्ा या निणवय की भूलमका महत्िपूणव होती है I 

बहुविकल्पीय प्रश्न/कर्न आधाररत प्रश्न: 

1. ________ आंकड़ ेशोर्कताव द्िारा थियं एकत्र ककया जाता है। 
अ. द्वितीयक      ब. प्रािलमक 

स.  दोिों (अ) और (ब)     द. इिमे से कोई भी िही ं
2. एक अच्छी प्रश्िािली होिी चाहहए: 

अ. संक्षक्षप्त      ब. पूणव 
स. िम में      द. ये सभी 
3. भारत की जिगणिा ररपोटव से एकत्र ककया गया आंकड़ ेहै 

अ.प्रािलमक आंकड़ े    ब. द्वितीयक आंकड़ े

स. िमूिा आंकड़ े    द. इिमें से कोई िही ं
4. ________ आंकड़ ेप्रत्यक्ष जािकारी पर आर्ाररत है । 
अ.द्वितीयक      ब. प्रािलमक 

स . दोिों (अ) और (ब)     द. इिमे से कोई भी िही ं
5. समाचार पत्र 'द टाइम्स ऑफ इंडडया' से एकत्र ककया गया आंकड़ ेहै: 

अ.प्रािलमक आंकड़ े    ब. द्वितीयक आंकड़ े

स. प्रनतदशव आंकड़ े    द. इिमें से कोई िही ं
6. ककसी देश की जिसंख्या के आंकड़ ेएकत्र करिे के ललए कौि स विचर् उपयुक्त है? 

अ.जिगणिा      ब. प्रनतदशव 
स.यादृस्च्छक िमूिाकरण    द. इिमें से कोई िही ं
7. ककस विचर् में ब्रह्माण्ड की प्रत्येक िथतु का अध्ययि शालमल है? 

अ. प्रनतदशव     ब. जिगणिा 
स.यादृस्च्छक िमूिाकरण    द. इिमें से कोई िही ं
8. द्वितीयक आँकड़ ेमूल प्रकृनत के होते हैं। सही/गलत 

9. प्रािलमक आंकड़ ेके संग्रहण में अचर्क समय और लागत लगती है। सही/गलत 

10. निम्िललणखत किि और कारण पढें। िीच ेहदए गए सही विककप चिुें: 
किि (ए): प्रािलमक आंकड़ ेमूल रोप से एकत्र ककये जाते हैं; इसललए ये प्रकालशत/अप्रकालशत ररपोटें रूप में उपलब्र् िहीं 
हैं I 
कारण (आर): प्रारंभ से अतं तक शोर्कताव द्िारा पहली बार एकत्रत्रत ककये गये आकँड़ ेप्रािलमक आंकड़ ेकहलाते हैंI  

अ.किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण है। 
बी। किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 
स.किि (ए) सत्य है लेककि कारण (आर) गलत है। 
द. किि (ए) गलत है लेककि कारण (आर) सही है। 
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लघु एि ंदीघथ उत्तरीय प्रश्न 

 

1. आंकड़ ेक्या है? 

2. आंकड़ों के दो स्रोत क्या हैं? 

3. प्रािलमक आंकड़ ेऔर द्वितीयक आंकड़ ेके बीच अतंर बताएं। 
4. प्रश्िािली से आप क्या समझत ेहैं? एक अच्छी प्रश्िािली के गणु ललणखए। 
5. प्रािलमक आंकड़ ेएकत्र करिे की क्या विचर्या ँहैं? 

6. द्वितीयक आकंड़ ेके स्रोत क्या हैं? 

7. आंकड़ ेएकत्र करिे की जिगणिा और प्रनतदशव विचर्यों से आप क्या समझत ेहैं? 

8. प्रनतदशव विचर् और जिगणिा विचर् के बीच अतंर बताएं। 
9. यादृस्च्छक प्रनतदशव और गरै-यादृस्च्छक प्रनतदशव को उदाहरण सहहत पररभावषत करें। 

आंकड़ों  का संगठन 

 

❖ आंकड़ों  का िगीकरण : यह आंकड़ों  को उिकी सामान्य विशषेताओं के अिुसार अिुिमों और समूहों में व्यिस्थित 

करिे की प्रकिया है। 
❖ िगीकरण के उद्देश्य : 

a. जहटल आंकड़ों  को सरल रूप में प्रथतुत करिा। 
b. तुलिा बिािा। 
c. िैज्ञानिक व्यिथिा। 
d. आंकड़ों  की प्रथतुनत के ललए आर्ार प्रदाि करिा। 
e. विश्लेषण एिं व्याख्या को सरल बिािा। 

❖ िगीकरण की विधधयााँ/आधार: 
 

कालानुक्रममक िगीकरण: इस तरह के िगीकरण में आंकड़ों  को समय के संदभव में आरोही या अिरोही िम में 
िगीकृत ककया जाता है जैस ेकक िषव, नतमाही, महीि,े सप्ताह आहद। 
उदाहरण: 

िषव 2019 2020 2021 2022 

त्रबिी (इकाइयों में) 100 200 300 400 

 

भौगोमलक/स्त्र्ाननक िगीकरण: आंकड़ों  को भौगोललक स्थिनत/थिाि जैस ेदेश, राज्य, शहर, स्जले, ब्लॉक आहद के 

संदभव में िगीकृत ककया जाता है। 
उदाहरण: 

राज्य  मध्य प्रदेश पंजाब ओडडशा गुजरात 

त्रबिी (इकाइयों में) 100 200 300 400 
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गुणात्मक िगीकरण: आंकड़ों  को ललगं, जानत, र्मव, साक्षरता आहद जैसी िणविात्मक विशषेताओं के संदभव में 
िगीकृत ककया जाता है। 
उदाहरण: 

ललगं पुरुष महहला रांसजेंडर 

श्रलमकों की संख्या (हजारों में) 100 200 300 

पररमाणात्मक िगीकरण: आंकड़ों  को कुछ मापिे योग्य विशषेताओं जैस ेछात्रों की ऊंचाई, आयु, िजि, आय, अकं 

के आर्ार पर िगीकृत ककया जाता है। 
उदाहरण: 

उम्र (िषों में ) 20-30 30-40 40-50 

श्रलमकों की संख्या (हजारों में) 100 200 300 

 

❖ सांक्ययकीय शे्रणी 
शे्रणी: 'सांस्ख्यकीय रूप से उपयोग की जािे िाली शे्रणी को कुछ ताककव क िम के अिुसार व्यिस्थित चीजों या चीजों 
की विशषेताओं के रूप में पररभावषत ककया जा सकता है।' 

 

चर: यह ककसी िथतु के मात्रात्मक चररत्र का प्रनतनिचर्त्ि करता है स्जसका मूकय/माि समय-समय पर बदलता है। 
i. विवितत चर: ये शे्रणी में निस्श्चत माि हैं, उदाहरण के ललए, 10, 20, 30, आहद। 
ii. सतत चर: ये चर लभन्िों में या शे्रणी के रूप में व्यक्त ककए जाते हैं, उदाहरण के ललए, 10-20, 20-30, 30-40, 

आहद। 
सांक्ययकीय शे्रखणयों को ननम्नमलखित आधार पर व्यिक्स्त्र्त ककया जा सकता है: 

व्यक्ततगत इकाइयााँ: 
आंकड़ों  को व्यस्क्तगत रूप से दो रूपों में प्रथतुत ककया जा सकता है: 

a) कच्च ेआंकड़:े मूल रूप में एकत्र ककया गए आंकड़।े 
b) व्यक्ततगत शे्रणी: व्यस्क्तगत रूप से कच्च ेआंकड़ों  की व्यिथिा को दो प्रकार से व्यक्त ककया जा सकता है। 

➢ िणथमाला क्रम : िणवमाला िम 

➢ सारणी: आरोही या अिरोही िम। 
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आिनृत / बारंबारता वितरण: 

अपररष्कृत आंकड़ों को एक मात्रात्मक चर में िगीकृत करिे का एक सामान्य तरीका आिनृत / बारंबारता वितरण 

कहलाता हैI  

i. असतत शे्रणी: स्जस शे्रणी में प्रत्येक माि अलग-अलग िहीं ललखा जाता, अवपत ुप्रत्येक माि के समक्ष उसकी 
आिवृत्त ललख दी जाती है, उसे असतत/खस्ण्डत या विस्च्छन्ि शे्रणी कहा जाता है। यह शे्रणी िाथतविक अन्तर को 
प्रकट करती है। 

ii. सतत शे्रणी : सतत शे्रणी में इकाइयों के मािों को िगावन्तरों (Class-intervals) के रूप में व्यिस्थित ककया जाता 
है। इस प्रकार की शे्रणी में ऐसे माि आते हैं स्जिका सूक्ष्म विभाजि सम्भि है; जैस—ेसमय को घण्टा-लमिट-

सेकण्ड आहद में विभास्जत ककया जा सकता है। बुद्चर्, भार, ऊँचाई ि लम्बाई आहद को भी सरलता से मापा और 
उपविभास्जत ककया जा सकता है।  

सतत शे्रखणयों में प्रयतुत शब्द: 

a) िगथ: प्रत्येक हदए गए आतंररक को एक कक्षा कहा जाता है जैस,े 10-20, 20-30, आहद। 
b) िगथ सीमा: दो सीमाए ँहैं ऊपरी सीमा और निचली सीमा। 
c) िगथ अतंराल : ऊपरी सीमा और निचली सीमा के बीच अतंर। 
d) रेंज : ऊपरी सीमा और निचली सीमा के बीच अतंर। 
e) मध्य-बबदं ुया मध्य मान = (ऊपरी सीमा - निचली सीमा)/2 

f) आिवृत्त : ककसी विशषे िगव के अतंगवत आिे िाली िथतओुं (अिलोकिों) की संख्या। 
सतत शे्रणी  के प्रकार 

अपिजी शे्रणी: इसमें िगों की ऊपरी सीमा को छोड़कर, िगव की सभी िथतुए ँिगव में ही सस्म्मललत होती हैं। जैस,े 

निशाि 0-10 10-20 20-30 30-40 

छात्रों की संख्या 10 6 5 4 

समािेशी शे्रणी: िगों की ऊपरी सीमाए ँसंबंचर्त िगों में शालमल हैं। जैस,े 

निशाि 0-4 5-9 10-14 15-19 

छात्रों की संख्या 2 5 2 4 

ओपन एंड तलासेस: प्रिम शे्रणी की निचली सीमा और अनंतम शे्रणी की ऊपरी सीमा िहीं दी जाती है। निचली सीमा 
(प्रिम शे्रणी) और ऊपरी सीमा (अनंतम शे्रणी) के थिाि पर िमशः कम या अचर्क शब्दों का प्रयोग ककया जाता है। 

 निशाि 20 से कम 20-30 30-40 40-50 50 से अचर्क 

छात्रों की संख्या 7 6 12 5 3 

संचयी आिवृत्त शे्रणी: यह एक निस्श्चत नियम के अिुसार िगों के मािों की आिवृत्तयों को िलमक रूप से जोड़कर प्राप्त 

की जाती है। 
i. ‘स ेकम’ संचयी आिवृत्त शे्रणी : प्रत्येक िगव-अतंराल की आिवृत्तयों को िलमक रूप से जोड़ा जाता है। 
ii. ‘स ेअधधक’ संचयी आिवृत्त शे्रणी: चर के उच्चतम माि से न्यूितम माि तक शुरू होिे िाली आिवृत्तयों के 

संचयी योग को ज्ञात करके संचयी आिवृत्त से अचर्क प्राप्त ककया जाता है। 
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आय (₹ में) व्यक्ततयों की संयया  आय (₹ में) व्यक्ततयों की संयया 
0-100 07  100 से कम 07 
100-200 17  200 से कम 24 (07+17) 
200-300 20  300 से कम 44(24+20) 
300-400 14  400 से कम 58(44+14) 
कुल 58    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

बहुविकल्पीय प्रश्न/कर्न आधाररत प्रश्न: 

1. जब आंकड़ ेको क्षेत्रफल के आर्ार पर िगीकृत ककये जाते हैं, तो इसे _________ के रूप में जािा जाता है। 
अ.गुणात्मक िगीकरण    ब. मात्रात्मक िगीकरण 

स.भौगोललक िगीकरण    द. कालािुिलमक िगीकरण 

 

2. कालािुिलमक िगीकरण में आंकड़ों का िगीकरण ककसके आर्ार पर ककया जाता है? 

अ.समय     ब. क्षेत्र 

स.गुण      द. इिमें से कोई िही ं
3. सतत शे्रणी के प्रकार: 
अ.समािेशी     ब. विलशष्ट 

स.ओपि एंड शे्रणी    द. ये सभी 
4. आिवृत्त ककस श्रृखंला में ककस अिलोकि के दोहराए जािे की संख्या है 

ए . िषव      ब. संख्या 
स . सप्ताह     द. महीिे 
 

5. एक व्यस्क्तगत श्रृखंला में चरों की आिवृत्त है: 

अ.एक      ब. िही 
स . शून्य     द. इि सब 

6. िगव अतंराल _________ सीमाओं से बिा समूह है। 
अ.एक      ब. दो 
स.तीि      द. चार 
 

आय (₹ में) व्यस्क्तयों की संख्या 
0 से अचर्क 58 (07+17+20+14) 

100 स ेअचर्क 51 (17+20+14) 

200 स ेअचर्क 34 (20+14) 

300 स ेअचर्क 14 (14+0) 

400 स ेअचर्क 0 
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7. िगीकृत आंकड़ ेकच्च ेआंकड़ों से बेहतर होते है। सही/गलत 

8. असतत चर निस्श्चत होते हैं और उन्हें शे्रणी के रूप में व्यक्त िहीं ककया जाता है। सही/गलत 

9. निम्िललणखत किि और कारण पढें। िीच ेहदए गए सही विककप चिुें: 
किि (ए): िगीकरण के ललए चिुा गया आर्ार सांस्ख्यकीय अध्ययि के उद्देश्य के अिुरूप होिा चाहहएI 

कारण (आर): यहद िगीकरण के ललए चिुा गया आर्ार आिश्यकता स ेमेल िहीं खाता है, तो जांच की पूरी प्रकिया 
अिवहीि है। 
अ.किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण है। 
बी। किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 
स.किि (ए) सत्य है लेककि कारण (आर) गलत है। 
द. किि (ए) गलत है लेककि कारण (आर) सच है। 
10. निम्िललणखत किि और कारण पढें। िीच ेहदए गए सही विककप चिुें: 
किि (ए): असत चर निस्श्चत हैं और श्रृखंला में एक सटीक माि का प्रनतनिचर्त्ि करते हैं। 
कारण (आर): सतत चर को एक सीमा में व्यक्त ककया जा सकता है। सीमा के भीतर इिका कोई भी मूकय हो सकता है। 
अ.किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण है। 
बी। किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 
स.किि (ए) सत्य है लेककि कारण (आर) गलत है। 
द. किि (ए) गलत है लेककि कारण (आर) सच है। 

लघु एि ंदीघथ उत्तरीय प्रश्न 

 

1. आंकड़ों का िगीकरण क्या है? 

2. सासं्ख्यकीय श्रृंखला/शे्रणी को पररभावषत करें। 
3. कच्चे आंकड़ ेक्या है? 

4. विलशष्ट एि ंसमािेशी श्रृखंला को उदाहरण सहहत पररभावषत करें। 
5. आंकड़ ेको िगीकृत करिे के उद्देश्य बताएं। 
6. िगीकरण की विचर् समझाइये। 
 

7. 10 छात्रों द्िारा प्राप्त अकं िीचे हदए गए हैं। इन्हें एक व्यस्क्तगत श्रृखंला में व्यिस्थित करें। 
25, 21, 17, 9, 12, 54, 23, 15, 11, 10 
 

8. ग्यारहिी ंकक्षा के 20 छात्रों द्िारा प्राप्त निम्िललणखत आंकड़ों की सहायता स ेएक सतत श्रृखंला का निमावण करें  
16, 16, 21, 20, 18, 15, 19, 18, 19, 17, 19, 15, 21, 15, 16, 20, 21, 19, 17, 21 

9. निम्िललणखत श्रृखंला को ‘से कम’ संचयी आिवृत्त शे्रणी और ‘से अचर्क’ संचयी आिवृत्त शे्रणी आिवृत्त श्रृखंला में बदलें: 
 

X f 

0-10 
10-20 
20-30 
30-40 
40-50 

5 
10 
15 
12 
8 
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आंकड़ों  की प्रस्त्तुतीकरण 

आंकड़ों  की प्रस्त्तुनत के प्रकार- 
आंकड़ों  की पाठ्य विषयक/िणथनात्मक प्रस्त्तुनत : आंकड़ों  को तथ्यों के साि सरल भाषा में प्रथतुत ककया जाता है। 
आंकड़ों  की सारणीबद्ध प्रस्त्तुनत: 

सारणीकरण का अर्थ है- पंस्क्तयों और थतंभों में आंकड़ों  की व्यिस्थित व्यिथिा। 
 

❖ सारणीयन के उद्देश्य 

• यह जहटल आंकड़ों  को सरल बिाता है। 
• आंकड़ों  को आसािी से समझिे और व्याख्या करिे में मदद करता है। 
• यह आंकड़ों  की तुलिा करिे में मदद करता है। 
• इससे जगह और समय की बचत होती है। 
• सारणीबद्र् आंकड़ों  को आरेख और ग्राफ़ के रूप में आसािी स ेप्रथतुत ककया जा सकता है। 
 

❖ सारणी/तामलका के घटक: 

i. सारणी संयया: यह संदभव के ललए उपयोग करिे के ललए दी गई है। 
ii. सारणी शीषथक: यह सारणीकी सामग्री का संक्षक्षप्त वििरण है। 
iii. सारणी का मुयय भाग: सारणीका सबसे महत्िपूणव भाग क्योंकक इसमें आंकड़ों  होता है। 
iv. हेड नोट: शीषवक की पूरी जािकारी देिे के ललए हेड िोट डाला जाता है। 
v. अिशीषथ /पंक्तत शीषथक : यह ककसी सारणीकी पंस्क्त के शीषवक/सामग्री की व्याख्या करता है। 
vi. स्त्तम्भ शीषथक/उप शीषथक: यह ककसी सारणीके कॉलम के शीषवक/सामग्री की व्याख्या करता है। 
vii. पाद टटपण्णी: इसका उपयोग आंकड़ों  के अपिादों को इंचगत करिे के ललए ककया जाता है। 
viii. स्रोत : यह उस स्रोत को संदलभवत करता है जहा ंस ेजािकारी ली गई है। 
❖ सारणीकरण में प्रयुतत िगीकरण चार प्रकार का होता है: 

I. गुणात्मक : यह िगीकरण उि विशषेताओं के अिुसार ककया जाता है जो प्रकृनत में गुणात्मक होती हैं। जैस े

सामास्जक स्थिनत, आचिवक स्थिनत, राष्रीयता आहद। 
II. मारात्मक : यह िगीकरण उि विशषेताओं के अिुसार ककया जाता है जो प्रकृनत में मात्रात्मक होती हैं। जैस े

ऊंचाई, िजि, उत्पादि, आय आहद। 
III. सामनयक : यह िगीकरण समय के आर्ार पर ककया जाता है। जैस,े घंटे, सप्ताह, महीिे, हदि, िषव आहद। 
IV. स्त्र्ाननक : यह िगीकरण थिाि के आर्ार पर ककया जाता है। जैसे, गाँि, िगर, ब्लॉक, स्जला, राज्य, देश, आहद। 
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सारणी/तामलका का प्रारूप: 

सारणी संिा ______________ 
शीषलक ______________________ 
प्रमुख नोट्स (_______________) 
 

अिशीषव /पंस्क्त शीषवक  

 

थतम्भ शीषवक 

उप शीषवक 

 
 
 

पंस्क्त प्रविस्ष्टया/ँथटब 

प्रविस्ष्टयाँ 

 

 

 

 

 

 

 

 

सारणीका मुख्य 

भाग/फ़ीकड/सले 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

पाद लेख: _______________ 

स्रोत: _________________ 

 

आंकड़ों  की आरेिीय प्रस्त्तनुत 

आरेि के प्रकार: 
रेिा आरेि: बड़ी संख्या में िथतुओं को हदखािे के ललए रेखाएँ लंबित खींची जाती हैं। 
दण्ड आरेि: 

 (i)सरल दण्ड - आरेि: ये आरेख केिल एक विशषे प्रकार के आंकड़ों  का प्रनतनिचर्त्ि करते हैं। 
 (ii)बहुदण्ड - आरेि: ये आरेख एक समय में एक से अचर्क प्रकार के आंकड़ों  का प्रनतनिचर्त्ि करते हैं। 
 (iii)घटक दण्ड - आरेि : ये आरेख आंकड़ों  के एक सटे में कुल माि और भाग प्रथतुत करते हैं। 
पाई आरेि: सकव ल को आकंड़ों  के विलभन्ि घटकों का प्रनतनिचर्त्ि करिे िाले विलभन्ि क्षेत्रों में विभास्जत ककया जा 
सकता है। 
❖ गणु 

i. आकषवक 

ii. जहटल आकंड़ों  को सरल बिाता है। 
iii. यह तलुिा को आसाि बिाता है। 
iv. चचत्र दशवकों पर दीघवकाललक प्रभाि डालत ेहैं। 
❖ अिगणु 

i. सीलमत उपयोग। 
ii. िे विथततृ जािकारी िहीं देत।े 
iii. एक्सपटव के ललए ज्यादा उपयोगी िहीं। 
iv. आगे का विश्लेषण करिे में सक्षम िहीं। 
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आंकड़ों  की धचरमय प्रस्त्तुनत:-सांस्ख्यकीय आंकड़ों  को ग्राफ़ पेपर पर रेखाओं या ििों के रूप में प्रथतुत ककया जाता 
है। 

❖ ग्राकफक प्रस्त्तुनत के लाभ: 

i. ग्राफ़ जहटल आंकड़ों  को सरल रूप में दशावते हैं। 
ii. मास्ध्यका, बहुलक का माि ग्राफ़ के माध्यम स ेपाया जा सकता है। 
iii. ग्राफ़ लोगों के हदमाग पर लंबे समय तक प्रभाि डालता है। 
iv. गणणतीय ज्ञाि की आिश्यकता िहीं है। 

 

❖ ग्राक़िक प्रस्त्तुनत के नुकसान: 

i. ग्राफ़ सटीक माि िही ंहदखाते। 
ii. केिल विशषेज्ञ ही ग्राफ़ की व्याख्या कर सकते हैं। 
iii. ग्राफ़ गलत निष्कषव सुझा सकते हैं। 

 

❖ ग्रा़ि बनाने के ननयम: 

i. ग्राफ़ का शीषवक सरल, थपष्ट और थियं व्याख्यात्मक होिा चाहहए। 
ii. ग्राफ़ हमेशा ककसी पैमािे के संदभव में ही खींचा जािा चाहहए। 
iii. यहद शून्य और सबसे छोटे माि के बीच का अतंर अचर्क हो तो झूठी आर्ार रेखाएँ खींची जािी चाहहए। 
iv. यहद समय शे्रणी ग्राफ़ की तरह अलग-अलग रेखाएँ खींची जाती हैं तो सूचकांक बिाया जािा चाहहए। 

 

❖ ग्रा़ि के प्रकार: 
I. रेिा आिवृत्त ग्रा़ि: ऐसे ग्राफ़ का उपयोग असतत शे्रणी का प्रनतनिचर्त्ि करिे के ललए ककया जाता है। 
II. आयतधचर: एक दो आयामी आरेख स्जसकी लंबाई आिवृत्त और चौड़ाई िगव अतंराल का आकार हदखाती है। 

III. बारंबारता बहुभुज: एक आयतचचत्र तब आिवृत्त बहुभजु बि जाता है जब सभी आयतों के शीषों के मध्य त्रबदंओुं को 
लमलािे िाली एक रेखा खींची जाती है। 

IV. बारंबारता / आिवृत्त िक्र: बारंबारता बहुभुज के त्रबन्दओुं से निकटतम गुजरते हुए मुक्त हथत से िि बिाकर िि 

का निमावण ककया जाता है I 

V. तोरण/संचयी आिवृत्त िक्र: ग्राफ़ पेपर पर आिवृत्त आंकड़ों  प्लॉट करके प्राप्त ककया गया िि। 
बहुविकल्पीय प्रश्न/कर्न आधाररत प्रश्न: 

1. सारणीयि, आंकड़ों को ________ में व्यिस्थित करिा है। 
अ. पंस्क्तयाँ एि ंग्राफ़    ब.पंस्क्तयाँ और थतंभ 

स. पंस्क्तयाँ एि ंआरेख   द.आरेख और ग्राफ़ 

2. ताललका के घटक: 

अ. स्रोत     ब. थतम्भ शीषवक 

स. पाद हटपण्णी    द. ये सभी 
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3. दंड आरेख एक है 

अ. दो आयामी आरेख    ब. त्रत्रविमीय आरेख 

स. एक आयामी आरेख   द. इिमे से कोई भी िही ं
4. िह आरेख जो एक ितृ्त में जािकारी दशावता है: 

अ. दंड आरेख    ब. पाई आरेख 

स. बहुभुज    द. आयतचचत्र 

5. आयतचचत्र ______ श्रृखंला का प्रनतनिचर्त्ि करता है। 
a. व्यस्क्तगत शृंखला 
b. पिृक शृंखला 
c. सतत शृंखला 
d. इिमे से कोई भी िही ं
6. तोरण एक ग्राफ पर ________ का प्रनतनिचर्त्ि करते हैं। 
a. व्यस्क्तगत आिवृत्त 

b. संचयी आिवृत्तयाँ 
c. आिवृत्त बहुभुज 

d. आिवृत्त िि 

7. शीषवक: यह ताललका में पंस्क्तयों के शीषवक/सामग्री की व्याख्या करता है। सही/गलत। 
8. पाई आरेख में सभी घटकों का माप 360o  है। सही/गलत 

9. निम्िललणखत किि और कारण पढें। िीच ेहदए गए सही विककप चिुें: 
किि (ए): सरल बार आरेख आंकड़ ेके केिल एक चर या एक विशषेता का प्रनतनिचर्त्ि करते हैं। 
कारण (आर): सरल दंड आरेख एक समाि चौड़ाई रखता है और असमाि दरूी पर रखा जाता है। 
a. किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण है। 
b. किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 
c. किि (ए) सत्य है लेककि कारण (आर) गलत है। 
d. किि (ए) गलत है लेककि कारण (आर) सच है 

10. निम्िललणखत किि और कारण पढें। िीच ेहदए गए सही विककप चिुें: 
किि (ए): एक ताललका में उपयुक्त शीषवक होिा चाहहए। शीषवक ककस ताललका के बारे में संक्षेप में बताता है। 
कारण (आर): एक अच्छे शीषवक में अध्ययि का विषय, अध्ययि की समय अिचर्, अध्ययि का थिाि शालमल होता है। 
a. किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण है। 
b. किि (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) किि (ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 
c. किि (ए) सत्य है लेककि कारण (आर) गलत है। 
d. किि (ए) गलत है लेककि कारण (आर) सच है 
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लघु एि ंदीघथ उत्तरीय प्रश्न 

 

1. सारणीयि का अिव बताएं? सारणीयि के मुख्य उद्देश्य क्या हैं? 

2. एक अच्छी ताललका के घटक क्या हैं? 

3. सभी भागों को दशाविे िाली एक ताललका बिाएं। 
4. आंकड़ ेकी आरेखीय प्रथतुनत को पररभावषत करें? 

5. एक आयामी आरेख क्या है? इि आरेखों के िाम बताइये। 
6. पाई आरेख क्या है? 

7. आयतचचत्र को पररभावषत करें। 
8. तोरण क्या है? इसके प्रकार बताइये। 
9. निम्िललणखत आंकड़ ेके ललए एक आयतचचत्र बिाएं: 
 

साप्ताहहक िेति (₹) श्रलमकों की संख्या (एफ) 

10-15 
15-20 
20-25 
25-30 
30-40 
40-60 

4 
16 
24 
32 
40 
48 

 

10. निम्िललणखत आंकड़ ेके ललए एक आिवृत्त बहुभुज का निमावण करें: 
 

अकं 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

छात्रों की संख्या 10 15 20 40 25 

 

------------------------------------------------- 
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इकाई -३  कें रीय प्रिवृत्त की माप 

कें द्रीय प्रिवृत्त का एक माप एक एकल माि है स्जसका उपयोग डटेा के पूरे सेट का प्रनतनिचर्त्ि करिे के ललए ककया जाता 
है।कें द्रीय प्रिवृत्त के माप को 'औसत' के रूप में भी जािा जाता है। 

कें द्रीय प्रिवृत्त या 'औसत' के तीि सबसे अचर्क उपयोग ककए जािे िाले उपाय हैं: 
1. अकंगणणत  

2. मास्ध्यका 
3. मोड  

औसत के उद्देश्य और कायथ 

1. एक संक्षक्षप्त रूप में विशाल डटेा प्रस्त्तुत करना: बड़ी मात्रा में डटेा या संख्यात्मक आंकड़ों को समझिा 
मुस्श्कल है। औसत ऐसे डटेा को एक ही आंकड़ ेमें सारालंशत करता है जो इसे समझिा और याद रखिा 
आसाि बिाता है। 

2. तुलना की सुविधा के मलए: तुलिात्मक अध्ययि करि ेके ललए औसत बहुत उपयोगी होते हैं क्योंकक िे 
सांस्ख्यकीय डटेा के द्रव्यमाि को एक आंकड़ ेया अिुमाि तक कम करते हैं। 

3.  सांक्ययकीय विश्लेषण की सुविधा के मलए: सांस्ख्यकीय विश्लेषण के विलभन्ि उपकरण जैस ेमािक 

विचलि, सहसंबंर् आहद औसत पर आर्ाररत हैं। 
4. सटीक संबंध का पता लगाने  के ललए: डटेा या चर के विलभन्ि समूहों के बीच संबंर् थिावपत करिे 

के ललए औसत सहायक और यहा ंतक कक आिश्यक होते हैं। 
5. ननणथय लेने में मदद करने के मलए: औसत मूकय प्रदाि करते हैं जो निणवय निमावताओं के ललए एक 

हदशानिदेश के रूप में कायव करते हैं। अिुसंर्ाि या योजिा में ललए जािे िाले अचर्कांश निणवय कुछ चर 
के औसत मूकय पर आर्ाररत होत ेहैं। 

एक अच्छे औसत की अननिायथता 

1. इसे सयती से पररभावषत ककया जाना चाटहए: 

 एक औसत थपष्ट होिा चाहहए और व्याख्या का केिल एक रूप होिा चाहहए।गणिा की विचर् या सूत्रों के उपयोग के 

बािजूद इसका एक निस्श्चत और निस्श्चत मूकय होिा  चाहहए। 

2. यह सभी टटप्पखणयों पर आधाररत होना चाटहए: 

औसत की गणिा श्रृखंला के प्रत्येक आइटम को ध्याि में रखकर की जािी चाहहए।यहद यह सभी हटप्पणणयों पर 
आर्ाररत िहीं है, तो यह परेू समूह का प्रनतनिचर् िहीं होगा। 

3. यह चरम मूल्यों से ज्यादा प्रभावित नही ंहोना चाटहए: 

एक औसत का मूकय चरम मूकयों से ज्यादा प्रभावित िहीं होिा चाहहए।एक या दो बहुत छोटे या बहुत बड़ ेमकूयों 
को औसत के मूकय को अिािश्यक रूप से प्रभावित िहीं करिा चाहहए। 
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4. यह नमूने के उतार-चढाि से कम से कम प्रभावित होना चाटहए: 

एक औसत में िमूिा स्थिरता होिी चाहहए अिावत यहद हम ककसी दी गई आबादी से दो या अचर्क िमूिे 
लेते हैं और प्रत्येक के ललए औसत की गणिा करते हैं, तो विलभन्ि िमूिों से प्राप्त माि एक दसूरे से बहुत 

लभन्ि िहीं होिे चाहहए। 

5. इसे समझना और गणना करना आसान होना चाटहए: 

एक औसत के मूकय की गणिा इसकी सटीकता और अन्य लाभों को कम ककए त्रबिा एक सरल विचर् का 
उपयोग करके की जािी चाहहए। 

6. यह आगे बीजगखणतीय उपचार में सक्षम होना चाटहए: 

यह अपिी उपयोचगता का विथतार करिे के ललए आगे गणणतीय और सांस्ख्यकीय विश्लेषण करिे में 
सक्षम होिा चाहहए जैस ेकक फैलाि, सहसंबंर् आहद के उपायों की गणिा में आगे उपयोग ककया जा सके। 

 

माध्य 

इसे हटप्पणणयों की संख्या से विभास्जत सभी हटप्पणणयों के मूकयों के योग के रूप में पररभावषत ककया गया है। 
 

 

 

 

 

कें रीय प्रिवृत्त के उपाय 

माध्य माक्ध्य
का 

Mode 

Simple Weighted 

In general, if there are N observations as X1, X2, X3, ..., XN, then the Arithmetic Mean is given by: 

For convenience, this will be written in simpler form: 

                                                                                      

where, ΣX = sum of all observations and N = Total number of observations. 
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i) सीधी विधध 

 

1. व्यक्ततगत श्रृिंला 
 

where, ΣX = Sum of all observations and N = Total number of observations. 

 
2) अनुमाननत माध्य /शॉटथकट विधध 

where, d = (X – A) ; A = Assumed mean and N = Total number of observations. 

 

 

       3)चरण विचलन विधध 

 
                                                  
 
  

where, d’ = (X – A); C is the common factor in d; 
C 

A = Assumed mean and N = Total number of observations. 
 

असतत श्रृिंला 

1. सीधी विधध 

 

                                                 

where, ΣfX = Sum of all observations multiplied by their respective frequency 
and Σf = N = Total number of observations. 

2. अनुमाननत माध्य / शॉटथकट विधध 

 

                                                                             

where, d = (X – A) ; A = Assumed mean and Σf = N = Total number of observations. 
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3. चरण विचलन विधध 

                                                     

 

where, d’ = (X – A) ; and C is the common factor in d. 

                        C 
A = Assumed mean and Σf = N = Total number of observations. 

 

 ननरंतर श्रृिंला 

1. सीधी विधध 

                                                   

  

 

 where, Σfm = Sum of midpoints of classes multiplied by their respective class 
frequency Σf = N = Total number of observations. 

 

2. अनुमाननत माध्य / शॉटथकट विधध 

 

where, d = (m – A) and m is the midpoint of the respective class. 
A = Assumed mean and Σf = N = Total number of observations. 

 

3. चरण विचलन विधध 

 
 
 

where, d’ = (m – A) ; m is the midpoint of the respective class and C is the common factor 
  C 

in d. A = Assumed mean and Σf = N = Total number of observations. 

 

भाररत माध्य 

यह औसत को सदंलभवत करता है जब एक शृ्रखंला की विलभन्ि िथतुओं को उिके सापेक्ष महत्ि के अिुसार अलग-अलग िजि हदया 
जाता है।सरल अकंगणणत माध्य के मामल ेमें एक श्रृंखला के सभी मदों को समाि महत्ि हदया जाता है। भाररत माध्य  हदया गया है: 
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गलत और सही प्रविक्टटयााँ टदए जाने पर सही माध्य ज्ञात करने के मलए: 

 

 

विशषे मामलों में अकंगखणत का अर्थ 
1.संचयी श्रृखंला (श्रृखंला से कम या अचर्क): संचयी आिवृत्त श्रृखंला को पहले सरल आिवृत्त श्रृखंला में पररिनतवत      

  ककया जाता है और कफर औसत की गणिा सामान्य तरीके स ेकी जाती है। 
    2.मध्य-मूकय श्रृखंला: मध्य-मूकय श्रृखंला को िगों में पररिनतवत करिे की कोई आिश्यकता िही ंहै       

     क्योंकक माध्य  की गणिा के ललए केिल मध्य त्रबदं ुकी आिश्यकता होती है। 
    3.समािेशी श्रृखंला: समािेशी श्रृखंला को अिन्य श्रृखंला में पररिनतवत करिे की कोई आिश्यकता िही ंहै  

      क्योंकक  माध्य की गणिा के ललए दोिों प्रकार की श्रृखंलाओं में मध्य त्रबदं ुसमाि रहता है। 
    4.ओपि-एंडडे श्रृखंला: लापता िगव सीमाओ ंको अन्य िगों के कक्षा अतंराल के पैटिव के अिुसार  

      मािा  जाता है और कफर माध्य की गणिा सामान्य तरीके से की जाती है। 
    5.असमाि िगव श्रृखंला: माध्य की गणिा पहले प्रत्येक िगव के मध्य त्रबदंओुं की गणिा करके  

      सामान्य तरीके से की जा सकती है, भले ही यह असमाि आकार का हो। 
अकंगखणत के गुण 

1.यह सभी हटप्पणणयों पर आर्ाररत है यािी यह ककसी हदए गए श्रृखंला में सभी मूकयों को ध्याि में 
रखता है। इसे वितरण का अचर्क प्रनतनिचर् मािा जाता है। 
2.इसका मूकय हमेशा निस्श्चत होता है और इसे कठोर रूप से पररभावषत ककया जाता है। 
3.यह आगे बीजगणणतीय उपचार में सक्षम है। यह व्यापक रूप से विलभन्ि सांस्ख्यकीय उपायों 
जैस ेमािक विचलि, सहसंबंर् आहद की गणिा में उपयोग ककया जाता है। 
4.अकंगणणतीय माध्य िमिूाकरण के उतार-चढाि से सबसे कम प्रभावित होता है। 

अकंगखणत के अिगुण  

1. यह चरम मूकयों से प्रभावित होता है: चूकंक अकंगणणतीय माध्य की गणिा एक श्रृखंला के सभी मदों का 
उपयोग करके की जाती है, इसललए यह चरम मूकयों यािी बहुत छोटे या बहुत बड़ ेिथतुओं से 
अिािश्यक रूप से प्रभावित हो सकता है। 

2. यह बेतुका पररणाम दे सकता है: उदाहरण के ललए, यहद कोई लशक्षक कहता है कक एक कक्षा में छात्रों की 
औसत संख्या 28.75 है, तो यह अताककव क लगता है। 

3. इसे माध्य या मोड की तरह ग्राकफक रूप से प्राप्त िहीं ककया जा सकता है। 
4. अकंगणणतीय माध्य की गणिा गुणात्मक डटेा जैस ेईमािदारी, बुद्चर्मत्ता आहद के ललए िहीं की जा सकती है। 
5.यह उच्च मूकय की िथतओुं पर अचर्क जोर देता है: अकंगणणतीय माध्य छोटी िथतुओ ंकी तुलिा में एक 

श्रृखंला की उच्च िथतुओं को अचर्क महत्ि देता है या ऊपर की ओर पूिावग्रह रखता है। यहद पांच में से, चार 
माि छोटे हैं लेककि एक बड़ ेमूकय का है, तो बड़ा मूकय आइटम औसत को काफी बढा देगा। 
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माक्ध्यका 

मीडडयन को डटेा सेट में मध्य माि के रूप में पररभावषत ककया जाता है जब इसके तत्िों को 
अिुिलमक िम में व्यिस्थित ककया जाता है, अिावत, या तो आरोही या अिरोही िम में। 

यह एक स्थिनतगत मूकय है। स्थिनतगत औसत श्रृखंला में चर की स्थिनत निर्ावररत करता है। 
        

बहुलक (Mode 

सांस्ख्यकीय  में ककसी हदए गए आंकड़ों में जो माि या संख्या सबसे अचर्क बार आता है, उसे बहुलक (Mode) कहते हैं। 

विशषे मामलों में मोड 

1. संचयी श्रृखंला (श्रृखंला से कम या अचर्क) संचयी आिवृत्त श्रृखंला को पहले सरल आिवृत्त श्रृखंला में पररिनतवत 

ककया जाता है और कफर मोड की गणिा सामान्य तरीके से की जाती है। 
2. मध्य-माि श्रृखंला: मध्य-मािों को पहले िगव अतंराल में पररिनतवत ककया जाता है और कफर मोड की गणिा 

सामान्य तरीके से की जाती है 

3. समािेशी श्रृखंला: समािेशी श्रृखंला को पहले अिन्य श्रृखंला में पररिनतवत ककया जाता है और कफर मोड 

की गणिा सामान्य तरीके से की जाती है। 
4. ओपि-एंडडे श्रृखंला: मोड की गणिा करिे के ललए कक्षा अतंराल को पूरा करिे की कोई आिश्यकता िहीं है। 
5. असमाि िगव श्रृखंला: असमाि िगों को पहले समाि चौड़ाई िगों में पररिनतवत करिे की आिश्यकता होती है 

और सामान्य तरीके से मोड की गणिा करिे से पहले आिवृत्तयों को समायोस्जत ककया जाता है। 

मोड के गुण 

1. यह चरम िथतुओं के मूकयों से प्रभावित िही ंहै। 
2. इसे हहथटोग्राम का उपयोग करके ग्राकफक रूप स ेप्राप्त ककया जा सकता है। 
3. इसका उपयोग मात्रात्मक और साि ही गुणात्मक डटेा का िणवि करिे के ललए ककया जा सकता है। 
4. िगव सीमा ओं को खोजिे के त्रबिा ओपि-एंडडे वितरण के मामले में भी इसकी गणिा की जा सकती है। 

मोड के अिगुण 

5. इसे कठोर रूप से पररभावषत िहीं ककया गया है। 
6. यह सभी हटप्पणणयों पर आर्ाररत िहीं है। 
7. यह आगे बीजगणणतीय उपचार में सक्षम िहीं है। 
8. यह िमूि ेके उतार-चढाि से प्रभावित होता है। 
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सह - संबंध 

सहसबंधं का अर्थ: सहसबंरं् एक सासं्ख्यकीय उपकरण है जो दो चरों के बीच सबंरं्ों का अध्ययि करता है जैस ेकीमत 
में पररितवि से मांग की मात्रा में पररितवि होता है। सहसबंरं् अध्ययि, और चरों के बीच सबंरं् की हदशा और तीव्रता 
को मापता है। यह सह-लभन्िता को मापता है, कायव-कारण को िहीं। इसका तात्पयव कारण और प्रभाि सबंरं् से िही ं
है। 

सहसबंधं के प्रकार 

1. सकारात्मक और िकारात्मक सहसबंरं्. 
2. रैणखक और गरै-रैणखक सहसबंरं्। 
3. सरल और एकाचर्क सहसबंरं्. 
सकारात्मक सहसबंधं: जब दोिों चर एक ही हदशा में चलत ेहैं। यहद एक बढता है तो दसूरा भी बढता है और इसके 
विपरीत भी। उदाहरण के ललए एलसीई िीम की त्रबिी और तापमाि एक ही हदशा में चलत ेहैं। 
नकारात्मक सहसबंधं: जब दो चर विपरीत हदशा में चलत ेहैं, तो िे िकारात्मक रूप से सहसबंचंर्त होत ेहैं। उदाहरण के 
ललए, जब आप पढाई में अचर्क समय त्रबतात ेहैं तो आपकी असफलता की सभंाििा कम हो जाती है 
रैखिक सहसबंधं: -जब दो चर एक स्थिर अिपुात में बदलत ेहैं। 
गरै-रैखिक सहसबंधं: - जब दो चर समाि अिपुात में िहीं बदलत ेहैं। 
सरल सहसबंधं - दो चरों के बीच सबंरं् का अध्ययि ककया जाता है। 

एकाधधक सधुार - तीि या तीि से अचर्क चरों के बीच सबंरं् का अध्ययि ककया जाता है। 

सहसबंधं की डडग्री: 

1. पणूथ सहसबंधं - जब दोिों चर के माि स्थिर दर पर बदलत ेहैं 

(i)पणूथ सकारात्मक सहसबंधं - जब दोिों चर के माि एक ही हदशा में स्थिर अिपुात में बदलत ेहैं तो सहसबंरं् 
गणुांक माि (आर) + 1 होता है 

(ii)पणूथ नकारात्मक सहसबंधं - जब दोिों चर के माि विपरीत हदशा में स्थिर अिपुात में बदलत ेहैं। सहसबंरं् गणुांक 
का माि -1 है 

2. सहसबंधं की अनपुक्स्त्र्नत: जब चर r = 0 के बीच कोई सबंधं नहीं होता है 
3. सीममत डडग्री सहसबंधं: r का मान O से अधधक और 1 से कम के बीच मभन्द्न होता है 

ए) उच्च:  ± 0.7 और 0.999 के बीच 
बी) मध्यम =  ± 0.5 और + 0.699 के बीच क्स्त्र्त है 
सी) ननम्न: r < ± 0.5 
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सहसंबंध का आकलन करने की विधधयााँ: 

1. स्त्कैटर आरेि-सहसंबंर् की डडग्री की ग्राकफक अलभव्यस्क्त प्रदाि करता है । थकैटर आरेख बिािे के ललए, 
x चर को X-अक्ष पर और y चर को Y-अक्ष पर ललया जाता है।आलेणखत त्रबदंओुं के समूह को थकैटर आरेख 
कहा जाता है। इसमें त्रबखराि त्रबदंओुं की निकटता की डडग्री और उिकी समग्र हदशा हमें ररश्ते की जांच 
करिे में सक्षम बिाती है। 

 
2. कालथ वपअरसन का सहसंबंध गुणांक-कालव व्यस्क्त का सहसंबंर् गुणांक सहसंबंर् की गणिा करिे की एक 
मात्रात्मक विचर् है। यह दो चरों के बीच रैणखक संबंर् की डडग्री का सटीक संख्यात्मक माि देता है। कालव 
व्यस्क्त के सहसंबंर् गुणांक को उत्पाद क्षण सहसंबंर् के रूप में भी जािा जाता है।  

सूर 

यहााँ 
आर = सहसंबंध का गुणांक 

 

= एतस-श्रृिंला का मानक विचलन. 
= Y-श्रृंिला का मानक विचलन. 

एन = प्रेक्षणों की संयया 

कालव वपअरसन  के सहसंबंर् गुणांक की गणिा निम्िललणखत विचर्यों द्िारा की जाती है: 
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(a) िास्त्तविक माध्य विधध: 

 

यहा,ँ  
r = Coeff. सहसंबंर् का 

 

(बी) कक्ल्पत माध्य विधध:  

 

 
यहां, dx = कस्कपत माध्य से x-श्रृंखला का विचलि = (X - A)dy = कस्कपत माध्य स ेY-श्रृंखला का विचलि = (Y 
- A) =  

dx और dy के गुणकों का योग।  

= dx के िगव का योग.  

= डीिाई के िगव का योग  

= एक्स-श्रृखंला के विचलि का योग  

= िाई-श्रृंखला के विचलि का योग  
एि = अिलोकिों के जोड़े की संख्या जब चर का माि बड़ा होता है, तो हम गणिा के बोझ को कम करिे के ललए चरण 

विचलि विचर् का उपयोग करते हैं .  

(सी) चरण विचलन विधध  
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यहाँ,  

 
dx = अिुमानित माध्य से X-श्रृंखला का विचलि = (XA)dy = अिुमानित माध्य से Y-श्रृखंला का विचलि = (YA)  

= dx और dy के गुणकों का योग।  

= dx के िगव का योग.  

= dy के िगव का योग  

= x-श्रृंखला के विचलि का योग  

= Y-श्रृंखला के विचलि का योग  
N = प्रेक्षणों के युग्मों की संख्याC1 श्रृखंला के ललए सामान्य कारक है -xC2 श्रृखंला -y के ललए सामान्य कारक है 

सहसंबंध गुणांक (आर) के गुण  
(i) सहसंबंर् गुणांक (आर) की कोई इकाई िहीं है। (ii) आर का िकारात्मक माि एक व्युत्िम संबंर् को इंचगत करता 
है। (iii) यहद आर सकारात्मक है तो दो चर एक ही हदशा में चलते हैं। (iv) ) r का माि माइिस - 1 और +1 के बीच है, 
यािी  
(v) यहद r शून्य है, तो दोिों चर असंबद्र् हैं। (vi) यहद r = + 1 या r = - 1 है, तो सहसंबंर् सही है। (vii) ) r का 
उच्च माि मजबूत रैणखक संबंर् और कम माि को इंचगत करता है या कमजोर रैणखक संबंर् को इंचगत करता है। (viii) r 
का माि मूल के पररितवि और पैमािे के पररितवि से अप्रभावित है। 
 
3. स्त्पीयरमैन का रैंक सहसंबंध  
इसका उपयोग सौंदयव, बहादरुी, ज्ञाि, क्षमता गुण आहद जैसे गुणात्मक चर के सहसंबंर् के गुणांक की गणिा करिे के 

ललए ककया जाता है। इसे त्रब्रहटश मिोिैज्ञानिक सीई थपीयरमैि द्िारा विकलसत ककया गया िा।  

 
यहां,  

 
जब रैंकों को दोहराया जाता है तो सूत्र यह है:  
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रैंकों की पुिरािवृत्त की संख्या कहा ंहै।  
सहसंबंध का महत्ि या महत्ि 
सहसबंरं् का अध्ययि चरों के बीच सबंरं् की हदशा और डडग्री को दशावता है। 
सहसबंरं् गणुांक कभी-कभी कारण और प्रभाि सबंरं् का सझुाि देता है। 
सहसबंरं् विश्लेषण व्यािसानयक निणवयों को सवुिर्ाजिक बिाता है क्योंकक एक चर का प्रिवृत्त पि दसूरे में अपेक्षक्षत 
पररितविों का सझुाि दे सकता है। 
सहसबंरं् विश्लेषण िीनत निमावण में भी मदद करता है। 

प्रश्न एिं उत्तर 
Q 1.पैरों में ऊंचाई और ककलोग्राम में िजन के बीच सहसंबंध गुणांक की इकाई है 
(ए) ककग्रा/फीट 
(बी) प्रनतशत 
(सी) अस्थतत्िहीि 
उत्तर : (सी) सहसंबंर् गुणांक (आर) की कोई इकाई िहीं है। यह एक शुद्र् संख्या है. 
प्र.2. सरल सहसंबंर् गुणांक की सीमा है 
(ए) 0 स ेअिंत तक 
(बी) माइिस िि से प्लस िि 
(सी) शून्य से अिंत से अिंत तक 
उत्तर: (बी) सहसंबंर् गुणांक का माि माइिस िि और प्लस िि के बीच होता है, -1 ≤ r ≤ 1. यहद r का 
माि इस सीमा से बाहर है तो यह गणिा में त्रहुट को इंचगत करता है। 
प्र. 3. यहद r XY र्िात्मक है तो X और Y के बीच संबंर् प्रकार का है 
(ए) जब िाई बढता है तो एक्स बढता है 
(बी) जब िाई घटता है तो एक्स बढता है 
(सी) जब िाई बढता है तो एक्स िहीं बदलता है 
उत्तर: (ए) यहद आर सकारात्मक है तो दो चर एक ही हदशा में चलते हैं। उदाहरण के ललए, जब कॉफी की 
कीमत बढती है, तो चाय की मांग भी बढ जाती है क्योंकक कॉफी चाय का विककप है। इसललए, कॉफी की 
कीमत और चाय की मांग के बीच का अिुपात सकारात्मक होगा। 
प्र. 4. यहद r XY = 0 है, तो चर X और Y हैं 
(ए) रैणखक रूप से संबंचर्त 
(बी) रैणखक रूप स ेसंबंचर्त िहीं है 
(सी) थितंत्र 
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उत्तर: (बी) यहद आर एक्सिाई = 0, तो इसका मतलब है कक दो चर असंबद्र् हैं और उिके बीच कोई रैणखक 
संबंर् िही ंहै। हालाँकक, अन्य प्रकार के संबंर् भी हो सकते हैं और ि ेथितंत्र िहीं हो सकते हैं। 

Q. 5. निम्िललणखत तीि मापों में से कौि सा उपाय ककसी भी प्रकार के संबंर् को माप सकता है? 

(ए) कालव वपयसवि का सहसंबंर् गुणांक 

(बी) थपीयरमैि का रैंक सहसंबंर् 

(सी) थकैटर आरेख 

उत्तर: (सी) थकैटर आरेख ररश्ते की एक दृश्य प्रथतुनत देता है और यह रैणखक संबंर्ों तक ही सीलमत िहीं है। 
कालव वपयसवि का सहसंबंर् गुणांक और थपीयरमैि का रैंक सहसंबंर् सख्ती स ेरैणखक संबंर् के माप हैं। 

प्र. 6. यहद सटीक रूप से मापा गया डटेा उपलब्र् है तो सरल सहसंबंर् गणुांक है 

(ए) रैंक सहसंबंर् गुणांक से अचर्क सटीक 
(बी) रैंक सहसंबंर् गुणांक से कम सटीक 
(सी) रैंक सहसंबंर् गुणांक स्जतिा सटीक 
उत्तर: (ए) रैंक सहसंबंर् का उपयोग केिल तभी ककया जािा चाहहए जब चर को सटीक रूप स ेमापा िहीं जा 
सकता है, आम तौर पर यह सरल सहसंबंर् गुणांक स्जतिा सटीक िहीं होता है क्योंकक इसमें डटेा से संबंचर्त 
सभी जािकारी का उपयोग िहीं ककया जाता है। 

प्र. 7. साहचयव के माप के रूप में सहप्रसरण की तुलिा में r को प्रािलमकता क्यों दी जाती है? 

उत्तर: सहसंबंर् गुणांक और सहप्रसरण दोिों ही दो चरों के बीच रैणखक संबंर् की डडग्री को मापते हैं, लेककि 
सहसंबंर् गुणांक को आम तौर पर निम्िललणखत कारणों से सहप्रसरण के ललए प्रािलमकता दी जाती है। 

• सहसंबंर् गुणांक (r) की कोई इकाई िहीं है। 
• सहसंबंर् गुणांक उत्पवत्त के साि-साि पैमािे से भी थितंत्र है। 

प्र. 8. क्या डटेा के प्रकार के आर्ार पर r -1 और 1 रेंज के बाहर हो सकता है? 

उत्तर: िही,ं सहसंबंर् गणुांक का माि माइिस िि और प्लस िि के बीच होता है, -1 ≤ r ≤ 1. यहद ककसी 
भी प्रकार के डटेा में r का माि इस सीमा से बाहर है, तो यह गणिा में त्रहुट को इंचगत करता है। 

प्र. 9. क्या सहसंबंर् का अिव कायव-कारण है? 

उत्तर: िहीं, सहसंबंर् उपाय कायव-कारण का संकेत िहीं देते हैं। सहसंबंर् सह-लभन्िता को मापता है ि कक कायव-
कारण को। सहसंबंर् का अिव कारण और प्रभाि संबंर् िहीं है। सहसंबंर् का ज्ञाि हमें केिल तभी एक चर में 
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पररितवि की हदशा और तीव्रता का अदंाजा देता है जब सहसंबद्र् चर बदलता है। दो चर विपरीत हदशा (यािी, 
िकारात्मक पररितवि), एक निस्श्चत तरीके से। 

प्रश्ि 10. रैंक सहसंबंर् सार्ारण सहसंबंर् गुणांक स ेअचर्क सटीक कब होता है? 

उत्तर: निम्िललणखत स्थिनतयों में रैंक सहसंबंर् सार्ारण सहसंबंर् गुणांक स ेअचर्क सटीक है 

• जब चरों की माप संहदग्र् होती है, उदाहरण के ललए, ककसी दरूदराज के गांि में जहा ंमापिे की छड़ें या 
तराजू उपलब्र् िहीं हैं, तो लोगों की ऊंचाई और िजि को सटीक रूप से िहीं मापा जा सकता है, 
लेककि लोगों को ऊंचाई और िजि के आर्ार पर आसािी से थिाि हदया जा सकता है। 

• जब डटेा गुणात्मक होता है तो निष्पक्षता, ईमािदारी आहद जैसे गुणों को मापिा मुस्श्कल होता है। गुणों 
के पररमाणीकरण के ललए रैंककंग एक बेहतर विककप हो सकता है। 

• जब डटेा में चरम मूकय होते हैं कभी-कभी चरम मूकयों िाले दो चर के बीच सहसंबंर् गणुांक चरम 
मूकयों के त्रबिा गुणांक से काफी लभन्ि हो सकता है। इि पररस्थिनतयों में रैंक सहसंबंर् सरल सहसंबंर् 
का एक बेहतर विककप प्रदाि करता है। 

   प्रश्ि 11. क्या शून्य सहसंबंर् का अिव थितंत्रता है? 

उत्तर: िहीं, शून्य सहसंबरं् का मतलब थितंत्रता िहीं है। यहद शनू्य सहसंबंर् है (r XY = 0), तो इसका मतलब 
है कक दो चर असंबंचर्त हैं और उिके बीच कोई रैणखक संबंर् िहीं है। हालाँकक, अन्य प्रकार के संबंर् भी हो 
सकते हैं और िे थितंत्र िहीं हो सकते हैं। 

प्र . 12. क्या सार्ारण सहसंबंर् गुणांक ककसी भी प्रकार के संबंर् को माप सकता है? 

उत्तर: िहीं, सरल सहसंबरं् गुणांक केिल रैणखक संबंर् को माप सकता है। 

प्र. 13. कुछ चरों की सूची बिाएं जहा ंसटीक माप कहठि है। 

उत्तर: के मामले में सटीक माप कहठि है 

• गुणात्मक चर जैस ेसौंदयव, बुद्चर्मत्ता, ईमािदारी, आहद। 

• गरीबी, विकास आहद जैसे व्यस्क्तपरक चर को मापिा भी मुस्श्कल है, स्जिकी अलग-अलग लोगों द्िारा 
अलग-अलग व्याख्या की जाती है। 
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प्र. 14. r के मािों की व्याख्या 1, -1 और 0 के रूप में करें। 

• यहद r = 0 तो दो चर असंबंचर्त हैं। उिके बीच कोई रैणखक संबंर् िहीं है. हालाँकक, अन्य प्रकार के 
संबंर् भी हो सकते हैं और इसललए चर थितंत्र िहीं हो सकते हैं। 

• यहद r= 1 है तो सहसंबंर् पूणवतः सकारात्मक है। इिके बीच का संबंर् इस अिव में सटीक है कक यहद 
एक बढता है तो दसूरा भी उसी अिुपात में बढता है और यहद एक घटता है तो दसूरा भी उसी अिुपात 
में घटता है। 

• यहद r = -1 है तो सहसबंंर् पूणवतः िकारात्मक है। उिके बीच का संबंर् इस अिव में सटीक है कक यहद 
एक बढता है, तो दसूरा उसी अिुपात में घटता है और यहद एक घटता है, तो दसूरा उसी अिुपात में 
बढता है। 

प्र.15 रैंक सहसंबरं् गुणांक वपयसवि के सहसंबंर् गुणांक से लभन्ि क्यों है?  
उत्तर: रैंक सहसंबंर् गुणांक वपयसवि के सहसंबंर् गुणांक स ेनिम्िललणखत तरीकों से लभन्ि है 

• रैंक सहसंबंर् गुणांक आम तौर पर कालव वपयसवि के गुणांक स ेकम या बराबर होता है। 

• गुणात्मक चरों के बीच सहसंबंर् को मापिे के ललए रैंक सहसंबंर् गुणांक को प्रािलमकता दी जाती है 
क्योंकक इि चरों को सटीक रूप से मापा िहीं जा सकता है। 

• रैंक सहसंबंर् गुणांक अिलोकिों के पूणव सेट के बजाय रैंक का उपयोग करता है स्जसस ेजािकारी का 
कुछ िुकसाि होता है। 

• यहद डटेा में चरम माि मौजूद हैं, तो रैंक सहसंबंर् गुणांक अचर्क सटीक और विश्िसिीय है। 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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सचूकाकं या निदेशाकं 

सूचकांक : सूचकांक संख्या संबंचर्त चरों के समूह के पररमाण में पररितवि को मापिे के ललए एक सांस्ख्यकीय उपकरण 

है। 

सूचकांक की विशषेताएं: 

➢ सूचकांक संख्याएँ प्रनतशत के रूप में व्यक्त की जाती हैं। हालाँकक, प्रनतशत चचह्ि  (%)कभी उपयोग का िहीं 
ककया जाता है। 

➢ सूचकांक संख्याएँ डेटा के समूह का सापेक्ष माप हैं। 

➢ सूचकांक संख्याएँ समय के साि संबंचर्त चर में मात्रात्मक पररितवि का सटीक माप प्रदाि करती हैं। 

➢ सूचकांक संख्या औसत के संदभव में पररितवि हदखाती है। 

➢ इन्हें संख्याओं में व्यक्त ककया जाता है। 

➢ सूचकांक संख्या विलभन्ि समयािचर्यों में तुलिात्मक अध्ययि की सुविर्ा प्रदाि करती है। 

सचूकाकं का महत्ि: 

➢ यह पैस ेके मूकय को मापिे के ललए बैरोमीटर के रूप में कायव करता है। 

➢ जीिि थतर में पररितवि के बारे में ज्ञाि देता है। 

➢ यह व्यापाररक समुदाय को अपिे निणवय की योजिा बिािे में मदद करता है। 

➢ प्रीलमयम की दर निर्ावररत करिे में सहायक I 

सचूकाकं के प्रकार: 

➢ उपभोक्ता मूकय सूचकांक )सीपीआई (सूचकांक लागत जीिियापि या  

➢ िोक मूकय सूचकांक )डब्कयूपीआई(  

➢ औद्योचगक उत्पादि सूचकांक )आईआईपी(  

➢ कृवष उत्पादि सूचकांक )आईएपी(  

➢ सेंसेक्स 

सूचकांकों की रचना की विधधयां: 

अ .साधारण सूचकांक की रचना  

१ .सरल समूहीकरण विचर्  

२ .सरल औसत मूकय अिुपात विचर्  
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ब .भाररत सूचकांक की रचना  

१ .भाररत औसत मूकय अिुपात विचर्  

२ .भाररत समूहीकरण विचर्  

(अ)  साधारण सचूकांक की रचना . 

१ .सरल समूहीकरण विधध: 

 

यहाँ,   = चाल ूिषव का मूकय सूचकांक। 

  =योग का कीमतों की िथतुओं में िषव चालू  

  =योग का कीमतों की िथतुओं में िषव आर्ार  

चाल ूिषथ : चाल ूिषव िह िषव है स्जसके ललए औसत पररितवि मापा जािा है या सूचकांक संख्या की गणिा की जािी है। 

आर्ार िषव : आर्ार िषव िह संदभव िषव है स्जससे हम चालू िषव में पररितवि की सीमा मापिा चाहते हैं। आर्ार िषव की 
सूचकांक संख्या सामान्यतः 100 है। जाती मािी  

२ .सरल औसत मूल्य अनुपात विधध : 

 

  = चाल ूिषव का मूकय सूचकांक 

   =अिुपात मूकय  

N  = िथतुओं की संख्या 
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(ब) भाररत सचूकाकं की रचना .  

1. मू औसत भाररत ल्य अनुपात विधध: 

 

 =आर्ार िषव के संबंर् में चालू िषव के ललए सूचकांक संख्या 

W  = भार  

अिुपात मूकय ;  R = 

२  .विधध समूहीकरण भाररत:  

१  .विचर् की लाथपीयर  :  

२  .विचर् की पाश्चे  :  

३  .चर्वि की कफशर   

 

 

कुछ महत्िपूणथ सूचकांक संययाएाँ: 

१ . उपभोतता मूल्य सूचकांक )सीपीआई :( सीपीआई को जीिियापि लागत सूचकांक के रूप में भी जािा जाता है, जो 
खदुरा कीमतों में औसत पररितवि को मापता है। 

सीपीआई के ननमाथण के तरीके: 

अ पाररिाररक बजट विचर् . 
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ब. समग्र व्यय विधध: 

 

2. र्ोक मूल्य सूचकांक )WPI):  WPI सामान्य मूकय थतर में पररितवि का संकेत देता है। 

➢ यह िोक व्यिसायों द्िारा अन्य व्यिसायों को िोक में बेची और व्यापार की जािे िाली िथतुओ ंकी कीमतों में 
बदलाि को मापता है। 

➢ िाणणज्य एिं उद्योग मंत्रालय के आचिवक सलाहकार कायावलय द्िारा प्रकालशत। 

➢ यह भारत में सबसे अचर्क इथतेमाल ककया जािे िाला मुद्राथफीनत संकेतक है। 

➢ इस सूचकांक की प्रमुख आलोचिा यह है कक आम जिता िोक मूकय पर उत्पाद िहीं खरीदती है। 

➢ 2017 में अणखल भारतीय WPI का आर्ार िषव 2004-05 से संशोचर्त कर 2011-12 कर हदया गया है। 

WPI और CPI के बीच तया अतंर है? 

➢ WPI उत्पादक थतर पर मुद्राथफीनत को रैक करता है और उपभोक्ता मूकय सूचकांक )CPI) उपभोक्ता थतर पर 

कीमतों के थतर में बदलाि को रैक करता है। 

➢ दोिों बाथकेट व्यापक अिवव्यिथिा के भीतर मुद्राथफीनत के रुझाि )गनत की संकेतों मूकय (हैं मापते को , दोिों 
सूचकांक अलग -हो अलग ते हैं स्जिमें भोजि, ईंर्ि और निलमवत िथतुओ ंको भार हदया जाता है। 

➢ WPI सेिाओ ंकी कीमतों में पररितवि को कैप्चर िहीं करता है, जो कक CPI करता है। 

➢ WPI में विनिलमवत िथतुओं को अचर्क महत्ि हदया जाता है, जबकक CPI में खाद्य पदािों को अचर्क महत्ि हदया 
जाता है। 

➢ WPI का आर्ार िषव 2011-2012 है जबकक CPI का आर्ार िषव 2012 है। 

मुरास्त्फीनत और सूचकांक संयया: 

मुद्राथफीनत को सामान्य मूकय थतर में निरंतर िदृ्चर् की विशषेता िाली स्थिनत कहा जाता है। आम तौर पर, मुद्राथफीनत 

को िोक मूकय सूचकांक के संदभव में मापा जाता है। 

मुद्राथफीनत की दर 

 

यहााँ, = पहरे् सप्ताह के वर्ए WPI (1) 
 = दूसरे सप्ताह के वर्ए WPI (2) 
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३ . कृवष उत्पादन सचूकांक )आईएपी(  

IAP का उपयोग एक अिचर् से दसूरी अिचर् में प्रमुख फसलों की उपज में िदृ्चर् और चगरािट का अध्ययि करिे के ललए 

ककया जाता है। 

४ .औद्योधगक उत्पादन सूचकांक  के मापिे को कमी या िदृ्चर् सापेक्ष में थतर के उत्पादि औद्योचगक): आईआईपी(
है। जाता ककया उपयोग का आईआईपी ललए  

IIP   = 

 =चालू िषव में उत्पादि का थतर 

 =आर्ार िषव में उत्पादि का थतर 

W       = भार  

५ .सेंसेतस: सेंसेक्स 1978-79 को आर्ार मािकर बॉम्बे थटॉक एक्सचेंज के संिेदी सूचकांक का संक्षक्षप्त रूप है। यह 

भारतीय शयेर बाजार के ललए बेंचमाकव  इंडके्स है। 

सचूकाकंों के उपयोग: 

➢ पैसे की िय शस्क्त को मापिे के ललए। 

➢ जीिि थतर में पररितवि का ज्ञाि। 

➢ िेति और भत्तों में समायोजि। 

➢ उपयुक्त िीनतयां बिािे में सहायता करिा। 

➢ आचिवक बैरोमीटर के रूप में। 

सचूकाकंों के ननमाथण में समस्त्याएाँ: 

➢ सूचकांक संख्या का उद्देश्य. 
➢ आर्ार िषव का चयि. 
➢  िथतुओ ंका चयि। 

➢ िथतुओ ंकी कीमतों का चयि। 

➢  िजि तौलिे की विचर् का चयि 

➢ डटेा के स्रोतों का चयि 

➢  औसत का चिुाि। 

➢ विचर् का चिुाि। 
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(भाग – 2)  सूक्ष्म अर्थशास्त्र का पररचय 
इकाई -४ पररचय  

1. अिवशाथत्र के अध्ययि को दो शाखाओं में विभास्जत ककया गया है 

      ए) सूक्ष्म अिवशाथत्र  

      ब)  समस्ष्ट अिवशाथत्र 

2. सूक्ष्म अर्थशास्त्र व्यस्क्तगत आचिवक इकाइयों के व्यिहार का अध्ययि करता है। पूिव-उपभोक्ता संतुलि ,उत्पादक 

संतुलि ,उत्पाद मूकय निर्ावरण ,कारक मूकय निर्ावरण आहद। 
3. सूक्ष्म अिवशाथत्र को मूकय लसद्र्ांत भी कहा जाता है। 
4. समक्टट अर्थशास्त्र समग्र रूप से अिवव्यिथिा के व्यिहार का अध्ययि करता है। पूिव - राष्रीय आय ,कुल मांग ,

समग्र आपूनतव ,सामान्य मूकय थतर ,मुद्राथफीनत आहद। 
5. समस्ष्ट अिवशाथत्र को आय एिं रोजगार का लसद्र्ांत भी कहा जाता है। 
6. अर्थव्यिस्त्र्ा एक ऐसी प्रणाली है स्जसमें लोग उत्पादि ,उपभोग ,नििेश और विनिमय की प्रकिया के माध्यम से 

अपिी जरूरतों को पूरा करिे के ललए जीविकोपाजवि करते हैं। 
7. आधर्थक समस्त्या सीलमत सार्िों के उपयोग स ेउत्पन्ि होिे िाली विककप की समथया है स्जसका विलभन्ि 

आिश्यकताओं की संतुस्ष्ट के ललए िैकस्कपक उपयोग होता है। 
8. आचिवक समथयाओं के कारण हैं  ( :ए )असीलमत माििीय आिश्यकताएं (बी )सीलमत आचिवक संसार्ि  

(सी )संसार्िों का िैकस्कपक उपयोग। 
9. अर्थव्यिस्त्र्ा की केन्द्रीय समस्त्याएाँ

 

10. "तया उत्पादन करें "की कें द्रीय समथया यह दशावती है कक ककसी अिवव्यिथिा में ककि िथतुओं और सेिाओ ंका 
उत्पादि और ककतिी मात्रा में ककया जाएगा। एक अिवव्यिथिा को उि िथतुओ ंऔर सेिाओं का उत्पादि करिा 
होता है जहा ंअचर्कतम सामास्जक उपयोचगता होगी। यह समथया मूकय लसद्र्ांत के अतंगवत अध्ययि है। 

"कैसे उत्पादन करें " की कें द्रीय समथया यह बताती है कक माल का उत्पादि करिे के ललए उत्पादि की ककस 

तकिीक (यािी ,श्रम गहि या पूंजी गहि )का उपयोग ककया जािा चाहहए। एक अिवव्यिथिा को उस तकिीक का 
चयि करिा होगा जो न्यूितम लागत पर अचर्कतम उत्पादि करे। इस समथया का अध्ययि उत्पादि के 

लसद्र्ांत के अतंगवत ककया जाता है।  
कें द्रीय समथया "ककसके मलए उत्पादन ककया जाए "ककराया ,मजदरूी ,ब्याज और लाभ के रूप में उत्पादि के 

कारकों के बीच उत्पाहदत िथतुओं और सेिाओं  (यािी ,आय और र्ि )के वितरण स ेसंबंचर्त है। इसे वितरण के 

लसद्र्ांत के तहत समझाया गया है . 
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11. ककसी अिसर के चयि के ललए ,अगले सिोत्तम िैकस्कपक उपयोग के त्याग को अिसर लागत कहा जाता है । दसूरे 

शब्दों में ,यह एक िथतु की िह मात्रा है स्जसका त्याग दसूरी िथतु का उत्पादि बढािे के ललए ककया जािा है। 
12. उत्पादन संभािना सीमा या उत्पादन संभािना िक्र िथतुओं के दो सेटों के सभी संभावित संयोजिों को दशावता है 

जो एक अिवव्यिथिा उपलब्र् संसार्िों और दी गई तकिीक के साि उत्पादि कर सकती है ,यह मािते हुए कक 

सभी संसार्िों का पूरी तरह से और कुशलता से उपयोग ककया जाता है। 
13. संसाधनों की ममतव्यनयता का अिव है उत्पादि को अचर्कतम करिे के ललए संसार्िों का सिोत्तम संभि तरीके से 

उपयोग करिा । 
14. उत्पादन संभािना सीमांत या िक्रविशषेताएं  (ए )बाएं से दाए ंिीच ेकी ओर ढलाि क्योंकक यहद एक िथतु का 

उत्पादि बढािा है तो दसूरी िथतु के उत्पादि का त्याग करिा होगा क्योंकक संसार्िों की कमी है।  
(बी )बढती सीमांत अिसर लागत या (एमआरटी )के कारण मूल त्रबदं ुपर अितल

 

15. उत्पादन संभािना िक्र ननम्नमलखित दो क्स्त्र्नतयों में स्त्र्ानांतररत होगा ( :ए )संसार्िों में पररितवि ,(बी )दोिों 
िथतुओ ंके उत्पादि की तकिीक में पररितवि। 

 

 

 

16. पीपीएफ का दाटहनी ओर खिसकना संसार्िों में िदृ्चर् या प्रौद्योचगकी में सुर्ार को दशावता है। उदाहरण - श्रम का 
अचर्क कुशल होिा ,प्रौद्योचगकी में सुर्ार ,भूलम की उत्पादकता में िदृ्चर् । 

17. पीपीएफ का बायीं ओर खिसकना अिवव्यिथिा में संसार्िों में कमी या प्रौद्योचगकी के क्षरण को दशावता है। 
18. उत्पादन संभािना िक्र ननम्नमलखित दो क्स्त्र्नतयों में बाहर की ओर घूमेगा( :ए )एक िथतु के पक्ष में प्रौद्योचगकी 

में सुर्ार (बी )एक िथतु के उत्पादि के ललए संसार्िों की िदृ्चर् 
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19. पररितथन की सीमांत दर (एमआरटी  )- यह एक िथत ुकी िह मात्रा है स्जसे एक इकाई द्िारा अन्य िथतु के 

उत्पादि को बढािे के ललए त्याग ककया जािा है। 
20. एमआरटी को सीमांत अिसर लागत भी कहा जा सकता है । इसे अन्य िथतु की एक अनतररक्त इकाई का उत्पादि 

करिे के ललए त्याग की गई िथतु की इकाइयों की संख्या के संदभव में अनतररक्त लागत के रूप में पररभावषत ककया 
गया है। 

21. पररितथन की सीमांत दर :एमआरटी ककसी अन्य िथत ुकी एक और इकाई का उत्पादि करिे के ललए त्याग की गई 

एक िथत ुकी इकाइयों का अिुपात है।  
 

 

 

(सीमांत  =सीमा पर या निकटिती/बगल में/बगल में)  
(पररितवि  =रूप ,आकार ,थिरूप या आकार में पररितवि) 

 

अर्थव्यिस्त्र्ा : यह एक विशेष क्षेत्र में फैली हुई प्रणाली है जो उस क्षेत्र में आचिवक गनतविचर्यों की प्रकृनत और थतर को 
प्रकट करती है। यह दशावता है कक ककसी विशषे क्षेत्र के लोग अपिी आजीविका कैसे कमाते हैं।  
सेिाएाँ :एक प्रकार की आचिवक ऐसी गनतविचर् जो अमूतव है ,संग्रहहत िहीं है और स्जसका पररणाम थिालमत्ि िहीं है। त्रबिी 
के त्रबदं ुपर एक सेिा का उपभोग ककया जाता है। सेिाएँ अिवशाथत्र के दो प्रमुख घटकों में से एक हैं ,दसूरा सामाि है। 
उदाहरण के ललए  ;एक डॉक्टर की सेिाएँ . 
चाहत :कीमत और क्षमता की परिाह ककए त्रबिा ककसी िथत ुको खरीदिे की इच्छा मात्र होती है।  
संसाधन :िह सेिा या संपवत्त स्जसका उपयोग माििीय आिश्यकताओं और चाहतों को पूरा करिे िाली िथतुओं और 

सेिाओं के उत्पादि के ललए ककया जाता है ,संसार्ि कहलाती है।  
सामान :सभी भौनतक और मूतव िथतुएं स्जिका उपयोग लोगों की जरूरतों को पूरा करिे, उपयोचगता प्रदाि करिे और 

आचिवक मूकय रखिे के ललए ककया जाता है। जैसे  .ककताबें  
घर :एक ही छत के िीच ेरहिे िाले सभी व्यस्क्तयों के पास या तो बाहर तक सीर्ी पहंुच है या खािा पकािे की अलग 

सुविर्ा है। जहां ककसी घर के सदथय रक्त या कािूि द्िारा संबंचर्त होते हैं ,िे एक पररिार का गठि करते हैं।  
फमथ :फमव एक ऐसा संगठि है जो लाभ कमािे के उद्देश्य से बाजार में पेश ककए जािे िाले उत्पादों और/या सेिाओ ंको 
प्राप्त करिे के ललए उत्पादक संसार्िों का उपयोग करता है।  
उत्पादन :उत्पादि एक ऐसी प्रकिया है स्जसके माध्यम स ेइिपुट को आउटपुट में पररिनतवत ककया जाता है  (यािी उपभोग 

के ललए कुछ बिािे के ललए)।  
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उपभोग :व्यस्क्तगत या सामूहहक माििीय आिश्यकताओं की प्रत्यक्ष संतुस्ष्ट के ललए िथतुओं और सेिाओं के उपयोग 

की प्रकिया को उपभोग कहा जाता है।  
सूक्ष्मअर्थशास्त्र :यह अिवशाथत्र की िह शाखा है जो अिवव्यिथिा की व्यस्क्तगत आचिवक इकाइयों जैस ेव्यस्क्तयों या घरों 
के व्यिहार से संबंचर्त है।  
मैक्रोइकॉनॉममतस :मैिोइकॉिॉलमक्स अिवशाथत्र की िह शाखा है जो अिवव्यिथिा या समग्र रूप से व्यिहार से संबंचर्त 

है। यह राष्रीय आय ,पूणव रोजगार ,कुल उपभोग आहद जैस ेसमुच्चय का अध्ययि है।  
आधर्थक समस्त्या :आचिवक समथया इस तथ्य से उत्पन्ि होिे िाली विककप की समथया है कक ,संसार्ि दलुवभ हैं और 

इसके िैकस्कपक उपयोग हैं । यह मुख्य रूप से की समथया है पसंद।  
सीमांत अिसर लागत :यह िह दर है स्जस पर एक िथतु के उत्पादि की मात्रा को अन्य िथतु की एक और इकाई का 
उत्पादि करिे के ललए त्याग हदया जाता है।  
अिसर लागत का उदाहरण ):मोहि ि ेकाम पर जािे के ललए हर हदि गाड़ी चलािे के बजाय रेि का उपयोग करिे का 
निणवय ललया। हर महीिे रेि का ककराया 350 रुपये होगा .एक महीिे के बाद ,उसिे गणिा की कक िह पेरोल पर 250 रुपये 

कम और उसकी कार के रखरखाि पर लगभग 25 रुपये कम खचव कर रहा है। रेि का उपयोग करिे की अिसर लागत 

क्या है ? 

रेि का उपयोग करिे की लागत अपराह्ि  =350 रुपये। कार का उपयोग करिे की लागत pm = रु .250 + रु .25 = रु .रेि 

का उपयोग करिे की अिसर लागत  =रु .350 – रु .275 = रु .75 प्रनत माह  

उत्पादन संभािनाए ं:िथतुओं और सेिाओं का विलभन्ि संयोजि जो एक अिवव्यिथिा अपिे उपलब्र् संसार्िों और दी 
गई तकिीक के साि उत्पादि कर सकती है।  
उत्पादन संभािना िक्र :यह एक िि है जो दो िथतुओं के सभी संभावित संयोजि को दशावता है स्जन्हें एक अिवव्यिथिा 
उपलब्र् संसार्िों और उत्पादि की तकिीक के उपयोग के साि उत्पाहदत कर सकती है। यह कें द्रीय आचिवक समथया को 
हल करिे का एक महत्िपूणव उपकरण है। इसे पररितवि िि या उत्पादि संभाििा सीमा के रूप में भी जािा जाता है।  
श्रम-गहन प्रौद्योधगकी :जब िथतुओं का उत्पादि बड़ी मात्रा में श्रम और केिल कुछ सरल मशीिों का उपयोग करके ककया 
जाता है तो यह एलआई तकिीक है।  
श्रम तीव्रता की डडग्री आमतौर पर िथतुओं या सेिाओं के उत्पादि के ललए आिश्यक पूंजी की मात्रा के अिुपात में मापी 
जाती है ;आिश्यक श्रम लागत का अिुपात स्जतिा अचर्क होगा  ,व्यिसाय उतिा ही अचर्क श्रम गहि होगा।  
पूंजी-गहन प्रौद्योधगकी :इस तकिीक के अतंगवत श्रम की तुलिा में पूंजी का अचर्क उपयोग ककया जाता है । यािी 
पूंजीगत उपकरणों की खरीद ,रखरखाि और पररशोर्ि में नििेश श्रम से अचर्क है। यह सीआई तकिीक है।  
आधर्थक समस्त्या के कारण  : 

i) संसार्िों की कमी ii) असीलमत आिश्यकताएँ iii) िैकस्कपक उपयोग िाले सीलमत संसार्ि (कमी  =कम आपूनतव में 
होिे की स्थिनत( )िैकस्कपक  =बारी-बारी से होिा/करिा /; िैकस्कपक उपयोग  =अन्य उपयोग )संसार्िों की  
विशषेताएं - 1) सीलमत 2) िैकस्कपक उपयोग  

आिश्यकताओं की विशषेताएं - 1) असीलमत 2) आिती 3) िथतुओं और सेिाओ ंका उपयोग करके संतुष्ट ककया जा सकता 
है।  
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                                                                    कें रीय आधर्थक समस्त्याएं  
i) संसाधनों का आिंटन a) क्या उत्पादि करिा है और ककस गुणित्ता का :उपभोक्ता सामाि या पूंजीगत सामाि ,युद्र् के 

समय का सामाि या शांनत के समय का सामाि  

b) कैसे उत्पादि करें  :- प्रौद्योचगकी - पूंजी गहि या श्रम गहि  

c) ककसके ललए उत्पादि करिा है :- कायावत्मक वितरण या व्यस्क्तगत वितरण  

ii). संसाधनों का कुशल उपयोग - कोई अपव्यय िहीं - ि अचर्क उपयोग और ि ही कम उपयोग। आचिवक दक्षता से 
तात्पयव उत्पादि में दक्षता और वितरण में दक्षता से है।  
iii.) संसाधनों की िदृ्धध  :- यह प्रौद्योचगकी में सुर्ार के माध्यम से संसार्िों की उत्पादकता में िदृ्चर् को संदलभवत करता 
है। (आिंटि  =कुछ साझा करिे का कायव / ककसी चीज़ के ललए अिुमनत दी गई या आिंहटत संसार्िों की मात्रा )संसार्िों 
की कमी :संसार्िों की कमी का मतलब है कमी उिकी मांग के संबंर् में संसार्ि।  
अिसर लागत  :यह अगले सिोत्तम विककप की छोड़ी गई लागत है। 

सकारात्मक अर्थशास्त्र :- इसका संबंर् अिवव्यिथिा में क्या है ,क्या िा और क्या होगा स ेहै। यह तथ्यों ,िाथतविक डटेा 
और आंकड़ों स ेसंबंचर्त है। उदाहरण :हमारे देश में गरीबी है  ,जिसंख्या बढ रही है ,जीडीपी बढ रही है आहद। 

मानक अर्थशास्त्र  :इसका संबंर् इस बात से है कक अिवव्यिथिा में क्या होिा चाहहए और क्या होिा चाहहए। यह आदशव 
स्थिनतयों से संबंचर्त है। उदाहरण :सरकार को जिसंख्या िदृ्चर् दर को कम करिे के ललए कदम उठािे चाहहए  ,गरीबी 
को कम करिे के ललए कदम उठािे चाहहए आहद। 

                                                     य ग्यिा आधारिि प्रश्न 
 1. ककसी अिवव्यिथिा में ससंार्िों की िदृ्चर् को पीपीएफ में दशावया जाता है। 

(ए) बाईं ओर लशफ्ट 

(बी) अपररिनत वत पीपीसी 
(सी) दाहहिी ओर लशफ्ट 

(डी) उपरोक्त में से कोई िही ं
2. . पीपीसी बिात ेसमय ससंार्िों के बारे में प्रािलमक र्ारणा है 

(ए) ससंार्ि सीलमत हैं 
(बी) ससंार्ि उत्पाहदत उत्पादों के प्रकार पर निभवर करत ेहैं 
(सी) ससंार्िों को एक विशषे उपयोग में लाया जा सकता है 

(डी) ससंार्ि स्थिर और हदए गए हैं 
 

3. निम्िललणखत में से कौि सा अिवशाथत्र में मािक प्रकृनत का किि है 

(ए) अिवशाथत्र विककपों/विककपों का अध्ययि है 

(बी)सरकार को इस बात की चचतंा करिी चाहहए कक बेरोजगारी कैस ेकम की जाए 

(सी) अिमुाि के अिसुार, भारी कमी के बािजूद, भारतीय शहरों में 10% से अचर्क घर खाली हैं 
(डी) शरणाचिवयों का आिास यरूोप के ललए एक बड़ी समथया बि रहा है 

लमतव्यनयता से आपका क्या तात्पयव है ? 

https://dpsguwahati.org/pdf_file/cbq/CBQ,_XI_Ch_1,%20Introductory%20Microeconomics,%202022.pdf
https://dpsguwahati.org/pdf_file/cbq/CBQ,_XI_Ch_1,%20Introductory%20Microeconomics,%202022.pdf
https://dpsguwahati.org/pdf_file/cbq/CBQ,_XI_Ch_1,%20Introductory%20Microeconomics,%202022.pdf
https://dpsguwahati.org/pdf_file/cbq/CBQ,_XI_Ch_1,%20Introductory%20Microeconomics,%202022.pdf
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5. निम्िललणखत में से कौि आचिवक गनतविचर्यों का एक प्रकार है ? 

(ए) उत्पादि 

(बी) उपभोग 

(सी) विनिमय और नििेश 

(डी) ये सभी 
6. दािा (ए): सकू्ष्मअिवशाथत्र के उपकरण मांग और आपनूतव हैं। 

कारण (आर): सकू्ष्मअिवशाथत्र ककसी अिवव्यिथिा की व्यस्क्तगत इकाइयों के व्यिहार का अध्ययि करता है। 

ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) दाि े(ए) का सही थपष्टीकरण है। बी) दािा (ए) और कारण (आर) दोिों 
सत्य हैं और कारण (आर) दाि े(ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 

सी) दािा (ए) सत्य है लकेकि कारण (आर) गलत है। 

घ) दािा (ए) गलत है लकेकि कारण (आर) सच है । 

7. दािा (ए): सकारात्मक अिवशाथत्र आचिवक मकूय निणवयों से बचता है। 

कारण (आर): िाथतविक डटेा के साि तलुिा करके सकारात्मक कििों को सही या गलत के रूप में सत्यावपत ककया जा सकता है। 

ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोिों सत्य हैं और कारण (आर) दाि े(ए) का सही थपष्टीकरण है। बी) दािा (ए) और कारण (आर) दोिों 
सत्य हैं और कारण (आर) दाि े(ए) का सही थपष्टीकरण िहीं है। 

सी) दािा (ए) सत्य है लकेकि कारण (आर) गलत है। 
घ) दािा (ए) गलत है लकेकि कारण (आर) सच है 

निम्िललणखत काकपनिक पाठ को पढें  और हदए गए प्रश्िों के उत्तर दें: प्रत्येक अिवव्यिथिा में दलुवभ ससंार्ि होत ेहैं और निरंतर 

उपयोग के बाद र्ीरे-र्ीरे समाप्त होिे की सभंाििा होगी। इसललए, ससंार्िों की िदृ्चर् अिवव्यिथिा की एक बनुियादी समथया बि 

जाती है। यह तकिीकी प्रगनत के माध्यम से इस उद्देश्य को प्राप्त कर सकता है। भारत, पाककथताि, िाईलैंड आहद जैस ेअविकलसत 

देश अपिे ससंार्िों की खराब िदृ्चर् के कारण गरीब बिे हुए हैं। ससंार्िों के पणूव उपयोग के अलािा, इि देशों को प्राकृनतक ससंार्िों 
की और उपलब्र्ता की खोज करके और उिके उपयोग के ललए बेहतर तकिीकों की खोज करके, अपिी उत्पादक क्षमताओं को बढािे 

का प्रयास करिा चाहहए। इसके अलािा, अिवव्यिथिा की िदृ्चर् के ललए उत्पादक क्षमता का पणूव उपयोग भी अपररहायव है। चूंकक 

आचिवक लसद्र्ांत को सकू्ष्म और थिूल लसद्र्ांत में िगीकृत ककया गया है। सकू्ष्म आचिवक लसद्र्ांत बाजार अिवव्यिथिा में ससंार्िों के 

आिटंि से सबंचंर्त है। इस लसद्र्ांत में, 'क्या', 'कैस'े और 'ककसके ललए' उत्पादि करिा है, इसका निणवय मकूय ततं्र के आर्ार पर ककया 
जाता है। बाजार अिवव्यिथिा में सामाि एक सहमत मकूय पर थिततं्र रूप से खरीदा और बचेा जाता है। व्यापक आचिवक लसद्र्ांत 

ससंार्िों के पणूव और कुशल उपयोग से सबंचंर्त है। यह ससंार्िों की िदृ्चर् और बचत, नििेश, मदु्राथफीनत, बेरोजगारी आहद से 

सबंचंर्त समथयाओ ंसे भी सबंचंर्त है। विकास अिवशाथत्र ससंार्िों की िदृ्चर् की समथया से सबंचंर्त है जो ककसी अिवव्यिथिा की 
कें द्रीय समथया है? 
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8. ककसी अिवव्यिथिा की कें द्रीय समथया कौि सी है? 

(ए) ससंार्िों का आिटंि 

(बी) ससंार्िों का इष्टतम उपयोग 

(सी) आचिवक विकास 

( डी ) ये सभी 

9.आचिवक समथया मलूतः ककस कारक से सम्बचंर्त है? 

(एक विककप 

(बी) उपभोक्ता चयि 

(सी) दृढ चयि 

(डी) इिमें से कोई िही ं

10. समस्ष्ट अिवशाथत्र ……………….. से सबंचंर्त है। 

(ए) ससंार्िों का आिटंि 

(बी) ससंार्िों का समग्र उपयोग 

(सी) दोिों (ए) और (बी) 

(डी) इिमें से कोई िही ं

जिाब कंुजी: 

1. सी- दाहहिी ओर लशफ्ट 

2. डी - ससंार्ि स्थिर और हदए गए हैं 
3. ए - अिवशाथत्र विककपों/विककपों का अध्ययि है 

4. ससंार्िों का अचर्कतम उपयोग करिा 
5. डी - ये सभी 
6. विककप बी 
7. विककप बी 
8. डी - ये सभी    9. ए – विककप         10. बी - ससंार्िों का समग्र उपयोग 
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इकाई-५  उपभ क्ता का सांिुिन औि मााँग 
उपभोतता - उपभोक्ता िह है जो आिश्यकताओं की संतुस्ष्ट के ललए सामाि और सेिाएँ खरीदता है। िह अपिी 

आिश्यकताओं को पूरा करिे के ललए ककस प्रकार की िथतुए ँखरीदिी हैं, इसके संबंर् में निणवय लेता है। 
उपभोक्ता के व्यिहार और उपभोक्ता के संतुलि का अध्ययि करिे के दो मुख्य दृस्ष्टकोण हैं: - 

1. काडड विल उपयोचगता विश्लेषण 
2. ऑडडविल उपयोचगता विश्लेषण 

उपयोधगता का अर्थ - "उपयोचगता से तात्पयव ककसी िथत ुकी संतुष्ट करिे शस्क्त स ेहोता है"। यह एक िथतु स ेप्राप्त की 
गई िाथतविक या प्रत्यालशत संतुस्ष्ट है । 
कुल उपयोधगता (TU)- कुल उपयोचगता से अलभप्राय एक िथतु की सभी इकाइयों का उपभोग करिे से प्राप्त होिे िाली 
कुल संतुस्ष्ट स ेहोता है । यह उस िथतु की सभी इकाइयों का उपभोग करिे से प्राप्त होिे िाली कुल संतुस्ष्ट को मापती है 

। 
TUn = U1+U2+U3………..+Un 

सीमान्द्त उपयोधगता (MU)- सीमान्त उपयोचगता ली गई िथत ुकी एक अनतररक्त इकाई का उपभोग करिे से प्राप्त होि े

िाली अनतररक्त उपयोचगता होती है । यह िथतु की खरीदी गई अनंतम इकाई स ेप्राप्त होिे िाली उपयोचगता होती है ।  
MUn = TUn - TUn-1 

या 
MU = 

कुल उपयोचगता िे पररितवि
इकाइयों की सखं्या में पररितवि =  

∆𝑻𝑼

∆𝑸
 

TU और MU की अिधारणा 
 

उपभोग की गई आइसिीम सीमान्त उपयोचगता (MU) कुल उपयोचगता (TU) 

1 20 20 

2 16 20+16 = 36 

3 10 20+16+10 = 46 

4 4 20+16+10+4 = 50 

5 0 20+16+10+4+0 = 50 

6 -6 20+16+10+4+0(-6) = 44 
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TU और MU के बीच संबंध-ताललका और चचत्र दोिों के बीच के संबंर् के निम्ि त्रबन्दओंु को दशावता है - 

1. जब तक MU धनात्मक रहती है TU िसु्त के उपभोग में िृस्ि के साि बढता है। ऐसा चौिी आइसक्रीम तक होता है। इस दौर में 
TU बढता तो है पर घटती दर से बढता है क्ोवंक हर अगर्ी इकाई से प्राप्त होने िार्ी MU वगरती जाती है। 

2. जब TU अवधकतम हो जाता है, MU शून्य हो जाती है। ऐसी पांचिी ंआइसक्रीम उपभोग करने पर होता है। इसे 'संतुवि का वबन्दु' 

(Point of Satiety) भी कहते हैं। इस अिथिा में TU बढना बंद हो जाता है।  

3. जब 'संतुवि के वबन्दु' के बाद भी उपभोग को बढाया जाता है तो TU वगरने र्गती है क्ोवक MU ऋणात्मक हो जाती है। 

घटती हुई सीमांत उपयोधगता का ननयम - घटती हुई सीमांत उपयोचगता के नियम के अिसुार जैस-ेजैस े हम एक िथत ु की 
अचर्काचर्क इकाईयों का उपभोग करत ेजात ेहैं हर अगली इकाई से प्राप्त होिे िाली उपयोचगता चगरती जाती है। 

घटती हुई सीमांत उपयोधगता के ननयम की मान्द्यतायें – 
1. उपयोचगता का गणिािाचक माप (Cardinal measurement of utility):  

2. उपयोचगता का मौहद्रक माप (Monetary measurement of utility):  

3. उचचत मात्रा का उपभोग (Consumption of reasonable quantity):  

4. लगातार उपभोग (Continuous consumption):  

5. गुणित्ता में कोई पररितवि िहीं (No change in Quality):  

6. वििेकशील उपभोक्ता (Rational Consumer):  

7. थितंत्र उपयोचगतायें (Independent utilities):  

8. मुद्रा की MU स्थिर रहती है (MU of money remains constant):  

9. स्थिर आय ि कीमतें (Fixed Income and prices):  

10. पूणव ज्ञाि:  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

उपयोग में लाइ गई आइसिीम 
सीमान्त 

उपयोचगता(MU) 
कुल उपयोचगता (TU) 

1 20 20 

2 36 16 

3 46 10 

4 50 4 

5 50 
0 

(संतुस्ष्टत्रबदं)ु 

6 44 -6 
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उपभोतता का संतुलन -उपभोक्ता के संतुलि से अलभप्राय उस स्थिनत से होता है जब एक उपभोक्ता अपिी सीलमत आय से 

अचर्कतम संतुस्ष्ट प्राप्त करता है और अपिे ितवमाि व्यय ढाँच ेमें कोई पररितवि िहीं करिा चाहता । उपभोक्ता के संतुलि की 
व्याख्या दो विलभन्ि स्थिनतयों में की जा सकती है   :-  

उपभोक्ता अपनी समू्पणल आय को एक ही िसु्त पर व्यय कर देता है । 
उपभोक्ता अपनी समू्पणल आय को दो िसु्तओ ंपर व्यय करता है । 
एक िस्त्तु के संदभथ में उपभोतता का संतुलन -एक िथत ुखरीदिे िाला उपभोक्ता उस समय संतुलि की अिथिा में होगा 
जब िह उस िथत ुकी इतिी मात्रा खरीदता है कक उसे अचर्कतम संतुस्ष्ट प्राप्त होती है। उपभोक्ता द्िारा उस िथतु की  

उपभ ग की जाने वािी इकाइय ां की सांिा द  ित्व ां पि लनभथि कििी है: - 
1. दी गयी िसु्त की कीमत 

2. प्रते्यक अगर्ी इकाई से प्रत्यावशत उपयोवगता (सीमांत उपयोवगता) 
              

 

 

 

 

 

 

 

मुरा 
के रूप में सीमांत उपयोधगता = 

यूहटल में सीमातं उपयोचगता
एक रूपये (𝐌𝐔𝑴)की सीमांत उपयोचगता  

 

 

 

 

 

X की 
इकाइयां 

कीमत 
(PX) (₹) 

सीमांत उपयोचगता 
(यूहटल) 

सीमांत उपयोचगता ₹ में 
(MUX) IN ₹  

1 यूहटल = ₹ 1    

MUX ि PX 

में अंतर 
टटप्पणी 

1 10 20 20÷1 = 20 20-10=10 MUX > PX 

अतः उपभोक्ता उपभोग 2 10 16 16÷1 = 16 16–10=6 

3 10 10 10÷1 = 10 10–10=0 उपभोतता का संतुलन  

4 10 4 4÷1 = 4 4-10= -6 
MUX < PX  

अतः उपभोक्ता उपभोग 
5 10 0 0÷1 = 0 0-10= -10 

6 10 -6 -6÷1 = -6 -6-10= -16 
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संतुलि की स्थिनत को निम्ि प्रकार भी दशावया जा सकता है: 

 
𝑴𝑼𝒙

𝑷𝒙
= 𝑴𝑼𝒎 

दो िस्त्तुओं के संदभथ में उपभोतता का संतुलन  
(1) ि (2) को बराबर करिे पर हम पाते हैं: 

 
𝑴𝑼𝒙

𝐏𝒙
=  

𝑴𝑼𝒀

𝑷𝒚
= 𝑴𝑼𝑴 

𝑴𝑼𝒙

𝐏𝒙
=

𝑴𝑼𝒚

𝑷𝒚
  या  𝑴𝑼𝒙

𝑴𝑼𝒚
=

𝑷𝒙

𝑷𝒚
 

जब Px = Py है, तो संतुर्न शतल को इस प्रकार बताया जा सकता है: MUx = MUy 
अंतत: यह वनष्कषल वनकार्ा जा सकता है वक एक उपभोक्ता दो िसु्तओ ंके उपभोग की स्थिवत में उस समय होगा जब िह अपनी 
सीवमत आय को इस प्रकार व्यय करता है वक दोनो ंिसु्तओ ंकी सीमांत उपयोवगताओ ंका अनुपात और उनकी क्रमशः  कीमतो ंका 
अनुपात बराबर होता है और उपभोग बढाने से Mu वगरती है । 

 

इकाइयाँ 
‘x’ िथतु की MU  

(यूहटल में) 

‘y’ िथतु की MU   

(यूहटल में) 

1 20 16 

2 14 12 

3 12 8 

4 7 5 

5 5 3 

 
 

क्रमिाचक उपयोधगता विश्लेषण (अनधधमान िक्र या टहतस विश्लेषण ) - 
 
अनधधमान िक्र का अर्थ – अिचर्माि िि दो िथतुओं के उि सभी िैकस्कपक संयोगों (बंडलों) का ग्राफीय निरूपण है 

स्जिके बीच उपभोक्ता तटथि रहता है । 
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अनधधमान िक्र तामलका 
  

सेि ि केले के संयोग सेि (A) केले (B) 

P 1 15 

Q 2 10 

R 3 6 

S 4 3 

T 5 1 

जैसा कक ताललका में हदखाया गया है, उपभोक्ता सेब और केले के पांच संयोगों के बीच तटथि है संयोग P (1A+15B) 
उतिी ही उपयोचगता देता है स्जतिी (2A+10B) या (3A+6B) या कोई अन्य  
चचत्र में सेबों को X अक्ष पर और केलों को Y अक्ष पर मापा गया है िि पर स्थित सभी त्रबदं ु(P,Q,R,S और T) सेब और 

केले के विलभन्ि संयोगों को दशावते हैं । इि त्रबन्दओुं को एक सरल िि द्िारा जोड़ हदया जाता है स्जस ेअिचर्माि िि 

कहते हैं । 

  

 

 

 

 

अनधधमान मानधचर (Indifference Map)-अिचर्माि मािचचत्र से अलभप्राय अिचर्माि िि के पररिार के सेट से होता है 

जो कक दो िथतुओ ंके सभी बंडलों के ललये उपभोक्ता की िरीयताओं को दशावता है।एक अिचर्माि िि उि सभी संयोगों 
को दशावता है जो कक संतुस्ष्ट का समाि थतर प्रदाि करते हैं। परन्तु संतुस्ष्ट के प्रत्येक उच्च या निम्ि थतर को विलभन्ि 

अिचर्माि ििों पर दशावया जा सकता है। इसका अिव है कक अिन्त अिचर्माि ििों को बिाया जा सकता है । 
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सीमान्द्त विस्त्र्ापन की दर  

इससे अलभप्राय है कक स्जस पर िथतुओं को एक दसूरे से प्रनतथिावपत ककया जा सकता है ताकक की कुल संतुस्ष्ट एक 

समाि रहे ।    

MRS AB = 
केले (𝑩)की त्यागी जािे िाली इकाइयाँ
सेब (𝑨) की प्राप्त की जािे िाली इकाइयाँ           MRS AB = 

∆𝑩

∆𝑨
 

 

संयोग सेब (A) केला (B) MRS AB 

P 1 15 - 

Q 2 10 5B:1A 

R 3 6 4 B:1A 

S 4 3 3 B:1A 

T 5 1 2 B:1A 

 

 

 

 

 

 
 

अनधधमान िक्र की मान्द्यताएं (Assumptions of Indifference Curve) 

1. दो िथतुए ँ 
2. तसृ्प्त का ि होिा  
3. िमिाचक उपयोचगता 
4. घटती सीमान्त विथिापि की दर 
5. वििेकशील उपभोक्ता 
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अनधधमान िक्र की विशषेताएाँ (Properties of Indifference Curve) 

1. अिचर्माि िि हमेशा त्रबदं ुकी ओर उन्ितोदर होते हैं । 
2. अिचर्माि िि िीच ेकी ओर चगरता है । 
3. उच्च IC संतुस्ष्ट के उच्च थतर को दशावता है । 
4. अिचर्माि िि कभी भी एक दसूरे को िही काट सकते । 
5.  

बजट रेिा  

बजट रेखा में दो िथतुओं के उि सभी संभि संयोगों का ग्राफीय निरूपण होती है स्जन्हें  दी गई आय और कीमतों 
पर ख़रीदा जा सकता है तिा इस प्रत्येक संयोग की लगत उपभोक्ता की मौहद्रक आय के बराबर होती है ।  

बजट रेिा की तामलका 

सेब ि केले का संयोग 
सेब (A) 

(₹ 4 प्रत्येक)  

केले (B) 

(₹ 4 प्रत्येक) 
व्यय की मुद्रा = आय (₹) 

E 5 0 (5X4) + (0X2) = 20 

F 4 2 (4X4) + (2X2) = 20 

G 3 4 (3X4) + (4X2) = 20 

H 2 6 (2X4) + (6X2) = 20 

I 1 8 (1X4) + (8X2) = 20 

J 0 10 (0X4) + (10X2) = 20 

उपरोक्त ताललका के अिुसार बजट रेखा पर स्थित प्रत्येक त्रबदं ुसेब और केले के उि सभी बंडलों को दशावता है 

स्जन्हें उपभोक्ता िथतुओं की दी गई कीमतों पर अपिी समथत आय रूपये 20 को व्यय करके खरीद सकता है । 
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बजट रेिा की विशषेताएाँ –  

1. बजट रेखा िीच ेकी ओर चगरती हुई होती है: 
2. बजट रेखा एक सरल रेखा होती है: 

बजट रेिा एि ंबजट सेट में अतंर  

क्र. बजट रेिा बजट सेट 

1. 

बजट रेखा दो िथतुओं के उि सभी संभि संयोगों 
का ग्राफीय निरूपण है जो एक उपभोक्ता िथत ुके 

केिल उन्हीं संयोगों को खरीद सकता है जो कक 

उसकी आय से कम या उसके बराबर मूकय के 

होते हैं ।  

बजट सेट दो िथतुओ ंके उि सभी सम्भि संयोगों 
का सेट होता है जो एक उपभोक्ता अपिी दी गई 

आय और बाज़ार में कीमतों के अिुसार खरीद 

सकता है । 

2. 
बजट रेखा के बंडल केिल बजट रेखा पर ही स्थित 

होते हैं । 

बजट सेट के बंडल या तो बजट रेखा पर या उसके 

भीतर होते हैं । 

3. 
बजट रेखा को निम्िािुसार दशावया जाता है : 

M = (PAX QA) + (PBX QB) 

बजट सेट को निम्िािुसार दशावया जाता है : 

M ≥ (PAX QA) + (PBX QB) 

बहु विकल्प िाले प्रश्न (MCQ)  
1. अिचर्माि िि के मूल त्रबदं ुकी ओर उन्ितोदर होिे का कारण है: 

(a) बढती MRS    √ (b) घटती MRS 
(c) घटती सीमान्त उपयोचगता का नियम (d) सम-सीमान्त उपयोचगता का नियम 

2. जब हम िथतुओं की सभी इकाइयाँ उपभोग से प्राप्त उपयोचगता को जोड़ते हैं तो हमे प्राप्त होती है : 

(a) √कुल उपयोधगता    (b) आरंलभक उपयोचगता    

(c) सीमांत उपयोचगता    (d) उपयुवक्त में से कोई िही 
3. घटती सीमांत उपयोचगता के नियम के अिुसार प्रत्येक अगली इकाई के उपभोग से प्राप्त संतुस्ष्ट : 

(a) बढती है ।     √ (b) घटती है । 

(c) समाि रहती है ।    (d) उपयुवक्त में से कोई िहीं । 

4. अिचर्माि मािचचत्र से अलभप्राय है: 

(a) सबस ेऊँचा अिचर्माि िि  (b) सबस ेिीचा अिचर्माि िि 

(c) √अनधधमान िक्रों का पररिार  (d) उपयुवक्त में से कोई िहीं  
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5. बजट सेट में सस्म्मललत है : 

(a) दो िथतुओं के िे सभी संयोग जो उपभोक्ता के पास पहले से होते हैं । 

(b) दो िथतुओं के िे सभी संयोग जो एक उपभोक्ता पा िही सकता ।  

(c) दो िथतुओं के िे सभी संयोग जो एक उपभोक्ता खरीदिे का इच्छुक होता है ।  

(d) √दो िस्त्तुओं के िे सभी संयोग जो एक उपभोतता पाने के योग्य होता है । 

6. अिचर्माि िि हैं : 
(a) मूल त्रबदं ुकी ओर ितोदर । 

(b) √मूल बबदं ुकी ओर उन्द्नतोदर ।  

(c) मूल त्रबदं ुसे गुजरिे िाली ऊपर की ओर उठती हुई एक सरल रेखा ।   

(d) उपयुवक्त में से कोई िही । 

 

7. यहद एक िथतु की एक अनतररक्त इकाई के उपभोग से TU में कोई पररितवि िही होता तब MU होता है : 

(a) √शून्द्य 

(b) र्िात्मक 

(c) ऋणात्मक   

(d) स्थिर 

8. कुल उपयोचगता संतुस्ष्ट के त्रबदं ुपर होती है: 

(a) न्यूितम 

(b) √अधधकतम 

(c) शून्य 

(d) उपयुवक्त में से कोई िही  
9. गुणात्मक उपयोचगता दृस्ष्टकोण की स्थिनत में उपयोचगता को मािा जाता है : 

(a) रूपये में 
(b) िम में  
(c) √यूटील में  
(d) उपयुवक्त में से कोई िही 

10. उपभोक्ता के संतुलि के थिायी होिे के ललए आिश्यक है: 

(a) स्थिर MRS 

(b) बढती MRS 

(c) √घटती MRS 

(d) उपयुवक्त में से कोई िही 
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11. सीमान्त उपयोचगता: 
(a) हमेशा र्िात्मक होती है । 

(b) हमेशा ऋणात्मक होती है । 

(c) र्िात्मक या ऋणात्मक हो सकती है परन्त ुशून्य िही । 

(d) √धनात्मक, ऋणात्मक या शून्द्य हो सकती है । 

12. बजट रेखा दशावती है: 

(a) √दो िस्त्तुओं के संभावित संयोग जो एक उपभोतता दी गई कीमतों पर अपनी समस्त्त आय व्यय करके िरीद 

सकता है । 

(b) दो िथतुओं के संभावित संयोग जो कक एक उपभोक्ता को बौद्चर्क आय के बराबर या उससे कम लागत के 

होते हैं । 

(c) दो िथतुओं के संभावित संयोग स्जिके बीच उपभोक्ता सदथय रहता है । 

(d) उपयुवक्त सभी । 

13. संतसृ्प्त त्रबदं ुपर: 

(a) MU ऋणात्मक होता है । 

(b) √MU शून्द्य होता है । 

(c) MU बढ रहा होता है । 

(d) उपयुवक्त में से कोई िही । 
 

अनत लघ ुउत्तर िाले प्रश्न  (VSAQs) 

Q.1.  उपयोचगता को पररभावषत करें । 

Ans.  उपयोचगता एक िथतु की आिश्यकता को संतुष्ट करिे की शस्क्त होती है । 

Q.2.  कुल उपयोचगता को पररभावषत करें । 

Ans.  कुल उपयोचगता से अलभप्राय एक िथतु की सभी इकाइयों का उपभोग करिे से प्राप्त होिे िाली कुल संतुस्ष्ट से है । 

Q.3.  सीमान्त उपयोचगता से कुल उपयोचगता कैसे प्राप्त की जाती है ? 

Ans.  TU = ΣMU 

Q.4.  सीमान्त  उपयोचगता को क्या होता है जब कुल उपयोचगता अचर्कतम होती है ? 

Ans.  सीमान्त उपयोचगता शून्य होती है? 

Q.5.  घटती सीमान्त उपयोचगता का नियम बताइये । 

Ans.  घटती सीमान्त उपयोचगता के नियम के अिुसार जब हम एक िथतु की अचर्काचर्क इकाइयों का उपभोग करते हैं 
तो हर अगली इकाई उपयोचगता चगरती जाती है । 
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Q.6.  उपभोक्ता के संतुलि से क्या अलभप्राय है? 

Ans.  उपभोक्ता के संतुलि से अलभप्राय उस स्थिनत स ेहोता है जब एक उपभोक्ता अपिी सीलमत आय से अचर्कतम 

संतुस्ष्ट प्राप्त करता है और िह अपिे ितवमाि व्यय ढाँच ेमें कोई पररितवि िही करिा चाहता । 

Q. 7.  एक रूपये की सीमान्त उपयोचगता का क्या अिव है? 

Ans.  एक रूपये की सीमान्त उपयोचगता से अलभप्राय एक रूपये को अन्य िथतुओं पर खचव करिे स ेप्राप्त होिे िाली 
अनतररक्त उपयोचगता से है । 

Q.8.  अिचर्माि िि को पररभावषत करें । 

Ans.  अिचर्माि िि से अलभप्राय दो िथतुओं के उि विलभन्ि िैकस्कपक संयोगों के ग्राफीय निरूपण से होता है स्जिके 

प्रनत उपभोक्ता तटथि रहता है । 

Q. 9.  अिचर्माि मािचचत्र को पररभावषत करें । 

Ans.  अिचर्माि मािचचत्र से अलभप्राय अिचर्माि ििों के सेट या पररिार स ेहोता है जो दो िथतुओ ंके विलभन्ि बंडलों 
पर उपभोक्ता की िरीयताओं को प्रदलशवत करता है ।. 

Q.10.  बजट रेखा को पररभावषत करें । 

Ans.  बजट रेखा से िथतुओं के सभी सम्भि संयोगों का ग्राफीय निरूपण होती है स्जन्हें दी गई आय ि कीमतों द्िारा 
ख़रीदा जा सकता है तिा प्रत्येक संयोग की लागत उपभोक्ता की  मौहद्रक आय के बराबर होती है । 

Q.11.  बजट सेट को पररभावषत करें । 

Ans.  बजट सेट से िथतुओं के उि सभी संभि संयोगों का सेट होता है स्जन्हें उपभोक्ता अपिी आय और बाज़ार में 
कीमतों पर खरीद सकता है । 

Q.12.  बजट रेखा एक सरल रेखा क्यों है? 

Ans.  बजट रेखा पर प्रत्येक त्रबदं ुकीमतों के अिुपात को दशावता है । चूँकक कीमत अिुपात हर समय स्थिर रहता है इसी 
कारण बजट रेखा एक सरल रेखा होती है । 

मााँग 
मााँग –एक िथत ुकी िह मात्रा है स्जसे एक उपभोक्ता एक निस्श्चत समयािचर् में प्रत्येक सभंि कीमत पर खरीदिे को इच्छुक और 
समिव होता है । 

मााँग के आिश्यक तत्ि: - 1.िथत ुकी मात्रा 2. खरीदिे की तत्परता 3. िथत ुकी कीमत 4. समयािचर्  

मााँग के ननधाथरक (व्यक्ततगत मााँग) - 
1. दी गई िथतु की कीमत  
2. संबंचर्त िथतुओं की कीमत  

(i) प्रनतथिापक या थिािापन्ि िथतुएँ  
(ii) पूरक िथतुएँ 
(iii) उपभोक्ता की आय 
(iv) अलभरुचचयाँ और प्रािलमकताएँ  
(v) भविष्य में कीमत पररितवि की प्रत्याशा 



Page 61 of 100 
 

बाज़ार मााँग के ननधाथरक तत्ि – 
1. जनसंिा का आकार और संरचना 

2.   मौसम और जर्िायु   

3.   आय का वििरण 

मााँग फलन –माँग फलि एक विशषे िथतु की माँगी जािे िाली मात्रा और उसे प्रभावित करिे िाले कारकों के बीच के संबंर् 

को दशावता है । यह एक उपभोक्ता के संदभव में (व्यस्क्तगत माँग फलि) या बाज़ार में सभी उपभोक्ताओं के संदभव में 
(बाज़ार माँग फलि) हो सकता है । 
व्यक्ततगत मााँग फलन –व्यस्क्तगत माँग फलि व्यस्क्तगत माँग और व्यस्क्तगत माँग को प्रभावित करिे िाले कारकों के 

बीच के फलिात्मक सम्बंर् को दशावता है ।इस ेनिम्ि प्रकार से व्यक्त ककया जाता है : DX=  f(Px, Pr, Y, T, F) 

जहााँ,
Dx िसु्त की x मााँग; 
Px दी गई िसु्त x की कीमतें 
Pr  संबंवधत िसु्तओ ंकी कीमतें 

Y उपभोक्ता की आय; 
T अवभरुवचयााँ और प्रािवमकताएाँ  
F भविष्य में कीमत पररितलन की प्रत्याशा; 

 

बाज़ाि मााँग फिन – 
इसे वनम्न प्रकार से व्यक्त वकया जाता है : DX = f(Px, Py, Y, T, F, Po, S, D) 

जहााँ, 
 

 

 

 

 
मााँग तामलका – 

     व्यक्ततगत मााँग तामलका – 
कीमत (₹ में) X िथतु की माँगी जािेिाली मागँ (इकाइयों में)  

5 1 

4 2 

3 3 

2 4 

1 5 

Dx िसु्त x की मााँग; 
Px दी गई िसु्त x की कीमत 

Pr संबंवधत िसु्तओ ंकी कीमतें 

Y उपभोक्ता की आय; 

T अवभरुवचयााँ और प्रािवमकताएाँ  

F भविष्य में कीमत पररितलन की प्रत्याशा; 

Po जनसंिा का आकार और संरचना 

S = मौसम और जर्िायु; 
D = आय का वितरण । 
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बाज़ाि मााँग िालिका –बाज़ार माँग ताललका िह महत्िपूणव वििरण होती है जो एक िथतु की उि विलभन्ि मात्राओं को 
दशावती है स्जन्हें बाज़ार में उपस्थित सभी उपभोक्ता एक निस्श्चत समयािचर् में विलभन्ि कीमतों पर खरीदिे के इच्छुक 

हैं । 

कीमत (₹ में)  
व्यस्क्तगत माँग (इकाइयों में) बाज़ार माँग (इकाइयों में) 

(DA+DB) पररिार A (DA) पररिार A (DB) 

5 1 2 1+2=3 

4 2 3 2+3=5 

3 3 4 3+4=7 

2 4 5 4+5=9 

1 5 6 5+6=11 

तामलका में टदिाए अनुसार बाज़ार मााँग विमभन्द्न कीमतों पर पररिार A और B की मााँग के योग से प्राप्त की गयी है । 

₹ 5 प्रनत इकाई की कीमत पर बाज़ार माँग 3 इकाइयाँ है । जब कीमत चगरकर ₹ 4 हो जाती है तो बाज़ार माँग बढकर 5 
इकाइयाँ हो जाती है । अतः बाज़ार माँग ताललका कीमत और माँगी जािे िाली मात्रा के बीच विपरीत सम्बन्र् को भी 
दशावती है  

मााँग वक्र –माँग िि माँग ताललका का ग्राफीय प्रथतुतीकरण है । यह उि सभी त्रबन्दओु ंका त्रबन्दपुि है जो कक एक िथत ु

की उि विलभन्ि मात्राओं को दशावते हैं स्जन्हें एक निस्श्चत समयािचर् में एक उपभोक्ता विलभन्ि कीमतों पर खरीदिे का 
इच्छुक है जबकक यह माि ललया जाता है कक अन्य कारकों में कोई पररितवि िही होता है । 

अन्य कारको ंको स्थिर रखने हुए यह एक िसु्त की कीमत और इसकी मााँगी जाने िार्ी मात्रा के बीच विपरीत संबंध को बताता है 
।यह संबंध वकसी भी िसु्त के वर्ए मााँग तावर्का के प्रते्यक संयोग को ग्राफ पर प्रदवशलत करके बनाया जा सकता है । 
मााँग तावर्का की तरह मााँग िक्र भी व्यस्क्तगत के्रता और समू्पणल बाज़ार दोनो ंके वर्ए बनाया जा सकता है । अतः  मााँग िक्र दो प्रकार 
का होता है । 
व्यस्क्तगत मााँग िक्र  
बाज़ार मााँग िक्र  

व्यक्ततगत मााँग िक्र – 
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बाज़ार मााँग िक्र – 

 

 

 

 

 

मााँग का ननयम -अन्य तत्ि यिास्थिर रहिे पर माँग का नियम कीमत और िथतु की माँगी जािे िाली मात्रा के बीच 

विपरीत संबंर् को दशावता है  
मााँग के ननयम मान्द्यताएं – 
1. प्रनतथिापक िथतुओं की कीमतों में कोई पररितवि िहीं होता ।   
2. पूरक िथतुओं को कीमतें स्थिर रहती हैं । 
3. उपभोक्ता की आय अपररिनतवत रहती है । 
4. भविष्य में कीमत पररितवि की कोई आशंका िहीं है । 
5. उपभोक्ता की अलभरुचचयाँ और प्रािलमकताएँ अपररिनतवत रहती हैं । 
मााँग के ननयम के महत्िपूणथ तत्ि –  
1. विपरीत संबंध    

2. गुणात्मक न वक पररणामात्मक 

3. कोई आनुपावतक संबंध नही ं 

4. एक तरफा    

मााँग के ननयम के कारण – 
1. घटती सीमान्त उपयोचगता का नियम  

2. थिािापन्ि प्रभाि  

3. आय प्रभाि  

4.िये ग्राहक 

5. विलभन्ि उपयोग 

मााँग के ननयम के अपिाद – 

1.वग्रवफन िसु्तएाँ  

2. प्रवतष्ठा सूचक िसु्तएाँ  या वदखािे की िसु्तएाँ  

3. अभाि का भय 

4. अज्ञानता 

5. फैशन से संबंवधत िसु्तएाँ   

6. जीिन की अवनिायलता     

7. जीिन में पररितलन  
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मााँग िक्र पर चलन / पररितथन  

मााँग में विस्त्तार -मााँग में विस्तार में अवभप्राय िसु्त की कीमत में कमी के कमी के कारण मााँगी जाने िार्ी मात्रा में िृस्ि 
से है जबवक अन्य कारक व्यिस्थित रहते हैं ।  

मााँग िक्र में विस्त्तार – तामलका 

कीमत (₹ में) X िथतु की माँगी जािेिाली मागँ (इकाइयों में)  

20 

15 
100 

150 

 

 

 

 
 
 
 
मााँग में संकुचन – माँग में संकुचि से अलभप्राय अन्य कारक यिास्थिर रहिे पर एक िथत ुकी कीमत में िदृ्चर् के कारण 

माँगी जािे िाली मात्रा में कमी से है । 
कीमत (₹ में) X िथतु की माँगी जािेिाली मागँ (इकाइयों में)  

20 

25 

100 

 

70 
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मााँग िक्र में खिसकाि – 

 मााँग में िदृ्धध –माँग में िदृ्चर् से अलभप्राय िथतु की थियं की कीमत में पररितवि के अनतररक्त ककसी भी कारक में 
पररितवि के कारण िथतु की माँग में िदृ्चर् होिे से है । इस स्थिनत में उसी कीमत पर माँग बढ जाती है या ऊँची कीमत 

पर भी माँग िहीीँ रहती है । 

 

 

 

 

 

 

 
 

मााँग में कमी – माँग में कमी से अलभप्राय िथतु की थियं की कीमत में पररितवि के अनतररक्त अन्य ककसी भी कारक में 
पररितवि के कारण िथतु की माँग में कमी होिे से है । इस स्थिनत में उसी कीमत पर माँग कम हो जाती है या िीची 
कीमत पर भी माँग िहीीँ रहती है । इससे माँग िि में बायीं ओर णखसकाि होता है । 

मूकय (₹ में) माँग (इकाइयों में)  

20 
20 

100 
70 

 

 

 

 

 

कीमत (₹ में) X िथतु की माँगी जािेिाली मागँ (इकाइयों में)  

20 
20 

100 
150 
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स्त्र्ानापन्द्न िस्त्तुएाँ और पूरक िस्त्तुओं में अतंर 

आधार प्रनतस्त्र्ावपत िस्त्तुएाँ पूरक िस्त्तुएाँ 

अिव प्रनतथिावपत िथतुएँ िे िथतुएँ हैं स्जिका प्रयोग 

एक दसूरे के थिाि पर एक विशषे आिश्यकता 
को संतुष्ट करिे के ललए ककया जा सकता है ।   

पूरक िथतुओं से अलभप्राय उि िथतुओ ंसे है स्जिको 
एक साि ककसी विशषे आिश्यकता की संतुस्ष्ट के 

ललए प्रयोग में लाया जाता है ।   

माँग की 
प्रकृनत 

थिािापन्ि िथतुओं की माँग प्रनतयोगी होती है 

। 
पूरक िथतुओं की संयुक्त माँग होती है । 

संबंर् एक थिािापन्ि िथतु की कीमत और दसूरी 
थिािापन्ि िथतु की माँग मात्रा के बीच 

र्िात्मक संबंर् होता है ।   

एक पूरक िथत ुकी कीमत और दसूरी पूरक िथतु की 
माँगी गई मात्रा के साि र्िात्मक संबंर् होता है । 

उदाहरण (i) चाय और कॉफ़ी 
(ii) कोक और पेप्सी 

(iii) चाय और चीिी 
(iv) कार और पेरोल 

स्त्र्ानापन्द्न िस्त्तुओ ंऔर घटटया िस्त्तुओ ंमें अतंर 

आधार सामान्द्य िस्त्तुएाँ घटटया िस्त्तुएाँ 

अिव 
सामान्य िथतुएँ िे िथतुएँ होती हैं स्जिकी माँग 

आय में िदृ्चर् के साि बढ जाती है ।   
घहटया िथतुए ँिे िथतुए ँहोती हैं स्जिकी माँग आय 

बढिे से घट जाती है । 

आय 

प्रभाि   
सामान्य िथतुओं की स्थिनत में आय प्रभाि 

र्िात्मक होता है । 
घहटया िथतुओ ंके संदभव में आय ऋणात्मक होता है । 

संबंर् 
आय और सामान्य िथतुओं की माँग के बीच 

प्रत्यक्ष संबंर् होता है । 
आय और घहटया िथतुओ ंकी माँग के बीच विपरीत 

संबंर् होता है । 

उदाहरण 
यहद आय बढिे के साि ‘फुल िीम दरू्’ की 
माँग बढ जाती है तो कुल िीम दरू् एक 

सामान्य िथतु है । 

यहद आय में िदृ्चर् के साि टोंड दरू् की माँग बढ 

जाती है तो टोंड दरू् एक घहटया िथत ुहै । 
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बहु विकल्प िाले प्रश्न (MCQs) 

1. निम्ि में से कौि सा पूरक िथतुओं का उदाहरण है?: 

(b) चाय और कॉफ़ी    (b) कोक और पेप्सी 
(d) चािल और गेंहू    √ (d) उपयुथतत में से कोई नही 

2. सामान्य िाथतु की कीमत में िदृ्चर् से होता है: 

(c) माँग में विथतार    √ (b) मााँग में िदृ्धध  

(e) माँग में कमी          d) माँग में संकुचि 

 

3. माँग में विथतार का अिव है : 

(a) माँग िि पर दायीं ओर णखसकाि  √ (b) मााँग िक्र पर नीच ेकी ओर चलन  

(c) माँग िि पर उपर की ओर चलि  (d) इिेम से कोई िही 
4. नतरछी माँग निम्ि के संबंर् को बिाती है :  

(a) √दी गई िस्त्तु की मााँग और संबंधधत िस्त्तुओं की कीमत  

(b) दी गई िथतु की माँग और उपभोक्ता की आय 

(c) दी गई िथतु की माँग और अलभरुचचयाँ तिा प्रािलमकताएँ  

(d) उपयुवक्त में से कोई िहीं 
5. निम्ि में से कौि सी माँग के नियम की मान्यता िहीं है? 

(a) थिािापन्ि िथतुओं की कीमत पररिनतवत िहीं होती ।    

(b)  उपभोक्ता की आय समाि बिी रहती है । 

(c) उपभोक्ता की अलभरुचचयाँ तिा प्रािलमकताओं में कोई पररितवि िही होता ।   
(d) √दी गई िस्त्तुओं की कीमत में पररितथन नही होता । 

6. निम्ि में से कौि सा बाज़ार माँग का निर्ावरक है? 

(a) उपभोक्ता की आय    

(b)  मौसम और जलिायु 
(c) संबंचर्त िथतुओं की कीमत  

(d) √उपयुथतत सभी 
7. यहद x िथतु की कीमत बढती है और इसमें y िथतु की माँग में कमी होती है तब दो िथतुएं होती हैं : 

(a) थिािापन्ि िथतुएँ.    

(b)  √पूरक िस्त्तुएाँ. 
(c) सामान्य िथतुएँ.  

(d) घहटया िथतुएँ. 
 



Page 68 of 100 
 

8. माँग में विथतार और संकुचि निम्ि कारण से होता है : 

(a) √दी गई िस्त्तु की कीमत में पररितथन.    

(b)  आय में पररितवि. 

(c) संबंचर्त िथतुओं की कीमत में पररितवि.  

(d) जिसंख्या में पररितवि. 

9. सामान्यतः माँग िि का ढाल होता है : 

(a) √नकारात्मक.    

(b)  र्िात्मक. 

(c) स्थिर.  

(d) या तो (a) या (b). 

10. माँग में पररितवि का निम्िललणखत में से कौि सा कारण है : 

(a) आय में पररितवि.    

(b)  संबंचर्त िथतु की कीमत में पररितवि. 

(c) जिसंख्या में िदृ्चर्.  

(d) √उपयुथतत सभी. 
 
 

अनत लघ ुउत्तर िाले प्रश्न (VSAQs) 

 

Q. 1. एक िथत ुकी माँग ककस ेकहते हैं? 

Ans. एक िथत ुकी माँग िह मात्रा है स्जसे एक उपभोक्ता एक निस्श्चत समयािचर् में प्रत्येक संभावित कीमत पर खरीदिे 
को इच्छुक और तत्पर रहता है । 

Q. 2. बाज़ार माँग को पररभावषत कीस्जए: 
Ans. बाज़ार माँग से अलभप्राय एक िथतु की उस मात्रा से है जो कक सभी उपभोक्ता एक निस्श्चत समयािचर् में एक विशषे 

कीमत पर खरीदिे को इच्छुक और समिव होते हैं । 

Q. 3. थिािापन्ि िथतुओं से क्या अलभप्राय है । 

Ans. थिािापन्ि िथतुएँ ि ेिथतुएँ हैं जो कक एक दसूरे के थिाि पर ककसी विशषे आिश्यकता की संतुस्ष्ट के ललए प्रयोग 

में लाइ जा सकती हैं । उदाहरण के ललए, चाय और कॉफ़ी, कोक और पेप्सी ।  
Q. 4. पूरक िथतुए ंककसे कहते हैं ? 

Ans. पूरक िथतुओ ंसे अलभप्राय उि िथतुओं से है स्जिका प्रयोग एक साि ककसी विशषे आिश्यकता की संतुस्ष्ट के ललए 

ककया जाता है ।  
Q. 5. एक िथत ुघहटया िथतु कब कहलाती है ? 

Ans. जब उपभोक्ता की आय में िदृ्चर् होिे से िथतु की माँग चगर जाती है तो िह िथत ुघहटया िथत ुकहलाती है । 
उदाहरण के ललए यहद आय बढिे से ‘टोंड दरू्’ की माँग कम हो जाती है तो ‘टोंड दरू्’ एक घहटया िथतु है । 
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Q.6. माँग का नियम क्या है? 

Ans. अन्य बातें यिास्थिर रहिे पर माँग का नियम कीमत और माँगी जािे िाली मात्रा के बीच विपरीत संबंर् को बताता 
है । 

Q.7. ‘माँग में पररितवि’ को पररभावषत करें । 

Ans. जब उसी कीमत पर अन्य कारकों में पररितवि के कारण िथत ुकी माँग पररिनतवत हो जाती है तो इसे माँग में 
पररितवि कहते हैं ।  
Q. 8. मुद्रा की िय शस्क्त से क्या अलभप्राय है? 

Ans. मुद्रा की िय शस्क्त से अलभप्राय मुद्रा के बदले में मुद्रा द्िारा खरीदी जा सकिे िाली िथतुओं की शस्क्त से होता है । 

Q. 9. माँग िि के दायीं ओर णखसकाि क्या दशावता है? 

Ans. माँग में िदृ्चर् 

मााँग की लोच 

मााँग की कीमत लोच -माँग की कीमत लोच का अिव एक िथतु की कीमत में पररितवि के कारण उस िथतु की माँग में 
सापेक्षक्षक पररितवि की शे्रणी से है 

मााँग की लोच = 𝑋 की मागँ में प्रनतशत पररितवि
𝑋 की माँग को प्रभावित करिे िाले एक कारक में प्रनतशत पररितवि 

  

मााँग की कीमत लोच को मापने की प्रनतशत विधध 

मााँग की लोच (Ed) = 
माँगी गयी मात्रा में प्रनतशत पररितवि

कीमत में प्रनतशत पररितवि  

1. माँगी गयी मात्रा में पररितवि = मात्रा में पररितवि (∆𝑄)

आरंलभक मात्रा (𝑄)
𝑥100 

2. मात्रा में पररितवि (∆Q) = Q1-Q 

3. कीमत में प्रनतशत पररितवि = कीमत में पररितवि (∆𝑃)

आरंलभक कीमत (𝑃)
 

4. कीमत में पररितवि (∆𝑃) = P1 - P 

आनुपानतक विधध (Proportionate Method):  प्रनतशत विचर् को आिुपानतक विचर् में भी पररितवि ककया जा सकता है । 
1,2,3,4 के मूकयों को प्रनतशत के सूत्र में डालिे पर,  

𝐸𝑑 =  

∆𝑄
𝑄

𝑥100

∆𝑃
𝑃

𝑥100
=

∆𝑄
𝑄

∆𝑃
𝑃

 

 

𝐸𝑑 =  
∆𝑄

∆𝑃
𝑥

𝑃

𝑄
 

जहाँ, 
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Q = आरंलभक माँगी गयी मात्रा         𝑄1 = िई माँगी गई मात्रा 
∆𝑄 = माँगी गयी मात्रा में पररितवि P = आरंलभक कीमत 

P1 = िई कीमत                 ∆𝑃 =   कीमत में पररितवि 

 

मााँग की कीमत लोच को प्रभावित करने िाले कारक 

1. िथत ुकी प्रकृनत (Nature of Commodity): 
2. थिािापन्ि की उपलब्र्ता (Availability of substitutes): 
3. आय-थतर (Income Level): 
4. कीमत का थतर (Level of Price) 

5. उपभोग को थिचगत करिा (Availability of substitutes): 
6. विविर् प्रयोग (Number of Uses): 
7. कुल व्यय में हहथसा (Share in Total Expenditure): 
8. समयािचर् (Time Period): 
9. आदतें (Habits): 

बहु विकल्प िाले प्रश्न (MCQ) 
1. यहद X िथत ुकी कीमत में िदृ्चर् के बािजूद इसकी माँग में कोई पररितवि िहीं होता है तब इसकी माँग है: 

(a) पणूवतया लोचदार   (c) कम लोचदार 

(b) √पणूथतया बेलोचदार  (d) उच्च लोचदार 

2. एक िथत ुकी माँग की लोच ऊँची िहीं होगी: 

√ (a) जब इसके के्रताओ ंद्िारा इस ेअननिायथता माना जायेगा ।  

(b) जब िथत ुके बहुत से थिािापन्ि उपलब्र् हैं । 
(c) जब इसके अिेक उपयोग हैं । 

(d) जब यह एक मॅहगी िथत ुहै । 

3.  निम्ि में से ककसकी माँग लोचदार होगी? 

(a) माचचस       (b) NCERT पाठ्य पथुतकें  
(c) दिाइयाँ      (d) √एयर कंडीशनसथ 

 

 4. यहद एक िथत ुकी माँगी गयी मात्रा में प्रनतशत िदृ्चर् कीमत में प्रनतशत कमी से कम है तब माँग की लोच है: 

(a) > 1          (b) = 1 

√ (c) < 1    (d) = 0 
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5. माँग की कीमत लोच को सिवशे्रष्ठ रूप से पररभावषत ककया जाता है जैस:े  

(a) विलभन्ि कीमतों पर उपभोक्ताओं की अलभरुचचयों में पररितवि। 

(b) माँग में पररितवि जब उपभोक्ता की आय बढती है। 

√ (c) कीमत में पररितथन पर मााँग की प्रनतकक्रया की दर । 

(d) सबंचंर्त िथतओु ंकी कीमत में पररितवि पर माँग की प्रनतकिया की दर । 

6. निम्ि में से कौि माँग की कीमत लोच को प्रभावित करता है? 

(a) िथत ुकी प्रकृनत     (b) आय थतर 

(c) थिािापन्ि की उपलब्र्ता    √ (d) उपयुथतत सभी 

7. यहद एक िथत ुकी माँग एक अमीर उपभोक्ता द्िारा की जाती है तो इसकी माँग सामान्यतया होती है:  

√ (a) कम लोचदार (b) अचर्क लोचदार (c) इकाई लोचदार (d) पणूवतया लोचदार 

8.बगवर की कीमत 22% बढ जािे पर इसकी माँग 25% चगर जाती है। यद दशावता है कक बगवर की माँगहै: 

√ (a) लोचदार  (b) बेलोचदार  

(c) इकाई लोचदार  (d) पणूवतया लोचदार 

9. भारत सरकार जिता द्िारा िथत ुके उपभोग को कम करिे के ललए िथत ुपर भारी कर लगाती है। ये भारी कर िथत ुकी माँग को 
तभी कम करेंग ेजब: 

(a) Ed = 0 हो   √ (b) Ed > 1 हो   

(c) Ed <1 हो  (d) Ed = 1 हो 

 

अनत लघ ुउत्तर िाले प्रश्न  (VSAQs)  

 प्र. 1 माँग की कीमत लोच को पररभावषत कीस्जए । 

उ. माँग की कीमत लोच से अलभप्राय एक िथतु की कीमत में पररितवि के कारण उस िथतु की माँग की अिुकियात्मकता 
(responsiveness) की मात्रा से है । 
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प्र. 2 सामान्यतया माँग की लोच ऋणात्मक क्यों होती है? 

उ. माँग की कीमत लोच सामान्यतया ऋणात्मक कीमत और माँगी गयी मात्रा के बीच विपरीत संबंर् के कारण होती है। 

प्र. 3 प्रनतशत विचर् से माँग की कीमत लोच ज्ञात करिे का सूत्र ललणखए। 

उ. मााँग की लोच (Ed) = माँगी गयी मात्रा में प्रनतशत पररितवि
कीमत में प्रनतशत पररितवि  

प्र. 4 कीमत लोच सरल रेखीय क्षैनतज माँग िि से ककस प्रकार संबंचर्त होती है?  

उ. एक क्षैनतज सरल रेखीय माँग िि पूणवतया लोचदार (Ed = ∞) होता है । 

प्र. 5 कीमत लोच एक उदग्र सरल रेखीय माँग िि से ककस प्रकार संबंचर्त होता है?  

उ. एक सरल रेखीय उदग्र माँग िि पूणवतया बेलोचदार (Ed = 0) होता है। 

प्र. 7 इकाई लोचदार माँग ककस ेकहते हैं? 

उ. जब एक िथतु की माँगी गयी मात्रा में प्रनतशत पररितवि कीमत में प्रनतशत पररितवि के बराबर हो तब ऐसी िथतु की 
माँग इकाई लोचदार कहलाती है। 

प्र. 8 अचर्क लोचदार माँग से क्या अलभप्राय है? 

उ. जब एक िथत ुकी माँगी गयी मात्रा में प्रनतशत पररितवि कीमत में प्रनतशत पररितवि स ेअचर्क होता है तब िह िथत ु

की माँग अचर्क लोचदार कहलाती है। 

प्र. 9 तीि ऐस ेतत्ि बताइये जो माँग की कीमत लोच को प्रभावित करते हैं। 

उ. (i) िथतु की प्रकृनत (ii) थिािापन्ि की उपलब्र्ता (iii) आय थतर । 

प्र. 10 पािी की माँग बेलोचदार क्यों है? 

उ. क्योंकक यह एक आिश्यकता या अनििायवता है । 
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इकाई- ६  ननमाथता व्यिहार और आपूनतथ 
उत्पादन-उत्पादि का तात्पयव आगत का निगवत में पररितवि से है। उत्पादि उपयोचगता का निमावण है। 

उत्पादि फलि: उत्पादि फलि ककसी िथतु के भौनतक आगत और निगवत के बीच तकिीकी संबंर् की अलभव्यस्क्त है। 

 इसे Q = (f1, f2, f3……… fn) के रूप में व्यक्त ककया जा सकता है। 

जहा ंQ = ककसी िथतु का भौनतक उत्पादि; f1, f2, f3, …….fn= भौनतक आगत। 

पररितथनीय कारक - पररितविीय कारकों से तात्पयव उि कारकों से है स्जन्हें अकपािचर् में बदला जा सकता है। 
िे उत्पादि के थतर के साि सीरे् लभन्ि होते हैं। जैस-ेजैस ेउत्पादि बढता है, पररितविीय कारकों की 
आिश्यकता भी बढती हैI उदाहरण के ललए, कच्चा माल, आकस्थमक श्रम, त्रबजली, ईंर्ि, आहद। 

ननक्श्चत कारक - निस्श्चत कारकों से तात्पयव उि कारकों से है स्जन्हें अकपािचर् में िहीं बदला जा सकता है। 
उत्पादि  थतर पर ध्याि हदए त्रबिा, अकपािचर् में निस्श्चत कारकों की संख्या समाि रहती है। चाहे उत्पादि 
का थतर बढे, चगरे या शून्य हो जाए, िे िही ंबदलते। उदाहरण के ललए, संयंत्र और मशीिरी, भिि, भूलम, 
आहद। 

उत्पादन फलन के प्रकार : उत्पादि फलि दो प्रकार के होते हैं। 
1. अल्पािधध उत्पादन फलन: अकपािचर् उस अिचर् को संदलभवत करता है स्जसमें केिल पररितविीय कारकों को 
बदलकर उत्पादि को बदला जा सकता है। अकपािचर् में, संयंत्र, मशीिरी, भिि इत्याहद जैस ेस्थिर कारकों को 
िहीं बदला जा सकता है। इसललए स्थिर कारकों की क्षमता की सीमा तक पररितविशील कारकों को बढाकर ही 
उत्पादि बढाया जा सकता है। 

उदाहरण के ललए- यहद कोई निमावता अकपािचर् में उत्पादि बढािा चाहता है, तो िह अचर्क कच्च ेमाल का 
उपयोग करके या मौजूदा कारखािे के भिि, संयंत्र और उपकरणों के साि श्रलमकों की संख्या में िदृ्चर् करके 
ऐसा कर सकता है। कोई तुरंत फै़क्टरी भिि, अनतररक्त संयंत्र और उपकरण का विथतार िहीं कर सकता। 
इसललए, अकपािचर् में, कुछ कारक निस्श्चत होते हैं, और कुछ पररितविशील होते हैं और स्थिर कारकों को 
इतिी छोटी अिचर् के दौराि बदला िही ंजा सकता है। 

अकपािचर् की अिचर् कोई निस्श्चत समय िहीं है। अिचर् एक कायावत्मक अिर्ारणा है जो उत्पादि स्थिनतयों 
पर निभवर करती है। यह फमव से फमव और उद्योग से उद्योग में लभन्ि होता है। 

2.दीघथकालीन उत्पादन फलन: -दीघवकाल से तात्पयव उस समय से है स्जसमें उत्पादि के सभी कारकों को 
बदलकर उत्पादि को बदला जा सकता है। लंबे समय में, कोई निस्श्चत कारक िहीं होते हैं, क्योंकक सभी कारक 
लभन्ि-लभन्ि हो सकते हैं। लंबे समय में, यह फमव के ललए पररस्थिनतयों में बदलाि के अिुसार अपिे सभी 
इिपुट को समायोस्जत करिे के ललए पयावप्त है। लंब ेसमय में, एक फमव अपिे कारखािे का आकार बदल 
सकती है, िई उत्पादि तकिीकों पर स्थिच कर सकती है, िई मशीिरी खरीद सकती है, आहद। 

इसललए, यहद कोई निमावता लंबे समय में अपिा उत्पादि बढािा चाहता है, तो िह कारखािे के निमावण, संयंत्र 
मशीिरी आहद सहहत उत्पादि के ककसी भी कारक को बदलकर ऐसा कर सकता है। 
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कुल उत्पाद या कुल भौनतक उत्पाद (TP) एक निस्श्चत अिचर् में ककसी फमव द्िारा उत्पाहदत िथतुओं और 
सेिाओं की कुल मात्रा को संदलभवत करता है। 

TP=∑ MP 

औसत उत्पाद (AP) का तात्पयव औसत उत्पादि स ेहै जो पररितविीय कारक का प्रनत इकाई उत्पादि है। 

 
सीमांत उत्पाद (MP) पररितविीय कारक की एक अनतररक्त इकाई के उपयोग स ेउत्पन्ि कुल उत्पाद में 
पररितवि को संदलभवत करता है। 

 
कुल, औसत और सीमांत उत्पाद के बीच संबंध 

TP और MP के बीच संबंध 

1. जब TP बढती दर से बढता है, तो MP भी बढता है। 
2. जब TP घटती दर से बढती है, तो MP में चगरािट आती है। 
3. जब TP अचर्कतम हो, तो MP =0. 

4. जब TP घटिे लगती है तो MP िकारात्मक हो जाता है। 

Labour MP TP AP 

1 2 2 2 

2 3 5 2.5 

3 4 9 3 

4 3 12 3 

5 1 13 2.6 

6 0 13 2.16 

7 -2 11 1.6 
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MP और AP के बीच संबंध 

जब MP > AP, AP बढ जाता है। 

जब MP = AP, AP अचर्कतम और स्थिर होता है। 

जब MP < AP, AP चगर जाता है। 

MP शून्य या िकारात्मक हो सकता है, लेककि AP सकारात्मक बिा रहेगा। 

AP बढता है, भले ही MP चगरता है लेककि MP को AP के ऊपर रहिा चाहहए। 

लागत(कीमत) 

स्त्पटट लागत: ककसी फमव द्िारा उत्पादि के ललए कारक आदािों की खरीद और ककराये पर ककया गया 
िाथतविक र्ि व्यय थपष्ट लागत कहलाता है। इन्हें खातों की पुथतकों में दजव ककया जाता है। उदाहरणािव-
मजदरूी का भुगताि, ककराया, ब्याज, कच्च ेमाल की खरीद आहद। 

अतंननथटहत लागत उत्पादि प्रकिया में प्रयुक्त उत्पादि के थियं के थिालमत्ि िाले संसार्िों की लागत है। या 
माललक द्िारा आपूनतव ककए गए आगत का अिुमानित मूकय। इन्हें खातों की पुथतकों में दजव िहीं ककया जाता 
है। 

आधर्थक लागत: यह थपष्ट और अतंनिवहहत लागत का कुल योग है। 

अल्पािधध लागत - इसमें निस्श्चत लागत और पररितविीय लागत शालमल होती है क्योंकक अकपािचर् में कुछ 
कारक निस्श्चत होते हैं और कुछ पररितविीय कारक होते हैं। 
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कुल लागत स ेतात्पयव उस र्ि की कुल रालश से है जो एक फमव द्िारा ककसी िथतु की एक निस्श्चत मात्रा के 
उत्पादि पर खचव की जाती है। 

कुल लागत कुल निस्श्चत लागत और कुल पररितविीय लागत का योग है TC = TFC + TVC orTC = AC 
× Q 

कुल ननक्श्चत लागत:- इसे अिुपूरक लागत भी कहा जाता है। यह निस्श्चत उत्पादि को नियोस्जत करिे के 
ललए निमावता द्िारा ककया गया कुल व्यय है। जैस-े भूलम और भिि का ककराया, पूंजी पर ब्याज, लाइसेंस 
शुकक आहद। 

TFC = TC – TVC or TFC = AFC × Q 

कुल पररितथनीय लागत िह लागत है जो उत्पाहदत उत्पादि की मात्रा के साि बदलती रहती है। उत्पादि के 
शून्य थतर पर यह शून्य है। टीिीसी िि टीसी िि के समािांतर है। कच्च ेमाल की पूिव लागत, त्रबजली पर 
व्यय आहद। 

TVC = TC – TFC or TVC = AVC × Q 

 

 
TC, TVC और TFC के बीच संबंध 

● TVC िि मूल त्रबदं ुसे शुरू होता है जो दशावता है कक उत्पादि के शून्य थतर पर, TVC शून्य है। 
● TC िि कभी भी मूल त्रबदं ुसे शुरू िहीं होता है क्योंकक शून्य उत्पादि पर भी, एक फमव को कुछ 

निस्श्चत लागत लगािी पड़ती है। आउटपुट के शून्य थतर पर, TC=TFC 
● टीएफसी िि एक्स-अक्ष के समािांतर रहता है जो निस्श्चत लागत को दशावता है, चाहे उत्पादि का थतर 

कुछ भी होI 
● TVC िि TC िि के समािांतर रहता है। इि दोिों ििों के बीच की ऊध्िावर्र दरूी कुल निस्श्चत 

लागत के बराबर है। 
● TC और TFC के बीच की दरूी TVC को दशावती है जो उत्पादि के थतर में िदृ्चर् के साि बढ रही है। 
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औसत पररितथनीय लागत ककसी िथतु के उत्पादि की प्रनत इकाई पररितविीय लागत है। पररितविशील 
अिुपात के नियम के कारण AVC U-आकार का होता है।             

 
 

 

 

 

 

औसत लागत ककसी िथतु के उत्पादि की प्रनत इकाई लागत है। यह औसत निस्श्चत लागत और औसत पररितविीय 

लागत को जोड़कर प्राप्त ककया जाता है।AC=AFC+AVC 

औसत निस्श्चत लागत ककसी िथतु के उत्पादि की प्रनत इकाई निस्श्चत लागत है 

सीमांत लागत यह ककसी िथतु की अनतररक्त इकाइयों के उत्पादि के कारण TC में पररितवि को संदलभवत 
करता है। लेककि अकपािचर् के तहत इसकी गणिा TVC स ेकी जाती है। 

MC = ΔTC/ΔQ or MCn = TCn – TCn–1. 

 

 

 

 
 

एमसी, एसी और एिीसी के बीच संबंध 

एमसी और एिीसी के बीच संबंध. 

1. जब एमसी <एिीसी, एिीसी चगरती है। 

2. जब MC = AVC, AVC स्थिर और न्यूितम होता है 

3. जब MC > AVC, AVC बढ जाता है। 

एमसी और एसी के बीच संबंध 

1. जब एमसी <एसी, एसी चगरता है। 
2. जब MC = AC, AC स्थिर और न्यूितम होता है 

3. जब MC > AC, AC ऊपर उठता है। 
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एसी, एएफसी और एिीसी के बीच संबंध 

औसत लागत औसत निस्श्चत लागत और औसत पररितविीय लागत (एसी = एएफसी + एिीसी) का योग है। AC िि AVC 

िि के ऊपर स्थित होता है क्योंकक AC में उत्पादि के सभी थतरों पर AFC और AVC दोिों शालमल होते हैं और AFC 

सकारात्मक होता है। इस प्रकार, AC िि AVC िि के ऊपर स्थित होता है स्जसकी ऊध्िावर्र दरूी AFC के माि के बराबर होती 
है। 

      चूँकक AC = AFC + AVC, इसललए, AC - AVC = AFC 

चूँकक AFC = TFC/आउटपुट और TFC आउटपुट के सभी थतरों पर स्थिर रहता है, इसललए जैस-ेजैसे उत्पादि बढता है AFC 

चगरता है क्योंकक TFC का स्थिर मूकय उत्पादि की िदृ्चर्शील इकाइयों से विभास्जत होता है। इसललए, उत्पादि में िदृ्चर् के 

साि AC और AVC के बीच का अतंर कम हो जाता है। इसललए, AC और AVC ििों के बीच की ऊध्िावर्र दरूी घटती जाती है। 

हालाँकक, AC और AVC िि कभी भी प्रनतच्छेद िहीं कर सकते क्योंकक AC और AVC कभी भी उत्पादि के ककसी भी थतर पर 

बराबर िही ंहो सकते। ऐसा इसललए है क्योंकक AFC कभी भी शून्य िहीं हो सकता क्योंकक TFC एक स्थिरांक है और 

सकारात्मक है। 

 

 

 

 

 

 
 

राजस्त्ि की अिधारणा 

एक उत्पादक को अपिे उत्पाद की त्रबिी से जो र्ि आय प्राप्त होती है उसे फमव का राजथि कहा जाता है। 
इसे फमव की त्रबिी आय भी कहा जाता है।राजथि की अिर्ारणा को लाभ की अिर्ारणा के साि भ्रलमत िहीं 
ककया जािा चाहहए। ककसी फमव के लाभ का अिुमाि ककसी िथतु के उत्पादि से संबंचर्त राजथि और लागत 
के बीच अतंर के रूप में लगाया जाता है (लाभ = राजथि - लागत)। 

कुल राजस्त्ि (टीआर)-कुल राजथि से तात्पयव ककसी फमव की उसके कुल उत्पादि की त्रबिी से प्राप्त र्ि 
प्रास्प्तयों से है। इसका अिुमाि कीमत और उत्पादि की मात्रा के गुणक के रूप में लगाया जाता है। 

टीआर = PXQ 

(यहा,ं टीआर = कुल राजथि, P = उत्पादि की प्रनत यूनिट कीमत, और Q= उत्पादि की मात्रा (या इकाइयां)।) 

कुल राजथि ककसी हदए गए उत्पादि थतर के अिुरूप उत्पादक की र्ि प्रास्प्तयों का योग है। 
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औसत राजस्त्ि (एआर)-औसत राजथि उत्पादि की प्रनत इकाई राजथि है। यह कुल राजथि को कुल उत्पादि से 
विभास्जत करिे के बराबर है। 

AR= TR/Q(यहाँ, AR = औसत राजथि, TR = कुल राजथि, और Q = कुल उत्पादि) 

औसत राजथि ककसी फमव के उत्पादि के हदए गए थतर के अिुरूप प्रनत इकाई राजथि है। औसत राजथि िथत ु
की कीमत के समाि है। 

AR=TR/Q 

एआर = (PXQ)/Q 

AR = P (इसका तात्पयव यह है कक औसत राजथि िथत ुकी कीमत के बराबर है।) 

सीमांत राजस्त्ि (एमआर)-सीमांत राजथि िह अनतररक्त राजथि है जो एक निमावता ककसी िथत ुकी एक और 
इकाई की त्रबिी स ेउम्मीद करता है। दसूरे शब्दों में, यह कुल राजथि में पररितवि है जो ककसी िथतु की एक 
अचर्क (या एक कम) इकाई की त्रबिी के पररणामथिरूप होता है। इसे इस प्रकार व्यक्त ककया गया है: 

MR = ΔTR/ΔQ = TRn - TRn-1 

(यहां, MR = सीमांत राजथि, ΔTR = कुल राजथि में पररितवि, ΔQ = उत्पादि  में पररितवि, TRn = उत्पादि की 
'n' इकाइयों स ेकुल राजथि और TRn-1 = उत्पादि  की 'n - 1'इकाइयों स ेकुल राजथि) 

सीमांत राजथि उत्पादि की एक और इकाई की त्रबिी के कारण कुल राजथि में िदृ्चर् है। 

 

उत्पादन औसत राजस्त्ि (कीमत)  कुल राजस्त्ि(PXQ) सीमांत राजस्त्ि 

1 10 10 10-0=10 

2 10 20 20-10=10 

3 10 30 30-20=10 

4 10 40 40-30=10 

5 10 50 50-40=10 

   उपरोक्त ताललका इस र्ारणा पर तैयार की गई है कक कीमत 10 रुपये प्रनत यूनिट उत्पादि पर स्थिर है। 
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टीआर, एआर और एमआर के बीच संबंध 

  (ए) जब कीमतें क्स्त्र्र हों 
जब ककसी फमव को AR(=P) हदया जाता है, तो इसका मतलब है कक AR ककसी फमव के ललए स्थिर है। 

स्थिर AR का अिव है कक MR भी स्थिर होिा चाहहए, और AR के बराबर होिा चाहहए। AR और MR दोिों िि X Axis के 

समािांतर क्षैनतज सीर्ी रेखा हैं। यह एक ऐसी स्थिनत है जब ककसी फमव का कीमत पर कोई नियंत्रण िहीं होता है और उसे 
अपिा उत्पाद दी गई कीमत पर बेचिा होता है। 

अब, जब एआर और एमआर स्थिर हैं और उत्पादि की प्रत्येक अनतररक्त इकाई के अिुरूप एक दसूरे के बराबर हैं, तो एक 

फमव को अपिे टीआर में एक स्थिर रालश जोड़िी चाहहए। इस प्रकार, फमव की टीआर एक स्थिर दर से बढिी चाहहए 

 

 

 

 

 

 

 

बी) जब कीमतें क्स्त्र्र नहीं हैं 
 तदिुसार, एक फमव कीमत और उत्पादि के बीच िकारात्मक संबंर् हदखाकर कीमत कम करके अपिी त्रबिी बढािे की 
योजिा बिा सकती है। 

 हटप्पणणयाँ: 
(i) जब सीमांत राजथि िि भाग 'बी' में चगरािट आती है, तो भाग 'ए' में कुल राजथि घटती दर से बढ रहा है। 

(ii) जब सीमांत राजथि शून्य हो जाता है तो कुल राजथि अपिे अचर्कतम (K) पर होता है 

(iii) जब सीमांत राजथि चगरता है, तो औसत राजथि भी चगरता है, लेककि सीमांत राजथि िि से ऊपर रहता है क्योंकक 

AR=P और कीमत िकारात्मक िहीं हो सकती। 

(iv) जब सीमांत राजथि ऋणात्मक हो जाता है। अब कुल राजथि कम होिे लगता है। 

नोट-सीमांत राजस्त्ि सकारात्मक, शून्द्य या नकारात्मक हो सकता है लेककन औसत राजस्त्ि (या कीमत) 
नकारात्मक नही ंहो सकता। 
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उत्पादन  AR(=P) TR MR 

1 10 10 10-0=10 

2 9 18 18-10=8 

3 8 24 24-18=6 

4 7 28 28-24=4 

5 6 30 30-28=2 

6 5 30 30-30=0 

7 4 28 28-30=-2 

            कीमतें चगर रही हैं (स्थिर िहीं) पररणामथिरूप, MR और AR चगर रहे हैं। 
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उत्पादक संतुलन की अिधारणा. 
संतुलि स ेतात्पयव आराम की स्थिनत से है जब ककसी पररितवि की आिश्यकता िहीं होती है। एक फमव 
(निमावता) को तब संतुलि में कहा जाता है जब उसके पास अपिे उत्पादि का विथतार करिे या अिुबंर् करिे 
की कोई प्रिवृत्त िहीं होती है। यह अिथिा या तो अचर्कतम लाभ या न्यूितम हानि को दशावती है। 
उत्पादक संतुलि के निर्ावरण की विचर्: 
सीमांत राजथि और सीमांत लागत दृस्ष्टकोण (MR-MC दृस्ष्टकोण) 
एमआर-एमसी दृस्ष्टकोण के अिुसार, उत्पादक का संतुलि उस उत्पादि थतर के चरण को संदलभवत करता है 
स्जस पर 
1. MR=MC: 
हम जािते हैं, एमआर उत्पादि की एक और इकाई की त्रबिी स ेटीआर में होिे िाला योग है और एमसी एक 
इकाई द्िारा उत्पादि बढािे के ललए टीसी में होिे िाला योग है। प्रत्येक निमावता का लक्ष्य कुल लाभ को 
अचर्कतम करिा है। इसके ललए, एक फमव अपिे एमआर की तुलिा अपि ेएमसी स ेकरती है। जब तक MR, 
MC स ेअचर्क होगा लाभ बढेगा और यहद MR, MC से कम होगा तो लाभ चगर जाएगा। 
इसललए, एमसी <एमआर होिे पर संतुलि हालसल िहीं होता है क्योंकक अचर्क उत्पादि करके लाभ बढािा 
संभि है। एमसी > एमआर होिे पर निमावता भी संतुलि में िहीं है क्योंकक लाभ लागत स ेकम है। इसका 
मतलब है, जब MC = MR होगा तो फमव संतुलि में होगी। 

2. MC = MR उत्पादन स्त्तर के बाद MC, MR से अधधक हो  
एमसी = एमआर एक आिश्यक शतव है, लेककि सतंुलि सुनिस्श्चत करिे के ललए पयावप्त िहीं है। ऐसा इसललए 
है क्योंकक MC = MR उत्पादि के एक से अचर्क थतर पर हो सकता है। हालाँकक, इिमें से केिल िही 
उत्पादि थतर संतुलि उत्पादि होता है जब संतुलि के बाद MC MR से अचर्क हो जाता है। 

ऐसा इसललए है क्योंकक यहद एमसी एमआर से अचर्क है, तो एमसी = एमआर उत्पादि स ेअचर्क उत्पादि 
करिे से मुिाफा कम हो जाएगा। दसूरी ओर, यहद एमसी = एमआर उत्पादि के अलािा एमसी एमआर से कम 
है, तो अचर्क उत्पादि करके लाभ बढािा संभि है इसललए, उत्पादक का संतुलि प्राप्त करिे के ललए पहली 
शतव को दसूरी शतव के साि पूरक ककया जािा चाहहए 

 

 

 

 

 

 

उत्पादन(Q) कीमत(P) TR(PXQ) TC MR MC 

1 12 12 13 12 13 

2 12 24 25 12 12 

3 12 36 34 12 9 

4 12 48 42 12 8 

5 12 60 54 12 12 

6 12 72 68 12 14 
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ताललका के अिुसार, एमसी = एमआर स्थिनत 2 इकाइयों और 5 इकाइयों दोिों के उत्पादि थतरों पर संतुष्ट 
है। लेककि दसूरी शतव, 'एमसी एमआर से बड़ी हो जाती है' केिल 5 यूनिट उत्पादिपर संतुष्ट होती है। इसललए, 
उत्पादक का संतुलि उत्पादि की 5 इकाइयों पर हालसल ककया जाएगा। 

संतुलन जब कीमतें क्स्त्र्र हों 

 

उत्पादक का संतुलि उत्पादि के OQ थतर पर निर्ावररत होता है 
त्रबदं ुK के अिुरूप। AR और MR दोिों िि X-अक्ष के 
समािांतर सीर्ी रेखा हैं। एमसी िि यू-आकार का है। निमावता 
का संतुलि त्रबदं ुK के अिुरूप उत्पादि के OQ थतर पर 
निर्ावररत ककया जाएगा क्योंकक केिल त्रबदं ुK पर, निम्िललणखत 
दो शतें पूरी होती हैं: 

1. एमसी = एमआर; और 

2. MC = MR के बाद MC, MR से बड़ा है 

हालाँकक MC = MR भी त्रबदं ुR पर संतुष्ट है, यह संतुलि का 
त्रबदं ुिहीं है क्योंकक यह केिल पहली शतव (यािी MC = MR) 
को संतुष्ट करता है। इसललए, जब दोिों शतें पूरी हो जाएंगी तो 
निमावता त्रबदं ुK पर संतुलि में होगा। 

 

संतुलन जब कीमतें उत्पादन के सार् धगरती हैं 

इस स्थिनत पर निमावता का संतुलि Q* पर है: 

(i) एमसी = एमआर; और 

 (ii) MC = MR उत्पादि थतर के बाद MC, MR से अचर्क है। 

एआर और एमआर िि चगर जाते हैं क्योंकक उत्पादि में िदृ्चर् के 
साि कीमतें चगर रही हैं। 
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आपूनतथ की अिधारणा 

आपूनतथ से तात्पयव ककसी िथतु की विलभन्ि मात्राओं से है स्जसे एक निमावता/फमव अलग-अलग कीमतों पर बेचिे 
को तैयार होगा। 

स्त्टॉक: ककसी विशषे समय पर फमव के पास उपलब्र् ककसी विशषे िथतु की कुल मात्रा को संदलभवत करता है। 

आपूनतथ का ननयम-आपूनतव का नियम कहता है कक 'अन्य चीजें समाि रहिे पर', ककसी िथतु की कीमत में 
िदृ्चर् से उसकी आपूनतव की मात्रा में िदृ्चर् होती हैIदसूरे शब्दों में, ककसी िथत ुकी अचर्क आपूनतव कम कीमतों 
की तुलिा में अचर्क कीमतों पर की जाती है। 

आपूनतथ के ननयम में 'अन्द्य चीजें समान रहेंगी' कI मतलब: 

(i) इिपुट कीमतें (या उत्पादि के कारकों की कीमतें) समाि रहती हैं। 

(ii)उत्पादि की तकिीक में कोई पररितवि िहीं हुआ है। 

(iii) उत्पादि में अन्य िथतुओं की कीमतें अपररिनतवत रहती हैं। 

(iv) िथतु पर कर (जैस,े जीएसटी) िहीं बदलता है। 

आपूनतथ अनुसूची-आपूनतव अिुसूची एक सारणीबद्र् प्रथतुनत है जो ककसी िथत ुकी विलभन्ि मात्राओं को दशावती है 
स्जसे एक फमव एक निस्श्चत अिचर् के दौराि विलभन्ि कीमतों पर आपूनतव करिे को तैयार है। 

कीमत(रुपये) आपूनतथ की मारा  

10 100 

15 200 

20 300 

ताललका से पता चलता है कक जैसे ही िथतु X की कीमत 10 रुपये स ेबढकर 20 रुपये हो जाती है, आपूनतव 
की मात्रा 100 इकाइयों से बढकर 300 इकाई हो जाती है। इस प्रकार, िथतु X की कीमत और आपूनतव की 
मात्रा के बीच एक सकारात्मक संबंर् है। 

आपूनतथ िक्र-आपूनतव िि एक ग्राकफकल प्रथतुनत है जो एक निस्श्चत अिचर् के दौराि विलभन्ि कीमतों पर 
आपूनतव की गई िथतु की मात्रा को दशावती है। 
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आपूनतथ के ननयम के पीछे का कारण 

कीमत में िदृ्चर् से उत्पादक का लाभ मास्जवि बढ जाता है, स्जससे िह अचर्क मात्रा में िथत ुका उत्पादि करिे के ललए 

प्रेररत होता है। इसी प्रकार, जब िथतु की कीमत चगरती है, तो इससे उत्पादक का लाभ मास्जवि कम हो जाता है, स्जससे उसे 
कम मात्रा में उत्पादि करिे के ललए मजबूर होिा पड़ता है। 

इस प्रकार, ककसी िथतु की कीमत और आपूनतव की मात्रा के बीच एक सकारात्मक (प्रत्यक्ष) संबंर् होता है। इसललए, 

आपूनतव िि एक ऊपर की ओर झुका हुआ िि है। 

 

आपूनतथ के कानून के अपिाद हैं: 

(ए) भविष्य की उम्मीदें: 
(i) यहद भविष्य में कीमतों में और बदलाि की उम्मीद है तो काििू लागू िहीं होगा। 

(ii) उदाहरण के ललए, यहद वििेता भविष्य में कीमतों में और चगरािट की उम्मीद करते हैं, तो ि ेकम कीमतों पर भी अचर्क 

बेचिे के ललए तैयार होंगे। 

(बी) कृवष िथतुए:ं कृवष िथतुओं की आपूनतव प्राकृनतक कारकों जैस ेसूखा, बाढ, प्राकृनतक आपदाओं आहद पर अचर्क और 

उिकी कीमतों पर कम निभवर करती है। 

(सी) खराब होिे िाली िथतएुं: दरू्, सस्ब्जयां, मछली, अडं ेआहद जैसी खराब होिे िाली िथतुओ ंकी आपूनतव भी उिकी कीमतों 
स ेप्रभावित िही ंहोती है। वििेता इि िथतओुं को अचर्क समय तक अपि ेपास िहीं रख सकते। 

(डी) दलुवभ लेख: 

(i) कुछ कीमती और दलुवभ िथतुओं के मामले में भी आपूनतव का नियम लाग ूिही ंहोता है। 

(ii) उच्च गुणित्ता के कलात्मक सामाि और शीषव शे्रणी के कवियों द्िारा ललखी गई कविताए ँइस शे्रणी में आती हैं। इिकी 
कीमतें बढिे पर भी इिकी आपूनतव िही ंबढाई जा सकती। 

व्यक्ततगत आपूनतथ: ककसी िथतु की उस मात्रा को संदलभवत करता है स्जस ेएक व्यस्क्तगत फमव एक निस्श्चत 
अिचर् के दौराि विलभन्ि कीमतों पर त्रबिी के ललए पेश करिे के ललए तैयार और सक्षम है। 

बाज़ार आपूनतथ: यह बाज़ार में सभी वििेताओं या सभी फमों द्िारा अलग-अलग कीमतों पर और एक निस्श्चत 
अिचर् में ककसी िथतु की आपूनतव की गई मात्रा का कुल योग है। 

उत्पादक ए, उत्पादक बी की आपूनतथ अनुसूची और उत्पादक ए और बी की बाजार आपूनतव अिुसूची  ताललका में 
दी गई है 
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बाजार आपूनतथ िक्र ए और बी के व्यस्क्तगत आपूनतव ििों के क्षैनतज योग द्िारा प्राप्त ककया जाता है जैसा कक 
आपूनतव ििों में हदखाया गया है 
 

  
ककसी िस्त्तु की आपूनतथ को प्रभावित करने िाले कारक 

1. िस्त्तु की अपनी कीमत में पररितथन 

(i)अन्य कारक जैस ेप्रौद्योचगकी और उत्पादि के कारकों की कीमतें स्थिर रहते हुए ककसी िथतु की कीमत में िदृ्धध होती है 

तो आपूनतव की मात्रा में िदृ्चर् होती है। ऐसा इसललए है क्योंकक कीमत में िदृ्चर् से उत्पादक का लाभ मास्जवि बढ जाता है, 

स्जससे िह अचर्क मात्रा में िथतु का उत्पादि करिे के ललए प्रेररत होता है। 

समाि आपूनतव िि के साि ऊपर की ओर बढेगा 
चचत्र से पता चलता है कक OP से OP1 तक कीमत में िदृ्चर् के पररणामथिरूप िथतु की आपूनतव OQ से OQ1 तक बढ जाती 
है। 

(ii)जब िस्त्तु की कीमत धगरती है, तो इसस ेउत्पादक का लाभ मास्जवि कम हो जाता है, स्जसस ेउसे कम मात्रा में उत्पादि 

करिे के ललए मजबूर होिा पड़ता है उसी आपूनतव िि के साि िीच ेकी ओर बढेगा 
चचत्र से पता चलता है कक ओपी से OP2 तक कीमत में िदृ्चर् के पररणामथिरूप िथत ुX की आपूनतव OQ से घटकर OQ2 हो 
जाती है। 
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2. प्रौद्योधगकी की क्स्त्र्नत 

(i)तकिीकी प्रगनत (उत्पादि की तकिीक में सुर्ार) स ेउत्पादकता बढती है और उत्पादि की प्रनत इकाई लागत में कमी 
आती है। इसललए, उत्पादक का लाभ मास्जवि बढ जाता है और इसललए उत्पादक दी गई कीमत पर िथत ुकी अचर्क मात्रा का 
उत्पादि करिे के ललए प्रेररत होगा। िथतु का आपूनतव िि दाईं ओर थिािांतररत हो जाएगा। 

चचत्र से पता चलता है कक उत्पादि की तकिीक में सुर्ार के कारण िथत ुकीमत OP पर िथत ुX की आपूनतव OQ से OQ2 तक 

बढ जाती है। यह िथत ुX के आपूनतव िि में SS से S2S2 तक दाहहिी ओर थिािांतररत हो जाएगा। 

(ii)इसके विपरीत, यहद प्रौद्योचगकी अप्रचललत हो जाती है, तो उत्पादकता कम हो जाती है। तो, उत्पादि की प्रनत इकाई 

लागत, यािी, औसत लागत बढ जाती है। उत्पाद की कीमत अपररिनतवत रहि ेपर औसत लागत बढिे स ेमुिाफा कम हो 
जाता है। इसललए, निमावता उसी कीमत पर उत्पादि की आपूनतव कम कर देता है। पररणामथिरूप, आपूनतव िि बायी ंओर 

णखसक जाता है। चचत्र से पता चलता है कक जब प्रौद्योचगकी अप्रचललत हो जाती है तो िथतु X की आपूनतव समाि कीमत OP 

पर OQ स ेOQ1 तक घट जाती है। यह िथतु X के आपूनतव िि में SS से S1S1 तक बायीं ओर थिािांतररत हो जाएगा। 

 

 

 

 

 

3. उत्पादन के कारकों की कीमतों में बदलाि ( कारक कीमतों में बदलाि) 

(i)जब कारक की कीमत चगरती है, तो उत्पादक का लाभ मास्जवि बढ जाता है, स्जसस ेिह दी गई कीमत पर अचर्क मात्रा में 
िथतु का उत्पादि करिे के ललए प्रेररत होता है। िथतु का आपूनतव िि दाईं ओर थिािांतररत हो जाएगा। चचत्र से पता चलता 
है कक जब कारक इिपुट की कीमतें चगरती हैं तो िथत ुX की आपूनतव उसी कीमत OP पर OQ स ेOQ1 तक बढ जाती है। यह 

िथतु X के आपूनतव िि में SS से S2S2 की ओर दाहहिी ओर णखसक जाता है। 

(ii)दसूरी ओर, जब िथतु िथतु X का आपूनतव िि बाईं ओर थिािांतररत हो जाएगा। चचत्र से पता चलता है कक समाि कीमत 

OP पर िथत ुX की आपूनतव OQ से OQ1 तक घट जाती है। यह िथतु X के आपूनतव िि में SS से S1S1 तक बायी ंओर णखसक 

जाता है। 

4. सरकारी कराधान नीनत 

(i)यहद सरकार कर बढाती है, उदाहरण के ललए, िथतु एि ंसेिा कर (जीएसटी), तो उत्पादि की लागत बढ जाती है। इसललए, 

उत्पादकों का लाभ मास्जवि चगर जाता है, स्जससे उस ेहदए गए मूकय पर िथतु X की कम मात्रा का उत्पादि करिे के ललए 

मजबूर होिा पड़ता है। िथत ुX का आपूनतव िि बाईं ओर  णखसक जाएगा. चचत्र स ेपता चलता है कक यहद सरकार कर बढाती है 

तो समाि कीमत OP पर िथतु X की आपूनतव OQ से घटकर OQ1 हो जाती है। यह िथतु X के आपूनतव िि में SS से S1S1 तक 

बायी ंओर णखसक जाता है। 
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(ii)दसूरी ओर, यहद सरकार करों में कमी करती है, तो उत्पादि की लागत चगर जाएगी। इसललए, उत्पादक का लाभ मास्जवि 

बढ जाता है, स्जसस ेिह दी गई कीमत पर अचर्क मात्रा में िथत ुका उत्पादि करि ेके ललए प्रेररत होता है। िथत ुका आपूनतव 
िि दाहहिी ओर णखसक जाएगा। चचत्र से पता चलता है कक  िथत ुकीमत OP पर िथतु X की आपूनतव OQ से OQ2 तक बढ 

जाती है, इसस ेिथतु X की आपूनतव िि SS स ेS2S2 तक दाईं ओर णखसक जाता है। 

 

5. उत्पादन में अन्द्य िस्त्तओुं की कीमतों में पररितथन 

माि लीस्जए कक एक फमव दो िथतुओं X और Y का उत्पादि करती है। यहद िथत ुY की कीमत बढ जाती है, तो दी गई िथतु X 

की तुलिा में िथत ुY का उत्पादि करिा अपेक्षाकृत अचर्क लाभदायक हो जाता है। इसके पररणामथिरूप िथतु X के 

उत्पादि से िथत ुY की ओर संसार्िों का विचलि हो जाता है। इसललए, समाि कीमत पर िथतु X की आपूनतव कम हो जाती 
है। पररणामथिरूप, िथतु X का आपूनतव िि बायी ंओर णखसक जाता है।इसी प्रकार, िथतु Y की कीमत में चगरािट से िथतु X 

की आपूनतव बढ जाती है, स्जससे उसी कीमत पर उसका आपूनतव िि दाहहिी ओर णखसक जाता है। 

6.सक्ब्सडी  
सस्ब्सडी सामान्य ककयाण के उद्देश्य से सरकार द्िारा फमों और पररिारों को दी जािे िाली वित्तीय/आचिवक सहायता का 
एक रूप है। 

माि लीस्जए सरकार ककसी िथतु के उत्पादि पर सस्ब्सडी देती है। इससे कुल राजथि बढता है। यह उत्पादकों को समाि 

कीमत पर उत्पादि की अचर्क इकाइयों की आपूनतव करिे के ललए प्रोत्साहि प्रदाि करता है। इसललए, आपूनतव िि दाईं ओर 

थिािांतररत हो जाता है। 

इसी प्रकार, सस्ब्सडी में चगरािट से लाभ मास्जवि कम हो जाता है और इसललए दी गई िथत ुकी आपूनतव कम हो जाती है, 

स्जससे उसी कीमत पर आपनूतव िि बाईं ओर णखसक जाता है। 

आपूनतथ की मारा में पररितथन बनाम आपूनतथ में पररितथन: 

क) आपूनतथ की मारा में पररितथन  

यह िथतु की कीमत में पररितवि के कारण आपूनतव की मात्रा में पररितवि को संदलभवत करता है, अन्य कारक 
स्थिर रहते हैं। 

आपूनतथ का विस्त्तार: िथतु की कीमतों में िदृ्चर् के कारण आपूनतव की मात्रा में िदृ्चर्। यह समाि आपूनतव िि 
के साि ऊपर की ओर बढता है। 

आपूनतथ में संकुचन: िथतु की कीमतों में चगरािट के कारण आपूनतव की मात्रा में कमी। यह समाि आपूनतव िि 
के साि िीच ेकी ओर चगरता है। 

बी) आपूनतथ में पररितथन या आपूनतथ िक्र में बदलाि 

आपूनतथ में िदृ्धध: िथतु की कीमतें स्थिर रहते हुए ककसी अन्य कारक के कारण आपूनतव में िदृ्चर् होिाI 
इसके द्िारा आपूनतव िि दाईं ओर णखसक जाता है। 
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आपूनतथ में कमी: िथतु की कीमतें स्थिर रहते हुए ककसी अन्य कारक के कारण आपूनतव में कमी होिाI इसके 
द्िारा आपूनतव िि बायीं ओर णखसक जाता है। 

 
आपूनतथ की कीमत लोच: यह िथतु की कीमत में बदलाि के संदभव में ककसी िथत ुकी आपूनतव की प्रनतकिया 
की डडग्री को संदलभवत करता है। कीमत और आपूनतव की मात्रा के बीच सीरे् संबंर् के कारण यह हमेशा 
सकारात्मक होता है। 
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आपूनतथ की कीमत लोच को प्रभावित करने िाले कारक 

● उद्योग का प्रकार मूकय लोच का एक प्रमुख निर्ावरक कारक है। आसाि उत्पादि के कारण णखलौिा 
कारखािे जैस ेउद्योग अचर्क लचीले होंगे। हालाँकक, कीमती रत्िों जैसी िथतुओं की आपूनतव कम 
लोचदार होगी क्योंकक उत्पादि केिल कम दर स ेबढेगा। 

● आपूनतव की जािे िाली िथतु की प्रकृनत भी आपूनतव की कीमत लोच को प्रभावित करती है। स्जि िथतुओं 
को अन्य िथतुओं से प्रनतथिावपत ककया जा सकता है िे अचर्क लोचदार होंगी। 

● पयाविरणीय प्रनतबंर् या उत्पादि सीमाए ँभी आपूनतव को प्रभावित कर सकती हैं। रबर के पेड़ों को बढिे 
में लगिे िाले समय के कारण रबर जैसी िथतुओ ंका त्िररत उत्पादि चिुौतीपूणव होगा। 

● निमावता द्िारा जोणखम लेिा एक अन्य कारक है जो कीमत लोच को प्रभावित करता है। 
● मूकय लोच को प्रभावित करिे में समय भी महत्िपूणव भूलमका निभाता है। दीघवकाल की तुलिा में 

अकपकाल में िथतुओं की आपूनतव अचर्क लोचदार होती है। 
● उत्पादि की लागत आपूनतव की कीमत लोच को प्रभावित करिे िाला कारक है। 
● उत्पादकों द्िारा माल का उत्पादि करिे के ललए उपयोग की जािे िाली तकिीक या विचर् आपूनतव की 

कीमत लोच को भी निर्ावररत कर सकती है। 
--------------------------------------------------------------------- 
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इकाई – ७  पणूव प्रनतयोचगता - मकूय निर्ावरण और सरल अिपु्रयोग 

पूणथ प्रनतयोधगता   :- -  और खरीदार में संख्या बड़ी में दउत्पा समरूप स्जसमें है करता संदलभवत को स्थिनत की बाजार यह
और है जाती की निर्ावररत द्िारा उद्योग कीमत हैं। होते वििेता बाजार में केिल एक ही कीमत चलती है। 

पूणथ प्रनतयोधगता की विशषेताएं 

1. के्रताओं और विके्रताओं की बहुत बड़ी संयया  ) i) चूँकक बड़ी संख्या में वििेता हैं इसललए व्यस्क्तगत वििेता बाजार की 
आपूनतव या कीमत को प्रभावित िहीं कर सकता। इसी प्रकार एक खरीददार बाजार की मांग या कीमत को प्रभावित िहीं 
कर सकता।  

ii) फमव कीमत थिीकार करिे िाली बि जाती हैं क्योंकक उन्हें बाजार की मांग और आपूनतव द्िारा तय की गई संतुलि 

कीमत को थिीकार करिा होता है। इसललए बाजार या उद्योग मूकय निमावता है।  

iii) बड़ी संख्या में खरीददारों के कारण फमव संतुलि कीमत पर ककतिी भी मात्रा में िथतु बेच सकती है। इसललए उिके 

पास त्रबककुल लोचदार, क्षैनतज औसत आगम  है। िि  

  2. सजातीय उत्पाद  बाजार में सजातीय िथतएंु होती हैं जो पणूव प्रनतथपर्ाव आकार रंग, कीमत आहद में समाि होती हैं। 
इसललए िई फमों के ललए बाजार में प्रिेश करिा और बाहर निकलिा आसाि होता है।  

II) कोई वििय लागत िहीं है क्योंकक िथत ुके विज्ञापि की कोई आिश्यकता िहीं है। 

III) इसललए एक फमव कीमत को प्रभावित िहीं कर सकती, बाजार कीमत तय करता है। 

3. फमथ का स्त्ितंर प्रिेश और ननकास -  और करेंगी प्रिेश में बाजार फमव तो है होता लाभ असामान्य में अकपािचर् यहद
करेंगी। तअस्जव लाभ सामान्य फमव में दीघाविचर् इसललए जाएंगी। हो बाहर से बाजार फमव तो है होती हानि असामान्य यहद  

4. बाजार का पूणथ ज्ञान - साि के खरीदारों-वििेत साि  वििताओ को भी उत्पाद का पूरा ज्ञाि होता है। 

5. उत्पादन के कारकों की पूणथ गनतशीलता -  में उद्योग उस कारक है। िहीं प्रनतबंर् भौगोललक कोई पर गनत उिकी
है। लमलती कीमत अच्छी सेसब उन्हें स्जसमें हैं थितंत्र ललए के जािे  

  6.  के उत्पाद  विक्रय लागत का अभाि  - विज्ञापि की लागत को संदलभवत करती है। चूँकक सभी कंपनियाँ एक समाि 

उत्पाद बेचती हैं इसललए वििय लागत की आिश्यकता होती है। 

7. पररिहन लागत का अभाि  -   को खरीदारों और वििेताओं क्योंकक है िहीं शालमल लागत पररिहि कोई में बाजार
है। जािकारी सही में बारे के बाजार  
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  शुद्ध प्रनतयोधगता - हैं होती विशषेताएं निम्िललणखत स्जसमें है िह प्रनतयोचगता शुद्र् -  

      (i) खरीददारों और वििेताओं की बड़ी संख्या; 
      (ii) सजातीय उत्पाद; 

      (iii) प्रनतबंर् से मुक्त। 

पूणथ प्रनतयोधगता के अतंगथत फमथ कीमत लेने िाली होती है, कीमत बनाने िाली नहीं? 

 पूणथ प्रनतयोधगता के तहत एक फमव कीमत लेिे िाली होती है, कीमत बिािे िाली िहीं क्योंकक कीमत आपूनतव की मांग 

की बाजार शस्क्तयों द्िारा निर्ावररत होती है। इस कीमत को संतुलि कीमत के रूप में जािा जाता है। उद्योग की सभी 
फमों को अपिा आउटपुट इसी संतुलि कीमत पर बेचिा होता है। इसका कारण यह है कक पूणव प्रनतयोचगता के अतंगवत 

फमों की संख्या इतिी अचर्क होती है। अतः कोई भी फमव अपिी आपूनतव से कीमत को प्रभावित िहीं कर सकती। सभी 
फमव सजातीय उत्पाद का उत्पादि करती हैं। 

    y उद्योग y फमव 

 D s 

price E 

P P AR/MR 

 S    D 

   O x O x 

 Demand & Supply                                     Output 

पूणथ प्रनतयोधगता के अतंगथत मूल्य ननधाथरण:- 

कीमत निर्ावरण :- होती निर्ावररत द्िारा शस्क्तयों की आपूनतव और मांग की रबाजा कीमत की िथतु ककसी में बाजार ककसी 

है। मांग और आपूनतव की ये ताकतें इस तरह से कायव और प्रनतकिया करती हैं कक मांग की गई मात्रा आपूनतव की मात्रा के 

त्रबककुल बराबर होती है। इस पाठ्यिम में कीमत को संतुलि कीमत के रूप में जािा जाता है। बाजार की मांग और बाजार 

आपूनतव ििों का प्रनतच्छेदि ककसी उत्पाद की कीमत तय करता है। 

पूणथ प्रनतयोधगता के अतंगथत बाजार संतुलन :- 
संतुलि कीमत िह कीमत है जो बाजार की मांग और आपूनतव की शस्क्तयों द्िारा निर्ावररत होती है। इस कीमत पर मांग 

और आपूनतव दोिों एक दसूरे के बराबर होती हैं। आरेखीय रूप से यह उस त्रबदं ुपर निर्ावररत होता है जहा ंमांग िि और 

आपूनतव िि एक दसूरे को काटते हैं। इस त्रबदं ुपर कीमत को संतुलि कीमत के रूप में जािा जाता है और मात्रा को संतुलि 

मात्रा के रूप में जािा जाता है। 
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Price (Rs.) 

मूकय (रुपये) 
Quantity Demand (Units) 

मांग मात्रा (इकाइयाँ) 
Quantity Supply(Units) 

आपूनतव मात्रा (इकाइयाँ) 
 

5 500 100 

10 400 200 

15 300 300 

20 200 400 

25 100 500 
 

 y  

 25 D (excess supply) s 

 20  

 15 E  

 10      (excess demand)   

   O S   D      x  

             100    200  300    400  500 

मांग आधधतय - - है होती मांग अनतररक्त में बाजार पर कीमत निस्श्चत ककसी जब , तो खरीदारों के बीच आिश्यक मात्रा 
खरीदिे की प्रनतथपर्ाव होती है। इसललए िे अचर्क कीमत की पेशकश करिा शुरू कर देते हैं। बढती बाजार कीमतों के 

साि, मागं अिुबंर् और आपूनतव का विथतार होता है। यह बाज़ार समायोजि तब तक जारी रहता है जब तक बाज़ार 

संतुलि में िही ंपहँुच जाता। 

पूनत थ आधधतय -  है होती आपूनतव अनतररक्त में बाजार पर कीमत निस्श्चत ककसी जब , तो वििेताओं के बीच अपिे 
उत्पादि का निपटाि करिे की प्रनतथपर्ाव होती है। इसललए, िे कम कीमत की पेशकश शुरू करते हैं। बाजार की कीमतों में 
चगरािट के साि, मांग बढती है और आपूनतव लसकुड़ती है। यह बाज़ार समायोजि तब तक जारी रहता है जब तक बाज़ार 

संतुलि में िही ंपहँुच जाता। 

मांग में बदलाि )पररितथन (तुलिसं बाजार और - 

 (1) मांग में िदृ्धध- :- है। जाता णखसक ओर दाहहिी िि मांग में स्थिनत की िदृ्चर् में मांग  
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मांग में िदृ्चर् से मांग िि D से D 1 है जाता हो थिािांतररत ओर दाईं तक , स्जसस ेदी गई कीमत OP पर अनतररक्त मांग 

E E 1 है। जाती हो  

➢  खरीददारों के बीच प्रनतथपर्ाव होगी स्जसस ेकीमत में िदृ्चर् होगी। 

➢  जैस ेही कीमत बढती है आपूनतव बढिे लगती है )S के साि  (है। लगती घटिे मांग  

➢  ये पररितवि E 1 पर संतुलि िए पर D=S तक जारी रहते हैं 
➢  मात्रा OM से OM 1 कीमत और है जाती बढ तक OP स ेOP 1 है जाती बढ तक  

 

 

(2) मांग में कमी- :- ।-है जाता णखसक ओर बायीं िि मांग पर होिे कमी में मांग  

                             
 

मांग में कमी स ेमांग िि D से D2 पर बाईं ओर थिािांतररत हो जाता है स्जससे हदए गए मूकय OP पर मांग E E2 में कमी 
हो जाती है। पररणामथिरूप मूकय P पर अनतररक्त आपूनतव होती है। 

➢ वििेताओं के बीच प्रनतथपर्ाव होगी स्जससे कीमत में चगरािट आएगी 
➢  जैस ेही कीमत चगरती है आपूनतव चगरिे लगती है  

➢ ये पररितवि E2 पर िए संतलुि पर D=S तक जारी रहते हैं, मात्रा OM स ेOM2 तक चगरती है और कीमत OP से 
OP2 तक चगरती है। 
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आपनूतथ में बदलाि  (पररितथन)और बाजार संतलुन : 

1. आपूनतथ में िदृ्धध :-- क्स्त्र्त , आपूनतव िि दाईं ओर थिािांतररत हो जाता है। 

 

  

➢ आपूनतव में िदृ्चर् आपूनतव िि को S से S1 तक दाईं ओर थिािांतररत कर देती है स्जससे दी गई कीमत OP पर 

अनतररक्त आपूनतव E E1 हो जाती है। 
➢  वििेताओं के बीच प्रनतथपर्ाव होगी स्जससे कीमत में चगरािट आएगी 
➢ जैस ेही कीमत चगरती है मांग बढिे लगती है )साि के डी(  

➢ ये पररितवि E1 पर िए संतुलि पर D=S तक जारी रहते हैं। 
➢ मात्रा OQ से OQ1 तक बढ जाती है और कीमत OP से OP1 तक चगर जाती है। 

2. आपूनतथ में कमी :-  ।-है जाता णखसक ओर बायीं िि आपूनतव में स्थिनत की कमी में आपूनतव  
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आपूनतव में कमी से आपूनतव िि S से S2 पर बाईं ओर थिािांतररत हो जाता है स्जससे दी गई कीमत OP पर आपूनतव E E2 

में चगरािट आती है। पररणामथिरूप बाजार में अनतररक्त मांग है। 

➢ खरीददारों के बीच प्रनतथपर्ाव होगी स्जससे कीमत में िदृ्चर् होगी। 
➢ जैसे -है लगती घटिे मांग है बढती कीमत जैसे )साि के डी(।  

➢  ये पररितवि E2 पर िए संतुलि पर D=S तक जारी रहते हैं 
➢ कीमत OP से OP2 तक बढ जाती है और मात्रा OQ से OQ1 तक चगर जाती 

मांग और आपनूतथ दोनों में एक सार् बदलाि  (पररितथन)और बाजार संतुलन: 

(1) मांग और आपनूतथ में एक सार् िदृ्धध  : - मांग और आपूनतव में एक साि िदृ्चर् से िथतु की संतुलि मात्रा में 
िदृ्चर् होिी चाहहए। लेककि कीमत में बदलाि इस पर निभवर करता है कक: 

  ए)  िदृ्धध में मांग- > आपनूतथ में िदृ्धध  :- जब मांग आपूनतव से अचर्क बढ जाती है तो कीमत और मात्रा दोिों में 
िदृ्चर् होगी। 

  

    जब मांग में िदृ्चर् आपूनतव में िदृ्चर् से अचर्क होती है तो कीमत OP1 से OP2 तक बढ जाती है। मात्रा OQ1 से OQ2 

तक बढ जाती है। कीमत में िदृ्चर् मात्रा में िदृ्चर् स ेकम है। 
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 बी)  में िदृ्धध = आपनूत थ में िदृ्धध मांग  जब मांग और आपनूत व समाि  -   रूप से बढती है तो सतंलुि कीमत समाि 
रहती है   

 

जब मांग में िदृ्चर् आपूनतव में िदृ्चर् के बराबर होती है तो कीमत OP1 पर अपररिनतवत रहती है। आदाि -मात्रा की प्रदाि 

OQ1 से OQ2 तक बढ जाती है। 

(सी) वृख्यि में गमाां  < आपूलिथ में वृख्यि  :-  मांग जब  में िदृ्चर् आपूवतल  में िदृ्चर् कम से  होती   है, तो कीमत वगर 
जाएगी रे्वकन मात्रा बढ जाएगी 

 

जब आपूनतव मांग से अचर्क बढ जाती है तो कीमत OP 1 चगरकर से OP 2 मांग की मात्रा और है जाती हो OQ 1 बढकर से 

OQ 2 है कम से िदृ्चर् में मात्रा कमी में कीमत ।है जाती हो  I 
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2) मांग और आपनूतथ में एक सार् कमी - :-  िदृ्चर् में मात्रा संतुलि की िथतु से कमी साि एक में आपूनतव और मांग

 ए)  में मांग कमी > आपनूतव में कमी :- है जाती घट अचर्क से आपूनतव ,गमां जब , तो कीमत और मात्रा दोिों घट 

जाएंगी। 
                      

 

बी)  कमी में मागं- < आपनूतव में कमी -   :- है जाती हो कम से मांग  ,आपूनतव जब , तो कीमत बढ जाएगी लेककि 

मात्रा बढ जाएगीI 
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सी)  (ब मांग और आपनूत व समाि रूप से घटती है तो सतंलुि कीमत िही रहती है ज -:कमीमांग में कमी = आपनूत थ में 
लेककि मात्रा चगर जाएगी। 

                                                   

मांग और आपनूतथ का सरल अनपु्रयोग 

उच्च कीमत सीमा - उच्च कीमत सीमा का मतलब ककसी उत्पाद की अचर्कतम कीमत है स्जस ेवििेता खरीदारों से 
ले सकते हैं। अक्सर, सरकार इस कीमत को संतुलि बाजार मूकय से काफी िीच ेतय करती है ताकक आिश्यक िथतुएं 
समाज के गरीब िगव की पहंुच में रहें। मांग और आपूनतव ििों के संदभव में, उच्च कीमत सीमा का अिव है सरकार द्िारा 
संतुलि कीमत से िीच ेकीमत तय करिा जब संतुलि कीमत बहुत अचर्क मािी जाती है। 

➢ उच्च कीमत सीमा आम तौर पर सरकार द्िारा लगाई जाती है। गेहंू, चािल, लमट्टी का तेल, चीिी, दिाइयों की 
'कमी' के दौराि आिश्यक िथतुओं पर 

➢ सभी के ललए उत्पाद की उपलब्र्ता सुनिस्श्चत करिे के ललए खरीदारों को राशि कूपि जारी ककए जाते हैं ताकक 

कोई भी व्यस्क्त एक निस्श्चत मात्रा से अचर्क िथत ुि खरीद सके और िथतु की यह निर्ावररत मात्रा राशि की 
दकुािों या उचचत मूकय की दकुािों के माध्यम से बेची जाती है। 
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न्द्यनूतम कीमत सीमा :जब सरकार ककसी विशषे िथत ुके ललए ली जािे िाली कीमत पर निचली सीमा लगाती है, तो 
उसे न्यूितम कीमत सीमा कहा जाता है। दसूरे शब्दों में कीमत, संतुलि कीमत से ऊपर तय की जाती है। 

➢ न्यूितम कीमत सीमा लागू करिे के सबसे प्रलसद्र् उदाहरण कृवष मूकय समिवि कायविम और न्यूितम मजदरूी 
कािूि हैं। 

➢  इि कायविमों का उद्देश्य ककसािों और श्रलमकों को मुक्त बाजार में मूकय लभन्िता के पररणामथिरूप आय में 
होिे िाले उतार -है। बचािा से चढाि  

➢ कृवष मूकय समिवि कायविमों के माध्यम से, सरकार कुछ कृवष िथतुओ ंके ललए खरीद मूकय पर निचली सीमा 
लगाती है और यह सीमा आम तौर पर इि िथतओुं की संतुलि कीमत से ऊंच ेथतर पर निर्ावररत की जाती है। 
 

              
 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 


